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CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

SEDUTA DEL CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

18-19-20-21 aprile 2017 

REGGENZA: S.E. Mimma Zavoli -S.E. Vanessa D'Ambrosio 

SEMESTRE: 1° aprile -1° ottobre 2017 

UFFICIO DI SEGRETERIA: Mirco Tomassoni -Carlo Franciosi -Mariella Mularoni 

18 aprile 2017 

Ore 21.10 

Consiglieri presenti: 54 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Nicola Renzi - Guerrino Zanotti - Simone Celli - Marco 

Podeschi - Franco Santi - Augusto Michelotti - Andrea Zafferani 

-Seduta Pubblica -

Indirizzo di saluto di inizio semestre della Ecc.ma Reggenza 

1. Comunicazioni 

- Approvazione del verbale riassuntivo della sessione consiliare del 15-16-17-20 marzo 2017 
- La Reggenza informa che, ai sensi del primo comma dell'articolo 19 della Legge n.42/1995, si 

intende assegnare: 

- la mozione conseguente alla trasformazione dell'interpellanza presentata dai Consiglieri 

Stefano Canti, Gian Carlo Venturini, Alessandro Cardelli, Massimo Andrea Ugolini, Marco 

Gatti, Francesco Mussoni, Oscar Mina, Teodoro Lonfernini, Pasquale Valentini in data 30 

gennaio 2017 sui dettagli connessi all'avvio della Centrale Rischi e la mozione 

alla trasformazione dell'interpellanza presentata dai Consiglieri Alessandro 

Massimo Andrea Ugolini e Mariella Mularoni in data 21 febbraio 2017 per 
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circa la Delibera del Congresso di Stato n.29 del 31 gennaio 2017 che ha autorizzato un 

accordo transattivo in materia tributaria con un'azienda sammarinese alla III 
Commissione Consiliare Permanente; 

- la mozione, conseguente alla trasformazione dell'interpellanza presentata dal Consigliere 
Alessandro Cardelli in data 20 febbraio 2017 per chiarimenti circa le nomine del Direttore 
Sanitario e del Direttore Amministrativo dell'I. S.S. alla IV Commissione Consiliare 

Permanente; 
Non essendoci obiezioni le mozioni si intendono assegnate alle Commissioni di cui sopra. 

- La Reggenza comunica che, ai sensi dell'art.2, ultimo comma, della Legge n.72/199S, sentito 

l'Ufficio di Segreteria del Consiglio Grande e Generale in data 10 aprile scorso, le istanze 

d'Arengo presentate all'Arengo Semestrale del 2 aprile scorso sono state dichiarate 
ammissibili all'esame del Consiglio stesso ad eccezione della istanza n.29 - per il 
riconoscimento della personale e inequivocabile volontà di non essere più considerati 
aderenti alla confessione religiosa denominata "Chiesa cattolica apostolica romana" - non 
ammessa - in quanto non di competenza del Consiglio Grande e Generale. L'iscrizione - e 
dunque la cancellazione - di un soggetto da liste ed elenchi di persone battezzate tenute dalla 

parrocchia di appartenenza o da enti religiosi, afferiscono infatti ad ordinamento diverso da 

quello dello Stato e dunque rientrano nella competenza di organi ed autorità diversi da quelli 
dello Stato. Lo Stato e quindi il Consiglio Grande e Generale non possono intervenire in 

merito 
- La Reggenza informa che l'Ufficio di Presidenza ha unanimemente convenuto che il comma 

comunicazioni deve terminare entro la corrente seduta serale. Pertanto si è suddiviso il 
monte tempo di tre ore per 65 (58 Consiglieri più 7 Segretari di Stato) 

Ovviamente il monte tempo è stato considerato per le comunicazioni vere e proprie e non 
anche per la risposta alle interpellanze/interrogazioni che comunque rientra nell'ambito del 
medesimo comma. Dunque, se le comunicazioni occuperanno tutta la corrente seduta serale, 
alla risposta alle interrogazioni/interpellanze si provvederà in apertura di seduta di giovedì 
20 aprile 2017 dal momento che per la seduta di domani 19 aprile 2017 è stato calendarizzato 

il comma n.2 
- La Reggenza informa inoltre che l'Ufficio di Presidenza nella seduta del 13 aprile 2017 ha 

unanimemente convenuto di applicare in via sperimentale dalla prossima sessione consiliare 
la nuova versione delle norme in materia di interrogazioni ed interpellanze introdotte nella 
proposta di riforma del Regolamento Consiliare e la illustra 
Sulla proposta intervengono i Consiglieri: Teodoro Lonfernini - Roberto Giorgetti -
Alessandro Cardelli - Roberto Ciavatta - Iro Belluzzi - Matteo Ciacci 

Non essendoci unanimità di consensi viene applicata la normativa vigente 
- Il Segretario di Stato per il Territorio riferisce in merito al Bilancio Consuntivo del Fondo 

Mortalità Bestiame per l'anno 2016 

- Intervento del Consigliere Mirco Tomassoni per riferire sulla partecipazione 
delegazione del Gruppo Nazionale sammarinese presso l'Unione Interparlamentare alla 1 
Assemblea dell'UIP in Bangladesh dallO als aprile 2017 
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- Intervento del Consigliere Mirco Tomassoni e contestuale presentazione di un Ordine del 
Giorno concordato tra tutti i Gruppi Consiliari per l'istituzione della "Giornata Nazionale 
della Disabilità intellettiva e/o relazionale" da celebrarsi il 2 dicembre di ogni anno 

- Intervento del Consigliere Alessandro Cardelli sulle dimissioni del Presidente del Consiglio di 
Amministrazione di Cassa di Risparmio 
La Reggenza ricorda che è previsto un apposito comma all' ordine del giorno dei lavori 
consiliari 

- Intervento del Consigliere Alessandro Cardelli sulla situazione di Asset Banca S.p.A. 

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Marco Gatti - Iro Belluzzi 


- Intervento del Consigliere Marco Nicolini per riferire sulla Conferenza dei Presidenti di 
Parlamento dei Piccoli Stati d'Europa 

- Intervento del Consigliere Marco Nicolini sui lavori della prossima sessione dell'Assemblea 
Parlamentare del Consiglio d'Europa e sulla domanda che porrà al Presidente della Grecia in 
tale occasione sui diritti degli animali 

- Intervento del Consigliere Marco Gatti per chiedere un rispettoso e civile confronto in Aula e 
per effettuare una riflessione sul contingentamento dei tempi previsto per la corrente 

sessione consiliare 
Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Iro Belluzzi - Pasquale Valentini -
Margherita Amici - Roberto Ciavatta - Roberto Giorgetti 

- Intervento del Consigliere Iro Belluzzi per chiarimenti sul fondo pensioni e la riforma 
pensionistica 

- Intervento del Consigliere Gian Matteo Zeppa per considerazioni sul mondo del lavoro, sulla 
situazione occupazionale e per conoscere la valutazione del Fondo Monetario in materia 
Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Pasquale Valentini 

- Intervento del Consigliere Valentina Bollini sulla Giornata Mondiale della Sanità celebratasi 
il 7 aprile sul tema della depressione e per riferire sui dati relativi alla patologia depressiva 

- Intervento del Consigliere Denise Bronzetti sul disposto della legge finanziaria che prevedeva 
l'istituzione di un gruppo tecnico sull'analisi dei crediti monofase, per conoscere i dettagli ed i 
criteri della nomina 

- Intervento del Consigliere Stefano Canti per chiedere chiarimenti sulla recente riattivazione 
del servizio del trenino turistico 
Sullo stesso argomento intervengono: il Segretario di Stato per il Turismo 

- Intervento del Consigliere Federico Pedini Amati per esprimere apprezzamento sul discorso 
di inizio semestre della Ecc.ma Reggenza 

- Intervento del Consigliere Marina Lazzarini e contestuale presentazione di un Ordine del 
Giorno per dare mandato al Governo di proporre la collaborazione della Repubblica di San 
Marino quale sede neutrale per favorire incontri e dialoghi di pace 
Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Tony Margiotta 

- Intervento del Consigliere Matteo Ciacci sulle notizie relative allo 
scommesse, per rimarcare le parole del Segretario di Stato per lo Sport Marco Podeschi su 
valori testimoniati dallo sport 
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RISPOSTA INTERPELLANZE / INTERROGAZIONI 

n Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio risponde all'interrogazione presentata dai 
Consiglieri Alessandro Cardelli, Francesco Mussoni e Marco Gatti in data 21 febbraio 2017 

in merito alle procedure di "AQR - Asset Quality Review" in corso 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio risponde all'interpellanza presentata dai 
Consiglieri Marco Gatti e Stefano Canti in data 21 febbraio 2017 in merito alla nomina del 

Commissario a seguito della sospensione degli organi di amministrazione di Asset Banca 

S.p.A. 
Replica del Consigliere Marco Gatti che, ritenendosi insoddisfatto, trasforma 
l'interpellanza in mozione 
n Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio risponde all'interrogazione presentata dal 
Consigliere Gian Matteo Zeppa in data 6 marzo 2017 per chiarimenti in merito ai dati di cui 

al Decreto Delegato n.114/2012 "Provvedimenti in materia di accise sulle benzine e sul 
gasolio usato come carburante" e sue successive modifiche 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio risponde all'interpellanza presentata dai 

Consiglieri Marco Gatti e Stefano Canti in data 15 marzo 2017 per chiarimenti circa la 
procedura di amministrazione straordinaria della Asset Banca S.p.A. 
Replica del Consigliere Marco Gatti che, ritenendosi insoddisfatto, trasforma 
l'interpellanza in mozione 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio risponde all'interrogazione presentata dai 
Consiglieri Iro Belluzzi e Dalibor Riccardi in data 17 marzo 2017 per chiarimenti circa la 

procedura di liquidazione coatta amministrativa della Società Finanziaria S.M.I. - San 

Marino Investimenti S.p.A. 
n Segretario di Stato per gli Mari Interni risponde all'interrogazione presentata dal 
Consigliere Marianna Bucci in data 20 marzo 2017 per chiarimenti in merito ai "fattorini 

accompagnatori" sugli autobus adibiti al trasporto scolastico 

Alle ore 24.00 la seduta è tolta 

19 aprile 2017 

Ore 9.15 
Consiglieri presenti: 49 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Marco Podeschi Simone Celli - Nicola Renzi - Guerrino 
Zanotti - Franco Santi - Andrea Zafferani 

2. 	Riferimento del Governo sull'attuale situazione della Cassa di Risparmio di San 

Marino e successivo dibattito 
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La Reggenza informa che l'Ufficio di Presidenza ha unanimemente convenuto di evadere il 
comma in oggetto entro la giornata odierna. Pertanto si è suddiviso il monte tempo di nove ore 
nel seguente modo: 
15 minuti per il riferimento del Segretario di Stato per le Finanze ed il Bìlancio 
8 minuti per ogni Consigliere compresi gli altri sei Segretari di Stato; a disposizione dei 
rispettivi Gruppi Consiliari è pertanto riconosciuto il seguente monte tempo: 

SINISTRA SOCIALISTA DEMOCRATICA 112 minuti 
REPUBBLICA FUTURA 88 minuti 
CMC010 80 minuti 
PDCS 80 minuti 
RETE+MDSM 72 minuti 
PARTITO DEI SOCIALISTI E DEMOCRATICI 24 minuti 
PARTITO DEI SOCIALISTI 24 minuti 
OGNI SEGRETARIO DI STATO 8 minuti 

Replica del Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio 10 minuti 
Al termine, qualora fossero presentati ordini del giorno conclusivi del dibattito, l'Ufficio di 
Presidenza ha convenuto di superare anche il limite delle ore 18.00 se necessario per le relative 
dichiarazioni di voto e votazione 

Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio riferisce in merito e deposita copia della 
relazione nonché della lettera di dimissioni del Dott. Romito 
Riferiscono altresì il Segretario di Stato per l'Istruzione e la Cultura e il Segretario di Stato per 
gli Affari Interni 
In sede di dibattito intervengono: i Consiglieri Lorenzo Lonfernini - Pasquale Valentini - Elena 
Tonnini - Marina Lazzarini - Iro Belluzzi che presenta un Ordine del Giorno conclusivo del 
dibattito a nome del Gruppo Consiliare del PSD - Marica Montemaggi - Mariella Mularoni -
Michele Muratori - Davide Forcellini - Denise Bronzetti - Luca Santolini - Oscar Mina -
Matteo Fiorini - Fabrizio Francioni - Dalibor Riccardi; il Segretario di Stato per l'Industria; i 
Consiglieri Stefano Canti - Eva Guidi - Marianna Bucci - Angelo Della Valle Massimo Andrea 
Ugolini 

Ore 13.10 
Consiglieri presenti: 46 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Simone Celli - Nicola Renzi - Franco Santi Andrea 
Zafferani - Marco Podeschi - Guerrino Zanotti 

Prosecuzione comma 2 

In sede di dibattito intervengono altreSÌ: i Consiglieri Iader Tosi - Francesco Mussoni -
Selva - Federico Pedini Amati - Tony Margiotta - Stefano Spadoni - Marco Gatti -

Nico 
Grazi 
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Zafferani; il Segretario di Stato per gli Affari Esteri; i Consiglieri Alessandro Bevitori - Teodoro 
Lonfernini - Matteo Ciacci - Gian Carlo Capicchioni - Mirco Tomassoni - Gian Matteo Zeppa -

Stefano Palmieri - Alessandro Mancini - Roberto Joseph Carlini - Gian Carlo Venturini -

Enrico Carattoni - Luca Boschi - Roberto Ciavatta - Roberto Giorgetti - Alessandro Cardelli 

che presenta un Ordine del Giorno a nome del Gruppo Consiliare del PDCS conclusivo del 

dibattito. Informa inoltre di aver presentato alla Reggenza un esposto che sarà allegato 
all'Ordine del Giorno citato - Giuseppe Maria Morganti che presenta un Ordine del Giorno 

conclusivo a nome dei Gruppi Consiliari di Maggioranza - Marco Nicolini che presenta un 
Ordine del Giorno conclusivo a nome della Coalizione Democrazia in Movimento 

Replica del Segretario di Stato per le Finanze 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Roberto Ciavatta - Marco Gatti -

Alessandro Mancini - Iro Belluzzi - Matteo Ciacci - Federico Pedini Amati 

Il Consiglio, con Voti Contrari 29, Voti Favorevoli 24, respinge l'Ordine del Giorno 
presentato dal Gruppo Consiliare del P .D.C.S. conclusivo del dibattito sul 
riferimento del Governo sull'attuale situazione della Cassa di Risparmio di San 
Marino - Vedi Allegato n.l 
Il Consiglio, con Voti Contrari 31, Voti Favorevoli 18, Astenuti 2, respinge l'Ordine 
del Giorno presentato dal Gruppo Consiliare del P .S.D. conclusivo del dibattito sul 
riferimento del Governo sull'attuale situazione della Cassa di Risparmio di San 
Marino - Vedi Allegato n.2 
Il Consiglio, con Voti Contrari 28, Voti Favorevoli 23, Astenuti 1, respinge l'Ordine 
del Giorno presentato dalla Coalizione Democrazia in Movimento conclusivo del 
dibattito sul riferimento del Governo sull'attuale situazione della Cassa di 
Risparmio di San Marino - Vedi Allegato n.3 
Il Consiglio, con Voti Favorevoli 29, Voti Contrari 22, Astenuti 1, approva l'Ordine 
del Giorno presentato dai Gruppi Consiliari di Maggioranza conclusivo del 
dibattito sull'attuale situazione della Cassa di Risparmio di San Marino - Vedi 
Allegato n.4 

Alle ore 19.00 la seduta è tolta 

20 aprile 2017 

Ore: 14.15 

Consiglieri presenti: 47 

Sono altresÌ presenti i Segretari di Stato: Guerrino Zanotti - Marco Podeschi - Augusto Michelotti 

- Nicola Renzi - Franco Santi 

Prosecuzione risposte interpellanze/interrogazioni 

La Reggenza comunica che le risposte all'interrogazione presentata dai Consiglieri Marco Gatti e 

Massimo Andrea Ugolini in data 16 marzo 2017 in merito alla liquidità dello Stato, 

Jj� 
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all'interrogazione presentata dai Consiglieri Elena Tonnini, Marianna Bucci e Federico Pedini 
Amati in data 27 marzo 2017 per chiarimenti in merito alle consulenze attivate da Banca 
Centrale per lo svolgimento dell'AQR, agli impieghi bancari ad un anno dall'avvio tecnico della 
Centrale Rischi ed al monitoraggio di eventuali fenomeni di bank run, all'interpellanza 

presentata dai Consiglieri Gian Matteo Zeppa, Davide Forcellini e Federico Pedini Amati in data 
27 marzo 2017 per chiarimenti in merito al credito d'imposta concesso alle banche, allo stato dei 
depositi bancari ed alla relazione consuntiva per l'anno 2015 sull'attività di BCSM e 
all'interrogazione presentata dai Consiglieri Stefano Canti, Gian Carlo Venturini, Alessandro 
CardeIli, Massimo Andrea Ugolini, Marco Gatti, Francesco Mussoni, Oscar Mina, Teodoro 
Lonjernini e Pasquale Valentini in data 20 febbraio 2017 in merito alla realizzazione di un Polo 
Museale nel Centro Storico della Città di San M arino sono rinviate ad una prossima sessione 
consiliare 

- Il Segretario di Stato per il Territorio e Ambiente risponde all'interrogazione presentata dal 

Consigliere Elena Tonnini in data 21 marzo 2017 in merito agli scarti delle lavorazioni della 
Cartiera Ciacci e al loro smaltimento 

3. Istanze di reintegro e assunzione della cittadinanza sammarinese 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni riferisce in merito alle istanze di cui al comma in 
oggetto 
Il Consiglio, ai sensi dell'articolo 5 della Legge 30 novembre 2000 n.114, cosi come 
modificato dall'articolo 3 della Legge 17 giugno 2004 n.84, con presa d'atto, 
assume nella cittadinanza sammarinese i richiedenti come da istanze illustrate -

Vedi Allegato n.5 (Delibere nn.1-3) 

4. Sostituzione di 
a) S.E. Mimma Zavoli in seno alla Commissione Consiliare Permanente Affari 

Costituzionali ed Istituzionali; Pubblica Amministrazione; Affari Interni, 
Protezione Civile, Rapporti con le Giunte di Castello; Giustizia; Istruzione, 
Cultura, Beni Culturali, Università e Ricerca Scientifica per il semestre 10 aprile 
- 10 ottobre 2017 

b) S.E. Mimma Zavoli quale membro del Consiglio dei XII per il semestre 10 aprile 

- 10 ottobre 2017 

c) S.E. Mimma Zavoli quale membro della Commissione Consiliare per gli Affari di 

Giustizia per il semestre 10 aprile - 10 ottobre 2017 

d)S.E. Mimma Zavoli quale membro del Gruppo Nazionale della Repubblica di 
San Marino presso l'Unione Interparlamentare per il semestre 10 aprile - 10 
ottobre 2017 

e) S.E. 	 Vanessa D'Ambrosio in seno alla Commissione Consiliare 
Affari Costituzionali ed Istituzionali; Pubblica Amministrazione; Affari Interni, 

Protezione Civile, Rapporti con le Giunte di Castello; Giustizia; 

Cultura, Beni Culturali, Università e Ricerca Scientifica per il semestre 10 apriI 
- 10 ottobre 2017 
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Punto a) 

Il Capo Gruppo Consiliare di CivicOIO Matleo Ciacci indica il Consigliere Luca Boschi 

Il Consiglio prende atto della designazione del Consigliere Luca Boschi quale 
membro della Commissione Consiliare Permanente Affari Costituzionali ed 

Istituzionali; Pubblica Amministrazione; Affari Interni, Protezione Civile, 
Rapporti con le Giunte di Castello; Giustizia; Istruzione, Cultura, Beni Culturali, 
Università e Ricerca Scientifica per il semestre 1° aprile - 1° ottobre 2017, in 
sostituzione di S.E. Mimma Zavoli.- Vedi Allegato n.6 (Delibera n.4) 

Punto b) 

Il Capo Gruppo Consiliare di CivicOIO Matleo Ciacci indica il Consigliere lader Tosi 

Il Consiglio con votazione palese, a maggioranza, nomina il Consigliere lader Tosi 
membro del Consiglio dei XII per il semestre 1° aprile - 1° ottobre 2017, in 

sostituzione di S.E. Mimma Zavoli - Vedi Allegato n.7 (Delibera n.5) 

Punto c) 

Il Capo Gruppo Consiliare di CivicOIO Matleo Ciacci indica sé stesso quale sostituto 
Il Consiglio, con votazione per scheda, con Voti Favorevoli 41, Schede nulle 4, 
Schede bianche 7, nomina il Consigliere Matteo Ciacci quale membro della 
Commissione Consiliare per gli Affari di Giustizia, per il semestre 1° aprile - 1° 
ottobre 2017, in sostituzione di S.E. Mimma Zavoli - Vedi Allegato n.8 (Delibera 
n.6) 

Punto d) 

Il Capo Gruppo Consiliare di CivicOIO Matleo Ciacci indica il Consigliere Marica Montemaggi 
Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza nomina il Consigliere Marica 
Montemaggi membro del Gruppo Nazionale della Repubblica di San Marino 
presso l'Unione Interparlamentare, per il semestre 1° aprile - 1° ottobre 2017, in 
sostituzione di S.E. Mimma Zavoli - Vedi Allegato n.9 (Delibera n.7) 

Punto e) 

Il Capo Gruppo Consiliare di Sinistra Socialista Democratica Giuseppe Maria Morganti indica il 
Consigliere Alessandro Izzo 
Il Consiglio prende atto della designazione del Consigliere Alessandro Izzo quale 
membro della Commissione Consiliare Permanente Affari Costituzionali ed 
Istituzionali; Pubblica Amministrazione; Affari Interni, Protezione Civile, 
Rapporti con le Giunte di Castello; Giustizia; Istruzione, Cultura, Beni Culturali, 
Università e Ricerca Scientifica per il semestre 1° aprile - 1° ottobre 2017, in 
sostituzione di S.E. Vanessa D'Ambrosio - Vedi Allegato n.lO (Delibera n.8) 
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5. 	Dimissioni del Consigliere Gian Carlo Venturini da Presidente e membro della 

Commissione Consiliare per gli Affari di Giustizia e sua sostituzione 

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni presentata dal Consigliere Gian Carlo 
Venturini in data 10 aprile 2017 

Il Capo Gruppo del PDCS Alessandro Cardelli indica il Consigliere Massimo Andrea Ugolini 

In sede di dibattito interviene il Consigliere Roberto Ciavatta 
Il Consiglio, con votazione palese, Voti Favorevoli 50 (si astiene dalla votazione il 

Consigliere Massimo Andrea Ugolini), nomina il Consigliere Massimo Andrea 

U golini quale membro della Commissione Consiliare per gli Affari di Giustizia, per 

la corrente XXIX Legislatura, in sostituzione del Consigliere Gian Carlo Venturini, 

dimissionario - Vedi Allegato n.ll (Delibera n.9) 

6. Sostituzione di un membro effettivo in seno alla Commissione di Disciplina 

La Reggenza rammenta che il Congresso di Stato, con delibera n.8 assunta in data 27 marzo 

2017, ha nominato il Dott. Federico Guerra quale mernbro effettivo di propria competenza in 
seno alla Commissione di Disciplina, in sostituzione del Dott. Sandro Pavesi, nominato 

Direttore Amministrativo dell'Istituto per la Sicurezza Sociale, incarico - in quanto dipendente 

pubblico - incompatibile con il ruolo di membro effettivo della Commissione medesima 
Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza nomina il Sig. Federico Guerra 

quale membro effettivo in seno alla Commissione di Disciplina per la corrente 

XXIX Legislatura, in sostituzione del Dott. Sandro Pavesi, dimissionario - Vedi 

Allegato n.12 (Delibera n.lo) 

7. 	Dimissioni della Signora Irene Lonfernini quale Presidente del Collegio dei 

Sindaci Revisori dell' A.A.S.S. e sua sostituzione 

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni pervenuta in data 20 dicembre 2016 dalla 
Signora Irene Lonfernini 
Precisa che la designazione del Presidente è riservata ai Gruppi Consiliari di minoranza 

In sede di dibattito intervengono: i Consiglieri Roberto Ciavatta - Alessandro Cardelli -
Federico Pedini Amati; il Segretario di Stato con delega ai Rapporti con l'AASS; i Consiglieri 

Lorenzo Lonfernini - Gian Carlo Capicchioni 

Il comma è rinviato ad una prossima sessione consiliare 

8. Dimissioni del Signor Marco Donini quale membro della Commissione Prezzi e 
sua sostituzione 
La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni pervenuta in data 24 febbraio 2017 dal Signor 
Marco Donini 
Informa che la designazione del sostituto è di pertinenza della CDLS la quale ha indicato il 

Signor Stefano Pari quale sostituto 
Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza nomina il Signor Stefano P 
quale membro della Commissione Prezzi per la corrente XXIX Legislatura 
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sostituzione del Signor Marco Donini, dimissionario - Vedi Allegato n.13 (Delibera 
n.ll) 

9. Dimissioni 	 del Dott. Riccardo Casadei quale membro del Comitato 
Amministratore di FONDISS e sua sostituzione 
La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni pervenuta in data 10 marzo 2017 dal Signor 
Riccardo Casadei 
Informa altresÌ che la designazione del sostituto è di pertinenza delle Associazioni Datoriali e dei 
Lavoratori Autonomi che di prassi concordano tra loro le candidature da formulare. L'Ufficio 
Segreteria Istituzionale, all'atto delle dimissioni in oggetto e della iscrizione del presente 
comma, ha provveduto a richiedere a tutte le categorie datoriali la designazione del sostituto. A 
tale richiesta è stato dato riscontro solo dal Consorzio Terra San Marino (ASPA) che ha indicato 
la Sig.ra Arianna Serra. Si rileva tuttavia che in tale nota non è fatta menzione dell'accordo 
raggiunto su tale candidature dalle categorie datoriali né è sottoscritta - tale candidatura da 
parte delle medesime in segno di condivisione. Contattata l'ASPA dall'Ufficio Segreteria 
Istituzionale non si sono avute conferme in tal senso. Contattato telefonicamente il Presidente 
dell'OSLA in quanto il dimissionario era espressione della medesima ancorché concordato con 
le altre categorie - lo stesso ha riferito che la sua organizzazione non è ancora in grado di 
esprimere una candidatura in proposito o comunque di concordarla e che avrebbe fatto 
pervenire apposita comunicazione al riguardo che tuttavia non è al momento pervenuta. Alla 
luce di ciò suggerisce di soprassedere nella sessione in corso alla sostituzione in oggetto 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Roberto Giorgetti - Roberto Ciavatta 

Riunione Capigruppo al tavolo della Reggenza 
I Capigruppo all'unanimità concordano di rinviare il comma ma, se in futuro giungesse 
nuovamente un solo nominativo non concordato preventivamente da tutte le Associazioni 
Datoriali e dei Lavoratori Autonomi, il Consiglio procederà alla votazione di tale unico 
nominativo 
Il comma è rinviato ad una prossima sessione consiliare 

lo.Nomina di tre membri in seno alla Commissione Risorse Ambientali ed Agricole ai 
sensi della Legge 18 aprile 1973 n.lO, cosi come modificata dalla Legge 16 
novembre 1995 n.126 
La Reggenza rammenta che nella precedente sessione consiliare non è stata completata la 
nomina della Commissione in oggetto, in quanto non era pervenuta l'indicazione dei due 
membri di designazione del Gruppo Consiliare del PDCS e il membro designato dalla CDLS 
(Signor Leo Veronesi) non ha avuto un numero sufficiente di voti per la sua nomina 
Precisa che la CDLS ha designato il Signor Mirco Battazza quale membro 

n Capo Gruppo del PDCS Alessandro Cardelli indica quali membri di rispettiva 

Signori Aida Maria Adele Selva e Adelmo Giardi. Rammenta altresì !'impegno assunto in 
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di Presidenza per esaminare in prima lettura nella sessione consiliare di maggio il progetto di 
legge già depositato sulla modifica della composizione della Commissione in oggetto 
Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina i Signori Mirco Battazza 
(CDIS) , Aida Maria Adele Selva ed Adelmo Giardi quali merrlbri in seno alla 
Commissione Risorse Ambientali ed Agricole per la corrente XXIX Legislatura -
Vedi Allegato n.14 (Delibera n.12) 

11.Progetto di legge "Norme in materia di mobilità sostenibile" (I lettura) 
La Reggenza informa che, ai sensi del secondo comma dell'articolo 19 della Legge 21 marzo 1995 
n.42, si intende assegnare il progetto di legge di cui al comma in oggetto alla III Commissione 
Consiliare Permanente per l'esame in sede referente 
Non essendoci obiezioni il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui sopra 
Il Segretario di Stato per l'Istruzione Marco Podeschi, in sostituzione del Segretario di Stato per 
le Finanze ed il Bilancio, relaziona sul progetto di legge 
Per chiarimenti e considerazioni intervengono i Consiglieri: Roger Zavoli - Luca Santolini -
Nicola Selva - Davide Forcellini - Teodoro Lonfernini - Iader Tosi - Alessandro Mancini -

Matteo Ciacci - Tony Margiotta - Gian Carlo Capicchioni - Marianna Bucci - Iro Belluzzi -
Gian Matteo Zeppa 
Replica del Segretario di Stato per l'Istruzione in sostituzione del Segretario di Stato per le 
Finanze ed il Bilancio 

12.Progetto di legge "Modifica dell'articolo 199 ter del Codice penale" (I lettura) 
La Reggenza informa che, ai sensi del secondo comma dell'articolo 19 della Legge 21 marzo 1995 
n.42, si intende assegnare il progetto di legge di cui al comma in oggetto alla I Commissione 
Consiliare Permanente per l'esame in sede referente 
Non essendoci obiezioni il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui sopra 
Il Segretario di Stato per la Giustizia relaziona sul progetto di legge 
Per chiarimenti e considerazioni intervengono i Consiglieri: Enrico Carattoni - Roberto Ciavatta 
- Gian Carlo Venturini - Eva Guidi - Federico Pedini Amati - Gian Carlo Capicchioni -

Margherita Amici - Marco Gatti - Luca Santolini - Alessandro Mancini - Roberto Giorgetti -
Iro Belluzzi - Gian Matteo Zeppa - Dal:ibor Riccardi 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia 

13.Progetto di legge di iniziativa legislativa popolare "Che introduce nel Codice 
Stradale l'obbligo di soccorso di animali in caso di incidente" (presentato dalla 
Signora Emanuela Stolfi ed altri) (I lettura) 
La Reggenza informa che, ai sensi del secondo comma dell'articolo 19 della Legge 21 marzo 1995 
n.42, si intende assegnare il progetto di legge di cui al comma in oggetto alla I Commissione 
Consiliare Permanente per 1'esame in sede referente 
Non essendoci obiezioni il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di 
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La Reggenza ricorda che, a mente dell'art. 30 della Legge Qualificata n.1/2013, i presentatori di 
un progetto di legge di iniziativa popolare sono invitati, attraverso un loro rappresentante, a 
partecipare alla fase di esame da parte della Commissione Consiliare Permanente competente 

Trattandosi di progetto di legge di iniziativa legislativa popolare, come da prassi seguita in casi 
analoghi precedenti, l'Ufficio di Segreteria (Consigliere Mirco Tomassoni) dà lettura della 

relazione illustrativa 
Per chiarimenti e considerazioni intervengono: i Consiglieri Valentina Bollini - Marco Nicolini 
- Giovanna Cecchetti; il Segretario di Stato per il Territorio; i Consiglieri Marina Lazzarini -
Dalibor Riccardi - Elena Tonnini 

14.Dibattito sulle linee di indirizzo per l'elaborazione del nuovo Piano Regolatore 
Generale 
Il Segretario di Stato per il Territorio e l'Ambiente riferisce in merito 

Alle ore 19.30 la seduta è tolta 

Ore 21.20 

Consiglieri presenti: 52 

Sono altresÌ presenti i Segretari di Stato: Nicola Renzi - Guerrino Zanotti - Augusto Michelotti -
Franco Santi 

Prosecuzione dibattito comma 14 

In sede di dibattito intervengono: i Consiglieri Marina Lazzarini - Stefano Canti - Mattia Guidi 
- Dal:ibor Riccardi - Sandra Giardi - Angelo Della Valle - Elena Tonnini - Oscar Mina; il 
Segretario di Stato per la Sanità; i Consiglieri Davide Forcellini - Matteo Fiorini - Iader Tosi -

Giovanna Cecchetti 

La Reggenza sospende i lavori e convoca i Capigruppo per deliberare sulla eventuale 
prosecuzione dei lavori consiliari oltre le ore 24.00 
I Capigruppo concordano all'unanimità di sospendere il dibattito alle ore 24.00 

In sede di dibattito intervengono altresÌ Consiglieri: Eva Guidi - Iro Belluzzi - Gian Carlo 
Venturini che presenta un Ordine del Giorno conclusivo del dibattito a nome del Gruppo 
Consiliare del PDCS - Gian Carlo Capicchioni 

Alle ore 24.00 la seduta è tolta 

21 aprile 2017 
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Ore 09.20 
Consiglieri presenti:45 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Nicola Renzi - Guerrino Zanotti - Augusto Michelotti 

Prosecuzione dibattito comma 14 
In sede di dibattito intervengono altresì i Consiglieri: Luca Boschi - Alessandro Cardelli­
Alessandro Mancini Matteo Ciacci - Marianna Bucci - Tony Margiotta - Teodoro Lonfernini 

- Giuseppe Maria Morganti che presenta un Ordine del Giorno conclusivo del dibattito a nome 
dei Gruppi Consiliari di Maggioranza - Gian Matteo Zeppa - Massimo Andrea Ugolini ­
Roberto Ciavatta - Federico Pedini Amati 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio e l'Ambiente 
Sugli Ordini del Giorno depositati intervengono i Consiglieri: Roberto Giorgetti - Stefano Canti 
- Alessandro Mancini 

La Reggenza, avvalendosi della facoltà di cui all'art.37 secondo comma del Regolamento 
Consiliare, rinvia la votazione degli Ordini del Giorno presentati nel comma 14 al termine della 
seduta odierna 

15.Progetto di legge "Modifiche alla Legge 29 aprile 1997 n.44 - Ordinamento 
Penitenziario" (II lettura) 
La Reggenza informa che il progetto di legge è stato esaminato in sede referente dalla I 
Commissione Consiliare Permanente, la quale in data 27 marzo 2017 ha approvato il progetto 
stesso 
Il Relatore Unico della I Commissione Consiliare Permanente Margherita Amici riferisce al 
Consiglio Grande e Generale sul progetto di legge 
Il Segretario di Stato per la Giustizia interviene per considerazioni preliminari al dibattito 
Per chiarimenti e considerazioni intervengono i Consiglieri: Marina Lazzarini - Mariella 
Mularoni Davide Forcellini - Marica Montemaggi 

Ore 13.15 

Consiglieri presenti: 49 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Nicola Renzi 
 Augusto Michelotti - Guerrino Zanotti 

Prosecuzione comma 15 
Per chiarimenti e considerazioni intervengono altresÌ i Consiglieri: Fabrizio Perotto 

Lonfernini - Federico Pedini Amati - Roberto Joseph Carlini - Gian Carlo 


- Teodoro 
Capicchioni 

http:all'art.37
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Alessandro Mancini - Matteo Ciacci Grazia Zafferani - Margherita Amici - Gian Carlo 
Venturini - Enrico Carattoni Alessandro Cardelli 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia 
Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Alessandro Cardelli - Alessandro Mancini -
Dalibor Riccardi - Margherita Amici 
Il Consiglio, con Voti Favorevoli 46, Voti Contrari 2, Astenuti 5, approva l'intero 
progetto di legge - Vedi testo d cui all'allegato n.15 

Riunione dei Capigruppo 

I Capigruppo concordano di porre in votazione gli Ordini del Giorno presentati in comma 
comunicazioni, e considerata l'ampia condivisione, con due minuti di tempo a disposizione di 

ogni gruppo per dichiarazione congiunta di voto. Verranno altresì votati gli Ordini del Giorno 

relativi al comma n.14 con 10 minuti di tempo ad ogni gruppo per dichiarazioni di voto 

Votazione Ordini del Giorno presentati in comma comunicazioni 
Per dichiarazioni di voto congiunte intervengono i Consiglieri: Roberto Ciavatta Gian Carlo 
Capicchioni - Luca Santolini - Pasquale Valentini - Giovanna Cecchetti - Giuseppe Maria 

Morganti - Roberto Giorgetti 
Il Consiglio, con votazione palese, all'unanimità approva l'Ordine del Giorno per 
dare mandato al Governo di proporre la collaborazione della Repubblica di San 
Marino quale sede neutrale per favorire incontri e dialoghi di pace - Vedi Allegato 
n.16 
Il Consiglio, con votazione palese, all'unanimità approva l'Ordine del Giorno per 
l'istituzione della "Giornata Nazionale della Disabilità intellettiva e/o relazionale" 
da celebrarsi il 2 dicembre di ogni anno - Vedi Allegato n.17 

Votazione Ordini del Giorno presentati nel comma 14 

Per dichiarazioni di voto congiunte intervengono i Consiglieri: Stefano Canti - Elena Tonnini -

Dalibor Riccardi - Matteo Fiorini che, a nome dei Gruppi Consiliari di Maggioranza, precisa a 
verbale raccoglimento del punto f dell'Ordine del Giorno presentato dal PDCS, e quindi a 

relazionare in Consiglio Grande e Generale entro il mese di ottobre sullo stato di avanzamento 

delle proposte alla luce degli incontri con la popolazione, con le Giunte di Castello nonché sullo 
stato di avanzamento dei lavori portati avanti in sinergia con il gruppo tecnico predisposto -
Alessandro Mancini 
Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, respinge l'Ordine del Giorno 
presentato dal Gruppo Consiliare del PDCS per impegnare il Congresso di Stato a 
determinare le linee di indirizzo e programmatiche di un nuovo strumento di 
pianificazione territoriale - Vedi Allegato n.18 
Il Consiglio, con voto palese, a maggioranza approva ordine del giorno presentato 

da SSD, Repubblica Futura e Civico 10 per impegnare il Governo a implementare 

percorso del nuovo progetto urbanistico con la condivisione degli strumenti e la 

ricerca di contributi qualificati Vedi Allegato n.19 
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Alle ore 15.47 la sessione è tolta 

I CAPITANI REGGENTI 
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CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

SEDUTA DEL 19 aprile 2017 

OGGETIO: 	 Ordine del Giorno presentato dal Gruppo Consiliare del P.D.C.S. conclusivo del 

dibattito sul riferimento del Governo sull'attuale situazione della Cassa di 

Risparmio di San Marino 

IL CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 
nella seduta del 19 aprile 2017 

con V.C. 29, V.F. 24, 

respinge 

il seguente Ordine del Giorno: 

"Il Consiglio Grande e Generale 

preso atto 

del dibattito che è seguito al riferimento del Governo sull'attuale situazione della Cassa di 

Rispannio; 

confermato 

che è preoccupazione del Governo e di tutte le forze politiche (di maggioranza e di opposizione), 

procedere al consolidamento di Cassa di Risparmio, superando anche i ritardi accumulati 

nell'attuazione di alcune racconlandazioni del Fondo Monetario Internazionale, riguardo al 

piano di ristrutturazione e al rafforzanlento degli organi di gestione con figure dotate di 

competenze specifiche; 

preso atto 

delle opacità che sono state portate all'attenzione dell'Aula Consiliare, riguardo sia alle procedure 
adottate, sia ai nominativi proposti per il nuovo Consiglio di Anlnlinistrazione di Cassa di 
Risparmio, opacità che sono state inoltre comunicate attraverso la presentazione di uno specifico 

esposto alla Reggenza, quale organo di garanzia dell'operatività delle Istituzioni e dello Stato e 

che si allega al presente Ordine del Giorno al fine di darne conoscenza a tutti i membri del 

Consiglio Grande e Generale; 



CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

SEDUTA DEL 19 aprile 2017 

OGGETTO: 	 Ordine del Giorno presentato dal Gruppo Consiliare del P.D.C.S. conclusivo del 

dibattito sul riferimento del Governo sull'attuale situazione della Cassa di 

Risparmio di San Marino 

alfine 

di garantire che gli interventi urgenti da adottare per Cassa di Risparmio e per l'intero sistenla 

bancario siano liberati da ogni opacità e da ogni equivoca connivenza che possano condizionare 

scelte che devono essere, solo ed esclusivamente, nell'interesse del Paese; 

dispone 

l'istituzione di una speciale Commissione Consiliare con composizione paritetica e con 

l'attribuzione di funzioni di inchiesta, la quale verifichi la sussistenza dei fatti esposti e le 

responsabilità politiche connesse". 



do 

San Marino, 19 aprile 2017 

ECC.MI 
CAPITANI REGGENTI 
Sua Eccellenza 
Dott. ssa Mimma Zavoli 
e 
Dott. ssa Vanessa d'Ambrosio 
c/o 
Segreteria Istituzionale - Palazzo Pubblico 
Piazza della Libertà 
47890, San Marino - RSM 

Eccellentissimi Capitani Reggenti, 

a scrivere la presente sono numero Consiglieri della Repubblica di San 
Marino, rappresentativi di una composita forza di minoranza nel Consiglio Grande e 
Generale. Ciò che preme fin dal principio evidenziare è che il presente scritto non deve 
essere considerato (e neppure lo è) come la solita espressione ostile delle forze di 
opposizione verso lo status quo, quanto piuttosto un fattivo contributo allo svolgimento di 
un corretto rapporto tra i poteri dello Stato. 

L'Ecc.ma Reggenza, specchio dell'unità nazionale di questa Repubblica, svolge il 
proprio ruolo super partes vigilando, presiedendo e coordinando tutti gli Organi 
espressione dei poteri dello Stato. 

È proprio tenuto conto del ruolo di supremi garanti dell'ordinamento costituzionale 
della Repubblica, riconosciuti alla Reggenza dalla Legge Costituzionale, che indirizziamo 
a Voi, Ecc.mi Capitani Reggenti, il presente esposto, volto a segnalare la presenza di 
precisi e circostanziati indici che segnano l'esistenza di un disegno opaco, silente ed 
inarrestabile che mira ad un controllo eversivo di alcune funzioni dello Stato, 
verosimilmente a servizio di alcuni deteriori interessi economici stranieri. 

Mai, come in questi ultimi mesi. la stampa nazionale italiana si è occupata, con 
assordante interesse, delle nostre vicende bancarie, riferendo fatti e circostanze coperte 
da segreto ed ancor prima che questi fossero conosciuti dagli organismi competenti, a 
dimostrazione che il tradimento viene dall'interno del nostro ordinamento e da persone che 
ricoprono ruoli di interesse strategico per lo Stato. La fuga sistematica di notizie fa il paio 
con preoccupanti anomalie che rivelano una progressiva deriva da parte di alcuni Organi 
della Repubblica, che si pongono al di fuori delle regole derlo Stato. 

Tali accadimenti, se osservati con occhi scevri da condizionamenti pomici o liberi da 
difese partigiane di posizioni precostituite, risultano legati da un unico fine, ben lontano 
dagli interessi comuni dei cittadini sammarinesi: l'oscura difesa di posizioni individuali forti 
di pericolose aderenze istituzionali, cui non può più prestarsi omertosa e corriva 
complicità. 

1 

http:L'Ecc.ma


dei fatti, favorendo l'adozione delle necessarie 

funzioni di vigilanza. il Fondo 
di ogni Stato, mettendole in 

doc umento numero 1)\ è 

necessità di procedere alla 
piano di riorganizzazione, da 

privato del credito è la forma moderna della schiavitù». 

1. Il Peso (anche politico) del Fondo Monetario: si dissipino le ombre mediatiche 

La Repubblica dì San Marino è uno dei 189 paesi facenti parte del Fondo Monetario 
Internazionale. Come noto, nello 
Monetario valuta attentamente le 
relazione con l'andamento di tutto il sistema economico mondiale. 

DalJe ultime visite condotte nel nostro 
emerso come sia ancora necessario proseguire nelle "grandi sfide" del futuro che, a detta 
del FMI, vanno ravvisate anzitutto nel risanamento dei bilanci delle banche, in particolare 
nella ristrutturazione della Cassa di Risparmio di San Marino e nella riduzione dell'elevato 
stock di crediti non performing circolanti nel sistema bancario del Paese. Il ruolo che FMI 

sta esercitando nella riorganizzazione del settore bancario sammarinese è sempre più 
strategico; a marzo 2017 ribadiva 
ricapitalizzazione di Cassa di Risparmio, sulla base di 
redigersi in ottica prudenziale, per riacquistare reddittività previa la ricapitalizzazione della 
banca, che la portasse al rispetto dei limiti normativi. 

Alle indicazioni tiepidamente incoraggianti contenute nel report del marzo 2017, si 
contrappone la durezza delle informazioni (apparse sulla stampa) integrate nella relazione 
del FMI nel corrente mese di aprile 
direttamente al FMI che sarebbero emersi fatti gravi circa la ricapitalizzazione di Cassa di 
Risparmio, awenuta su Uinflated va/ue" (tradotto, valori "gonfiati" ad arte). Non meno gravi 
nello Statement del Direttore Esecutivo del Fondo Monetario Internazionale, Dott. Carlo 
Cottarelli) il quale avrebbe rilevato che le ispezioni condotte in loco dalla nostra Banca 
Centrale svelano debolezze critiche così 

ruolo incessante del FMI1 si 
nostro sistema, altri 

In un periodo in cui, come quello che pare stia attraversando la nostra Repubblica) gli 
orizzonti non presentano alcuna nitidezza, è necessario individuare ed incaricare chi (le 
SS. Ecc.mi Capitani Reggenti) 

I 
anche tramite un'attività al riparo da qualsivoglia tipo di 

conflitto. possa dare impulso alla verifica 
misure e tamessa in atto dei dovuti correttivi, per tutelare, in ultimo, la sovranità dello 
Stato e dei Suoi cittadini. 

Come affermava Sinclair, la questione non è semplicemente IIbancaria": «il controllo 

svolgere le proprie 
politiche economiche 

Paese (cfr. alI. 

la stringente 
un 

2017, secondo cui Banca Centrale 

come i difetti delle ricapitalizzazioni eseguite in 

comunica 

passato dagli istituti finanziari. 

Sono i quotidiani italiani ad "ammonirci" come sia proprio il Fondo Monetario a 
dettare l'agenda della nostra riorganizzazione del settore bancario (e, visti i numeri, 
dell'intero sistema economico sammarinese), avanzando proposte "perché il Titano accetti 
un salvataggio e si sottoponga alla gestione degli emissari di WashingtonJJ 

la 

[fonte Dagospia 
del 27 marzo 2017]. 

Ma schiera dei nomi di giornalisti noti alla stampa Nazionale italiana; che si 
interessa alle piccole banche sammarinesi, riferendo di un 
arricchisce di altri nomi: alcuni awezzi trattare le vicende del 
insolitamente assai meno. 

1 Vedi Report NO. 1/86 del FMI. April, 2017, Artide IV, Consu]tation - Press Release, Staff Report; and statement 
by executive Director for the Repubblic ofSan Marino. 
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Dei primi fa certamente parte Stefano E Ili, il quale, sempre sulla perizia dai valori 
gonfiati, scrive sul Sole 24h del 4 aprile 2017 l'articolo "Asse Fmi-SanMarino sulle 
banche", come sia i'curioso il fatto che l'FMI, con la "sua potenza di fuoco ... si occupi 
di una sola operazione che riguarda un solo immobile". 

Dei secondi, meno presenti su San Marino, ma certamente non di primo pelo si. . . •  

annovera la prestigiosa firma di Federico Fubini, il quale lancia il fendente più deflagrante 
contro il sistema San Marino: "negli ultimi giorni lo stesso Fondo monetario ha iniziato a 
esercitare una pressione crescente» su San Marino, che è rappresentato "nel/a 
circoscrizione diretta dall'italiano Carlo Cottarel/i" ed a cui "sono sempre più esplicite le 
proposte perché il accetti un salvataggio e si sottoponga alla gestione degli 
emissari di Washington" (Corriere della Sera del 27 marzo 2017, pagina 13). 

Titano 
Sulla "prima" 

di Fubini a San Marino torneremo a parlare, posto che ha fatto storcere - a non pochi - il 
naso la chiusura fangosa su Biagio Bossone, quantomeno distonica e fuori tema rispetto 
al pezzo, tutto incentrato sui valori gonfiati di Cassa di Risparmio. 

se il FMI ha davvero esplicite proposte perché il Titano 
accetti un salvataggio e si sottoponga alla gestione dei propri emissari, allora occorre che 

Ciò che qui interessa è che 

il Titano, grazie a Voi, metta a conoscenza del FMI stesso le anomalie che motivano il 
presente esposto, di modo che la "ricetta" del FMI non corra il rischio di favorire gli 
interessi di pochi stranieri d'assalto, a svantaggio di molti cittadini ben radicati nel territorio. 
Questo dovrà avvenire entro la programmata visita di San Marino al FMJ del 25 aprile 
2017, per evitare il rischio che la soluzione del Fondo riveli una terapia pensata come 
severa per i soli sammarinesi, mettendo al riparo gli interessi di ormai noti faccendieri 
altolocati ma impastati con il nostro sistema bancario. 

2. 	 Primo Elemento Opaco: marzo 2016. Quinta Visita del Fondo Monetario 
Internazionale a San Marino. 

Ai componenti della missione del FMI del marzo 2016, venne inserito, quale 
consulente esterno, il Prof. Lorenzo Stanghellini, quale esperto aggiunto. 

Non è dato conoscere se sia o meno usuale, secondo le regole del FM', fare 
partecipare al corpo della missione soggetti esterni, nonchè qualificati, purtuttavia ci è dato 
sapere che il Prof. Lorenzo Stanghellini. piuttosto che un esterno, avrebbe dovuto essere 
considerato un interno al sistema bancario Sammarinese. Infatti, già presidente di una 
Banca sammarinese (precisamente, di Banca CIS dal 2010 al 2012 documento-

numero 2), non si limitò ad assicurare alla missione una maggior competenza giuridica, 
ma svolse all'interno della stessa un ruolo atipico e insolitamente attivo: stante delle 
relazioni maturate, contattò direttamente alcuni professionisti locali con cui voleva 
interloquire, al di là delle indicazioni ufficialmente fornite dagli Ordini professionali. La 
gravità del fatto fu oggetto di uno specifico riferimento in commissione giustizia in data 14 
luglio 2016, che chiediamo sia acquisita. 
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Il fatto maggiormente rilevante, finanche grave, è che quell'evento venne segnalato 
telefonicamente da San Marino al Dott. Sean Hegan, Direttore del Dipartimento Legale del 
FMI, e fu solo grazie all'intervento di quest'ultimo che il Prof. Stanghellini venne escluso 
dalla (nel corso della) missione. Laddove si dovessero nutrire dubbi circa la veridicità di 
quanto poc'anzi riportato, l'Ecc.ma Reggenza potrà svolgere direttamente le dovute 
verifiche presso le massime Autorità (giudiziarie e statuali) di San Marino, che non solo ne 
vennero a conoscenza, ma che svolsero persino un ruolo attivo a difesa dello Stato. Il 
legame, a questo punto morboso, tra San Marino e il Prof. Stanghellini prosegue tutt'ora, 
posto che, l'attuale governance della Banca Centrale della Repubblica di San Marino 
continua ad utilizzarlo quale proprio consulente in diverse procedure, magari forte 
dell'appoggio di quei professionisti locali con cui, a suo tempo, avrebbe voluto 

tutela dei ruoli e delle funzioni di entrambi. nonché di San Marino. Il corretto dialogo 
tra FMI e la Banca Centrale presuppone il rispetto delle rispettive prerogative e degli 
specifici ambiti di tutela. La seconda (BCSM) non può, dunque, essere mero 
strumento esecutivo del primo (FMI), atteso che l'interlocutore per entrambi (FMI e 
Banca Centrale) è pur sempre e comunque lo Stato di San Marino, senza che 
dunque l'uno o l'altra possano (direttamente ed autonomamente) travalicare il ruolo 
della Repubblica, di cui la Banca Centrale è una parte, e non certo l'unic 

privatamente interloquire. Anche questo fatto è agevolmente verificabife presso la nostra 
BCSM. 

È innegabile: Stanghellini è prova del nesso anomalo sussistente tra Fondo 
Monetario e l'attuale governance della Banca Centrale. 

Il nesso tra il primo (FMI) e la seconda (BCSM) merita di essere approfondito, a 

protagonista. 

4 
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Tale approfondimento è oggi doveroso per le evidenze documentali che comprovano 
come l'attuale governace della Banca Centrale abbia travalicato, ai danni dello Stato, le 
proprie competenze statutarie ed istituzionali, tradendo la sovranità del Paese cui pure 
appartiene. 
La fonte è proprio il FMI. 

Nelle dichiarazioni dello Staff Representative, contenute nel documento pubblicato in data 
6 aprile 2017 dal Fondo monetario internazionale, Article IV, facenti seguito alle 
consultazioni svoltesi in data 3 aprile 2017 (già allegato al doc 1). si legge che ti 

• • •• The 

CBSM informed staff that the most recent recapitalization of the largest bank, Cassa di 
Risparmio di San Marino (CRSM) in 2016 entailed the use of an inflated value of a reaI 
estate asse!, which brought CRSM's capitaI adequacy ratio to 

che netla 
il 

11.4 percent, meeting the 
regulatory requiremenf'. 
Dunque è 

sarebbe stato commesso 

L'informazione avrebbe dovuto essere 

stata la Banca Centrale a riferire al FMI operazione di 
ricapitalizzazione di CRSM un reato: rispetto degli indici 
regolamentari (11.4) è ottenuto grazie ad una perizia asseverata, seppur gonfiata (sì dice) 
nei valori. veicolata dallo Stato al FM l, ma solo 
dopo che lo Stato, 

In 

con i Suoi organismi competenti (il Tribunale, a seguito di un regolare 
processo) ne avesse contestato l'illegittimità. 

poche parole, il FMI ci dice che BCSM ha scavalcato il Tribunale e lo Stato nelle 
relazioni con il FMr: 

/I secondo quadro sinottico: si aggiunge Banca Centrale 
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3. 	 Secondo Elemento Opaco: la centralità dei Confuorti nella geografia bancaria 
sammarinese 

Come ripetutamente indicato dal FMI, a San Marino manca,. da troppo tempo, la 
Centrale dei Rischi, ancorché il Consiglio Grande e Generale nella seduta del 20 dicembre 
2016, abbia impegnato il Congresso di Stato a convocare !Ial più presto e non oltre il 8 
febbraio 2017' (documento numero 3) la Commissione Consiliare Finanze con 
l'audizione dei vertici di Banca Centrale, al fine di ricevere delucidazioni in ordine al rinvio 
della Centrale Rischi, posto la mancata indicazione di una data da considerare quale 
termine perentorio di avvio, seppur ripetutamente sollecitata. 

Dietro ai pericoli derivanti dalla mancanza della Centrale Rischi a San Marino si 
annida (forse) la più grave insidia di questa vicenda: la copertura dei grandi debitori, ossia 
di chi le banche le condizioni da dentro. C'è chi poi, fra questi, risulta "doppiamente" 
capace di incidere sulle banche creditrici, facendo leva sul proprio accreditamento presso 
1a l'Autorità di Vigilanza, ossia presso il controllore del proprio creditore; equazione è 
presto fatta. quanto più il debitore è apprezzato presso il controltore del proprio creditore, 
tanto più potrà condizionare (a lui favorevolmente) le scelte del proprio creditore. 

Tra i grandi debitori, che sono stati capaci di vantare forti aderenze nelle più alte 
sfere della Vigilanza sammarinese, ci sono senza dubbio i FratelliConfuorti2. 

Non basta. Si pensi che con le società dei Confuorti hanno da tempo avuto 
occasione di collaborare gli uomini che oggi rappresentano il FMI a San Marino e che, con 
i loro report, decidono delle sorti della nostra banca di Stato. Difatti, senza voler (né dover) 
approfondire altrove, alle prime risultanze offerte del web risulta un intervento del Dott. 
Cottarelli 5° Advange Forum, organizzato in data 13 maggio 2013 dalla Advantage 
Financial (documento numero 4), di cui i Fratelli Confuorti sono Presidente e CEO 

., 
(Francesco) e membro del Consiglio dì Amministrazione (Giuseppe). 

Si vedrà, le iniziative della società dei Confuorti rappresentano piuttosto un club, a 
cui hanno partecipato tutti i più alti incaricati della storia dell'ultin10 anno del sistema 
bancario sammarinese. 

E tra i partecipanti, come non ricordare anche il citato giornalista Federico Fubini, 
che il 27 marzo 2017 ha (si è detto) ammonito San Marino sulla attività del FMI, e non 
perso roccasione per gettare fango sospetto sul Prof. Bossone, così rendendo ossequioso 
omaggio agli interessi economici dei circoli che (anche) recentemente frequenta. Il 30 
gennaio 2017, Federico Fubini è intervenuto al Advantage Ecological Footprint for 
Economie Growth. (Roma, Sala del Cenacolo, Camera dei Deputati, 30 gennaio 2017 cfr 
http://www.advantagefinancial.netlfederico-fubini-alladvantage-ecological-footprint-for­
economic-growth allegato al documento numero 5).

J 

2 Francesco Confuorti, nato a Matera i127 agosto 1956, Presidente e CEO di Advantage Financial 
Giuseppe Confuorti, nato a Matera il 28 agosto 1956, membro del Consiglio di Amministrazione di 

Financial 

6 

http://www.advantagefinancial.netlfederico-fubini-alladvantage-ecological-footprint-for


�:	 

r����-�-"1 
�J ;::-au : 
. . . : . . L

.
-._ 

.

. 
�

. 

•. . '
. r----(··)---, 

t L : 
J_
tl 

• 

Terzo quadro sinotlico: si aggiunge Confuorli, il regista delle prossime diapositive 

�"_.._-' 

. 

! 

l_,...,__ -"J 

REPUB6UCA 

"" ""' - """ �� .,.. - _ ...., -"" ... ""' .... fJ<' 

L'elemento di opacità assume corpo se si tiene a mente che i Confuorti sono grandi 
debitori verso il sistema bancario sammarinese per oltre 30 milioni di Euro. 

Tale opacità diviene ancor più oscura, se si considera che il "grande creditore" dei 
Fratelli Confuorti Banca CIS: Banca di cui, come già detto, menzionato Prof.è II
Stanghellini è stato Presidente. 

Portando alla Vostra attenzione tali rilievi, non si vuoi cadere nell'equivoco di essere 
visti come sibìllatori di infondate illazioni, considerato che possiamo riportare il contenuto 
di una dichiarazione resa da un Consigliere della Repubblica di San Marino, Elena Tonini, 
nella seduta del 17 marzo 2017 al Consiglio Grande e Generale. 

Un dichiarazione per la quale ad oggi non giunta smentita da parte degliè
interessati. 

Il quadro iniziale, allora, si irrobustisce di un altro denso tassello. 
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Quarto quadro sinoftico: i primi rapporti di Confuorti 

REPUBBUCA SAN MARtNO 

Non basta, i Confuorti, grandi debitori, godono di una palmare considerazione nella 
nostra Autorità di Vigilanza, che ne nomina (e rinomina) gli avamposti nelle procedure di 
Commissariamento: a seguito della attività di vigilanza eseguita da Banca Centrale presso 
Asset Banca, è stato nominato quale commissario straordinario l'Avv. Giuseppe Pedrizzi. 
Pedrizzi Giuseppe è figlio di Pedrizzi Riccardo, un ex-Senatore italiano che, insieme ad 
altri 3 soci (Confuorti Francesco, Confuorti Giuseppe, Mariscalco Inturretta Silvestro), è a 
capo della nota Advantage Financial SA lussemburghese. A riprova, sempre il mai 
smentito Consigliere Tonnini, la quale ha dichiarato, nel proprio richiamato intervento al 
Consiglio Grande e Genarale, che i "fratelli Confuorti sono proprietari di un'altra società 
lussemburghese che si chiama Advantage fin ancia I società anonima, i cui amministratori 
n'sultano Pedrizzi Riccardo, Confuorti Francesco e Confuorti Giuseppe, Mariscalco 
Inturrefta" e che il primo è il padre di Pedrizzi Giuseppe "che Banca centrale ha indicato 
come commissario dentro ad Asset banca". 

Ma le aderenze di Confuorti in Banca Centrale non finiscono qui: il Direttore della 
Banca Centrale di San Marino, nel proprio ruolo di capo della Vigilanza, ha contribuito a 
nominare in posti chiave della Banca Centrale persone selezionate dalle società di 
Confuorti. Anche qui, non si tratta di una illazione, ma di una dichiarazione resa da un 
consigliere della Repubblica di San Marino, Marco Gatti, sempre nella seduta del 17 
marzo 2017. Ad oggi non è giunta smentita dalla stessa Banca Centrale. 

8 
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Quinto quadro sinottico: ora il quadro inizia a prendere forma 

Ma come mai tanta considerazione per i Confuorti nella Banca Centrale di San 
Marino? Eppure, i Confuorti sono tra l'altro conosciuti per aver ricevuto sanzioni dalla 
Banca d'Italia: in particolare dal Bollettino di Vigilanza n. 8 dell'Agosto 2014, la Banca 
D'Italia ha decretato sanzioni amministrative pecuniarie a carico di Francesco Confuorti, a 
seguito della triste vicenda di Banca Advantage di Investimenti & Gestioni, che nel 2004 
era partecipata dalla holding della famiglia Confuorti (Advantage GFC LCC) e, anche, da 
Monte Paschi di Siena e Gruppo Generali quali partener finanziari (sub documento 
numero 6). Era sempre il Consigliere Elena Tonnini nel proprio intervento al Consiglio a 

'. 	 metterci in guardia: "I fratelli Confuorti e Mariscalco erano, in Italia, anche nel consiglio di 
amministrazione di Baig, Banca advantage investimenti e gestioni, prima che nel 2004 
venissero colpiti dagli interventi della vigilanza di Banca d'Italia per carenze 
neWorganizzazione e controlli neWerogazione del credito, carenze nei controlli interni da 
parte del collegio dei sindaci, irregolarità di trasferimento dei titoli da parte del consiglio di 
amministrazione, collegio e direttore, inesattezze delle segnalazioni deltorgano di 
vigilanza". 

Non facciamoci distrarre, dimenticando in tutto questo il nome di Monte dei Paschi di 
Siena e dì quelli del Gruppo Generali, su cui torneremo a parlare in occasione delle nuove 
nomine di Cassa di Risparmio. 

.o  "� · 
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4. Terzo Elemento Opaco: i debiti del CIS verso Cassa di Risparmio della 
Repubblica di San Marino 

I grandi debitori, come è owio che sia, condizionano le scelte delle Banche: ma se, 
da un lato, Confuorti è debitore di Banca CIS, non può dimenticarsi che, dall'altro lato, gli 
azionisti di Banca CIS sono grandi debitori della Cassa di Risparmio della Repubblica di 
San Marino. 

L'Ing. Marino Grandoni, per il Tramite di Banca Partner, è divenuto proprietario di 
una partecipazione parì al 8512558% del capitale sociale di Banca CIS grazie al 
finanziamento di quasi 13,5 milioni di Euro erogatogli dalla Banca dello Stato (ossia dalla 
Cassa di Risparmio della Repubblica di San Marino) nel 2008 e di cui ancora pare non 
essere scaduta neppure la prima rata del piano di rientro. Il finanziamento è garantito da 
un pegno su Banca CIS, che quindi ricade nell'orbita del controllo delle banche pubbliche. 

Per la proprietà transitiva, se Confuorti condiziona da grande debitore le scelte di 
Banca C1SJ quest'ultima condiziona da grande debitore le scelte di Cassa di Risparmio 
della Repubblica di San Marino. 

Sesto quadro sinottico: il quadro assume contorni preoccupanti 

Ma ìI nome Leiton Holding ci ricorda una vicenda non meno grave: quella del 
Presidente di Banca Centrale della Repubblica di San Marino, Wafik Grais. In primis, 

come già anticipato la Leiton Holding (unitamente alla società anonima Gleinor Holding) è 

proprietaria di Banca Partner. a sua volta proprietaria di Banca Cis: il tutto vede come 

beneficiari effettivi Marino Grandoni e il Dott. 

Banca CIS). 


Ebbene, dalle semplici ricerche che si effettuano on-Hne si arriva a scoprire, che la 
società lussernburghese Lupercale (di cui Grais è stato amministratore fino al marzo 2016) 
il giorno 18 aprile 2016 ha trasferito la propria sede da rue charles de gaulle 2 a rue jean 
piret 1. Questo trasferimento sede assume connotati rilevanti se si considera che sempre 
in pari data, owero il 18 aprile 2016 anche la Leiton Holding (e 
trasferiva la propria sede da rue charles de gaulle 2 a rue jean piret 1. 

10 
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5. 	 Quarto Elemento Opaco: il ruolo di Confuorti nelle nomine di Cassa di 

Risparmio. La galassia dei Confuorti: il bacino degli ex del Monte dei 

Paschi di Siena e del Gruppo Generali 

Il gioco è fatto. 

Alla luce delle nomine dei nuovi componenti del Consiglio di Amministrazione di 
Cassa di Risparmio, abbiamo la oggettiva certezza che il pericolo da evitare non è stato 
scongiurato, anzi. È sempre più forte la convinzione che vi sia un legame tra gli Organi 
dello Stato e i Confuorti, o meglio che i Confuorti incidano pesantemente sulle scelte dello 
Stato. 

Non volendo soffermarci nel passare in rassegna tutte le nuove nomine del CdA di 
Cassa, per quel che qui interessa si evidenzia come: il nuovo (e discusso) Presidente, 
Dott. Nicola Romito (ex-vice direttore di Monte dei Paschi di Siena, carica che gli ha 
comportato un rinvio a giudizio per usura) ha preso parte (anche lui) ad uno dei tanti 
convegni organizzati da Advantage Financial (allegato documento numero 7), assieme a 
Cotta re Il i. 

Il cerchio si chiude: Confuorti, grande debitore del CIS, è riuscito a mettere le sue 
mani anche sulla Cassa di Risparmio, creditore di Banca CIS. Così Cassa non richiederà 
al CIS di pagare i propri debiti, così CIS non avrà bisogno di chiedere a Confuorti il 
rimborso del prestito ricevuto. 

Ottavo quadro sinottico: il Consiglio di Amministrazione di Cassa di Risparmio 
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6. Conclusioni 

, fatti ben avrebbero potuto essere rappresentati in altra sede, assumendo rilievo 
sotto diversi e svariati profili. Abbiamo tuttavia ritenuto, vista la delicatezza del momento, 
che la sede di verifica dovesse essere (almeno in un primo tempo) quella delle istituzioni 
super parles, ma comunque pur sempre nell'alveo deUa politica, perché nel distinguo tra 
maggioranza e opposizione c'è sempre un elemento che le unisce: la tutela della sovranità 
di San Marino. Non si tratta forse di un golpe politico, ma finanziario probabilmente sì. Ora 
non basta più (solo) favorire il ripristino di un dialogo (dovuto) tra Banca Centrale e la 
Repubblica di San Marino, anche se non è comunque «tollerabile (come diceva 
Modigliani) che una banca centrale, isolata, che non ha nessuna responsabilità né 
l'obbligo di spiegare quello che fa, possa continuare a creare disoccupazione mentre i 
governi stanno zitti»; ora occorre piuttosto che la Banca Centrale spieghi cosa è successo, 
con l'obbligo di dire la verità. 

Questi fatti non sono di interesse solo per il nostro Paese, ma anche per le Istituzioni 
internazionali, ed in primo luogo per il Fondo Monetario che deve evitare di essere 
inconsapevolmente reso complice di un progetto opaco, che in quanto tale non può ne 
avrebbe potuto conoscere. Questo consentirà al FMI di respingere le censure del premio 
Nobel per l'economia Amartya Sen, secondo cui vi è dubbiq che queste istituzioni 
siano ormai da cambiare. Per più motivi e perché rappresentano, seppure con pesi diversi, 
lo stesso potere», 

Chiediamo dunque che da subito (ed in ogni caso prima della prossima visita di San 
-. 

Marino al FMI) si dia esecuzione a quanto segue: 

1. 	 si approvi un ordine del giorno del Consiglio Grande e Generale che impegni il 
Governo a proporre l'istituzione di una commissione di inchiesta che 
immediatamente: a) accerti e verifichi i fatti sopra denunciati; all'esito delle proprie 
verifiche b) sgombri il campo da ombre e sospetti, per favorire in tutti la 
convinzione che i numeri della AQR non saranno addomesticati per favorire gli 
interessi di qualcuno o peggio resi più severi per awantaggiare le mire di qualcun 
altro; c) accerti se vi sono state relazioni intraprese da BCSM con altri organi 
internazionali al di fuori dei propri compiti istituzionali e contro gli interessi dello 
Stato; nel frattempo 

2. 	 in via cautelativa, si chiede agli Ecc.mi Capitani Reggenti di invitare il Governo ad 
esporre in una missiva rivolta alle massime istituzioni del FMI quanto disposto al 
punto 1. 

3. 	 Che l'operazione di AQR avviata in Cassa di Risparmio con comunicazione 
deW11 gennaio 2017, venga conclusa con apposita comunicazione ufficiale e che 
prima di qualsiasi azione conseguente. le valutazioni emerse siano oggetto di 
adeguata informazione e contraddittorio con la banca e suoi organismi di 
gestione. nel rispetto delle regole deWAQR stesso, 

13 
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REPUBLIC OF SAN MARINO 


Aprii 2017 

Under Artide IV of the IMF's Articles of Agreement, the IMF holds bilatera! discussions 
with members, usually every year. In the context of the 2017 Artide IV consultation with 
the Republic of San Marino, the following documents have been released and are 
induded in this package: 

A Press Release summarizing the views of the Executive Board as expressed during its 
Aprii 3, 2017 consideration of the staff report that concluded the Article IV 
consultation with the Republic of San Marino. 

The Staff Report prepared by a staff team of the IMF for the Executive BoarcJ's 
consideration on Aprii 3. 2017, following discussions that ended on February lO, 2017, 

with the officials of the Republic of San Marino on economie developments and 
policies. Based on information available at the time of these discussions, the staff 
report was completed on March 16, 2017. 

An Informational Annex prepared by the IMF staff. 

A Statt Statement updating informatjon on recent developments. 

A Statement by the Executive Director for the Republic of San Marino. 

The IMF's transparency policy allows for the deletion of market-sensitive information and 
premature disclosure of the authorities' policy intentions in published staff repolts and 
other documents. 

Copies of this report are available to the public from 

International Monetary Fund • Publìcation Services 

PO Box 92780 • Washington. D.C. 20090 


Te!ephone: (202) 623-7430 • Fax: (202) 623-7201 


Web:E-mail: 
Price: $18.00 per printed copy 

International Monetary Fund 

Washington, D.C. 

,t, 2017 International Monetary Fund 
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International Monetarv Fund Press Release No. 17/1 13 
700 I 91h Street, N W •FOR lM(IEDIATE RELEASE 
\Vashington. D. C. 20431 USAAprii 4. 2017 

IlVIF Executivc Board Concludcs 2017 Article IV Consultation with the 

Repu blic or San lVlnrino 


On Aprii 3.2017. the Executivc Board ofthe International Monetary Fund (lMF) concluded the 
Arlid\! IV consultation! with the Republic ofSan Marino. 

San Marino's econol11y is slo\\'l)' rcc(,wering after a decp recession following a series oftìnancial 
sector Ȣhocks. GrO\\"th retul'llcd in 20) 5 :1I1d accelerateLI in 2016 to an estimatccl I percentȣ 011 the 
back ùrstrollgcr dOlllcstic and external demando Importantly. cmployment has becn rising and 
tlll! tlnNJ1lployJllel1t rate declincd to 8,5 perccnt in December 2016. 

Moderate growth is expected in the nea r and mcdiulTI tenn. GDP growth is prȤiected tò reach 

1.3 pCl'ccnt in thc mediulll term. driven by continued expansion in l1on-financial industries and 
SCl'vices. However. 011 current trends, thc pace of growth would not be strong enough to bring 
Olllput 10 fJreȥl'isjs levels over the next tìve years. \vhile risks rellltlin tilted to tile downsidȦ, 

\:otwitbsWnding importEm rccent iniliatives to illlprove thc business envirollment. challenges 
rcmain lo divcrsify thc ecunOIll} beyond banking and slIpport stronger growth. The banking 
systclll cont;nlles to face high nOllperfònning loans (NPLs), lo\\' provisions. and lo\\" 
protìtability. \Vhile pLiblic clebt ancl deticit !lave becll relmivcly lo\\'. Pllblic finances have little 
spacc to respond to tLlture shocks and l1lobilizc resources tàr pro-growth policies. given !imited 
buflèrs <1nd 110 access to external finnncillg. 

l linJer Article 1\' nr tlle ['IF'5 ,\rliclPs or i\g.rl'cmcnL. thL' IMF hnlds bilateral Jiscussions \\ irh members, usuali) 
C\CI) :- car. A Sl.llllelllll \isits the .:ounlr), L'olkcts eL'nnolllic ,md IinnnL'Ìal inforl11alion. and discusses \\ith o rticials 
lile l.'Olll1tr: 's t:,:olwmiL' de\efllpl11cnts ,md policÌl:s, On rewrn tl) headqlmrters. thl.? starf prepares II rPpor!. \\hich 
lorll1::ì th" basis tì.."lf discLissinn b; thL Ex\.!culi\t' Bni.lrd. 
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Executive Board Assessmcnt2 

Executive Directors welcomed the ongoing recovery in economic actì vity, but noted that the 

outlook rel11ains challenging. To achieve more robust and sllstained medium-term growth, 

Directors encollraged the 3uthorities la press ahead with reforms to restore the health ofthe 

banking systcl 11. rebuild tìscaI buffers, alld diversify the economy beyond the financial sector . 

Directors stressed tlle illlportance orrchabililnting tlle banking systcm and dealing with the very 

high slock 01' nonpĄrforJ1ling loans. They \\'eleomed the ccntml bank ' s initiative to curry out an 

Asset Quality Revic", (AQR). n ot ing tliat it is an important step ill the process of putting the 

ban king systCll1 011 a solid footing. fil this regard. Directors endorsed a multifaceted approach, 
èlltailing rèpairing banks' bé1lélllCe Shècts b&lsed on thc AQR resuIts. ami rem oving rel1laining 

obstacles lo N PL resolu tion . indudillg rcgul:1tor). tax. ana legai reforms to signitìcantly rcduce 

I\:Pl.s aver the mediuITI term . They cl11phasizcd that a crecli ble stralegy for Célssa di Risparmio 

c.klla Repubblica di San l\'larino (CRSM) should be guitled by AQR tindillgs. Hnd any 
restt'uduring plans should enslire long-tenll viability. Al the samc time, Directors supported the 

necd to strcngthen bank oversight to mitigate future risks. inclllding rcvamping supervision and 

devcioping a robust macroprudential fral11cwork. 

Directors agl'ccci that a graduai fìscal adju stment to rebuild buffers should start th is year. 

targeting Cl modcst surplus by 2019 to create space to respond to future shocks. They emphasized 

that tax polic," I1lcusurcs. pnrlicularly lile introductiOI1 or a VAT systcl11. cOllld play a key role in 

l ight or San rvbrino's lo\-\' rcvenuc anel high nced for pro-growth spcnding. 011 the expenditure 

siclc. conrnin in g thc public wage bili ami reforming the pension s}'stcm wOllld also be important . 

Directors shal'cd thc view that access to cxternal tìnancing \\Olllcl hclp enha nce tlle abilit) ' to 

respond lO sl1ocks. diversi(\' funding sources. and break tlle bank-sovereign loop. 

DireClors slipported conlinuing dTorts 10 diversi f.> thc cconomy. improve the business 

èIWirollll1\.!J1t. and increuse Jabor market tlexibility. which ",iII help attract 11l0re investmcnt anel 

cnhullce gro""th pOlential. Long-term investments in edllcmion c1nd vocational training \Vere also 

encollrnged. Directors wclcomed the recently completed AML/CFT national risk assessment alld 

encouraged thc author i tics to implement the ANIL/CFT Aet ion Pian. While recognizing resollrce 
constraints. ther encouraged tbe authori ties to strengthcn data provisio n to enhance transparency 

and facilitate more in formed decision-making by hOLlseholds, businesses. and policy makers. 

� Al thc cnlìdusion ofthc disclIs:sinn. thâ i\l:m'.1ging Direclor. á!s l'hairmun of \hc Board, summarizcs [Ile vìews of 
E.xecuti,'c; Dirèctors. and lhlS Slll11mar> is lranslllill?d to the cmmlr@ '5 mnhoritks. An explanation ofanA qLlnlitìers 
lIscd in sllll1rnings 1Ip 1.':111 0(' rllunJ hl.'l't!: 'Wl' _'ã\'.;'ä."I:;I,"!'.g ...:\ll·np! !1,' ';Y .. 
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Projection 

2013 2014 2015 2016 2017 

Activity and PrÌ(es 

Red! GOP :percent change) -3.0 -0.9 0.5 1.0 1.2 
Unemp!cyment rate (av€rage: percent) 8.1 8.7 9.2 8.6 8.0 

JnF!ation rate (average; percentl 13 1.1 0.1 0.6 0.7 

Public Finances (percent of GDP) 1/ 

Revenues 20.2 22.5 20.8 22.1 20.9 

E)(penditl.lre 21.1 21.7 21.0 22.7 2L9 

Overall balance -0.9 0.8 -0.2 -0.6 -LO 

G:;vernOlent debt 20.8 19.0 19.7 21.6 2L8 

I Money and Credit 

Deposits ;pHeent change} -2.0 4.0 

Privat� seclor credit (percenl change) -9.6 LO 

Nel foreign assets (percent of GDP) 2/ 4.4 5.4 -3.8 

Edemal Accounts (percent of GDP) 

i3alance or gOGds and services 32 . 7 31.6 31.3 
GrOS5 mternat:onal reserves (millions cf U:) dollars: 2/ 539.3 392.0 367. 2 

i E,.-:change Rate (averagei 

fume; per U.S. dallar 0.75 0.75 0.90 0.90 0.95 

Reai €xchange rate vis-à-vis ltaly 100.0 100.9 101.0 101.6 101.4 

Fillancial Soulldness Indicators (percent) 3/ 

Regu!arofy capital tO risk-weighted assets 13.6 114 12.7 13.6 

Bad tl)dnS to total joans 13.9 16.1 18.5 18.7 

LCJP loss provision to rota/lei.ìns 267 303 286 26.6 
Retunl 011 eqLlity IROEì ·78 -2U -90 ·10.5 

Liquid asse!s IO total assets 29.6 32.4 29.8 29.S 
Liqu�d assets to short-term liabilities 60.6 65.4 58.9 59 1 

Sources: lnterflational Financial Stéltislics: IMF Financìal Soundness lndicalors; Sammarinese authorities; World 3ank: 
and iMF staff lafculations. 

1/ ror the çe'ltral government. Does not include possible costs of RltLlre balli< relapitalìzòtion. 

li For 2015, !atest available. 

3/ For 201b. latest available 
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REPUBLIC OF SAN MARINO 

KEYISSUES 

Context: A moderate recovery has set in, supported by an increasing number of new 

firrns and rising employment. Fiscal deficits are contained and some efforts are 

underway to assess and better address test banking sector weaknesses. However, the 

challenges of restoring financial stability, creating fisca! space, and achieving 

sustainable growth remain considerable. 

Key policy recommendations: 

Financial sedor policy. Complete the ongo;ng Asset Quality Review (AQR) of the 

banking system followed by appropriate plans to repair bank balance sheets, and 

accelerate the resolution of NPLs by removing legaI, regulatory and tax obstacles. 

Anchor the restructuring strategy for the largest bank on the AQR findings. 

Fiscal policy. Rebuild fiscai buffers through a graduai fiscal adjustment targeting 

a modest surplus by 2019. Introduce a VAT system with a revenue-increasing rate 

and implement pension reforms to contain pension spending over the medium­

term. Prepare cOl1tingency plans in case potential fiscal costs related to bank 

balance sheet repair emerge, and continue efforts to estabiish sovereign access to 

external financing. 

Strudural policy. Improve the business environment and increase labor market 

flexibility, to facilitate the reallocation of resources to nonbank sectors. Maintain the 

focus on international cooperation. 

Traction of Fund advice: The authorities launched an AQR of a/I banks in November 

2016, in line with staff's past recommendation. The centrai bank al so completed an 

internai audit witl1 a view to enhance supervision and compliance within the banking 

sector and started collecting more granular information on NPLs. The introduction of 

the VAT system is stili pending while public investment is expected to rise in 2016 and 

onward. San Marino's focus on international cooperation continues, and the AML/CFT 

national risk assessment was completed in 2016. 
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Approved By Discussions for the 2017 Artide IV consultation took piace during 
January 30-February 10, 2017. The staff team comprised 
Ms. shirono (head), Messrs. Ioannou and Podpiera (ali EUR), and 
Ms. Marcelino (FIN). Mr. Monaghan (MCM) joined the latter part 

of the mission. Ms. Spine Ila (OED) attended some af the meetings. 
The mission met with the heads of state, Finance Minister, Centrai 
Bank President, other cabinet members, seniar officials, private 

sectar representative and sodal partners. Mses. Dimava, Licudine, 
and Mr. Velazquez Romero (ali EUR) supported the missian from 

headquarters. 
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CONTEXT: PRESSING NEED FOR REFORM TO SUPPORT 

THE NASCENT RECOVERV 

San Morino is o euroized microstote, completely enclosed by Italy. It experienced o severe recession 

during 2008-14, with output controcting by more thon a tl1ird, sllrpassing any euro areo country. 

The economie downturn wos triggered by o series of shocks during ond ofter the globol {inondai crésis, 

leading to the eventuol implosion o{ the {inondai sector built upon bank secrecy ond tax haven statlls. 

At the some time, nonperforming loans surged os the economie downturn deepened both ot home 

and in Italy where holf of Sammartnese banks' loans are located. With the old growth mode! no 

longer viable, San Marino has been in transìtion to o more diversifi"ed and integrated economy, 

embracing transparencyond internationol cooperation. A slow recovery is I.mdervvay, but challenges 

aheod remain considerable. 

1. A new coalition government took office in December 2016 following early elections. 

Its economie policy platform emphasizes reviving growth and supporting policies and reforms to 

ensure sound public finances. restore health in the ba nking system, and im prove competitiveness. 

2. The ecol1omy returned to growth in 2015 after six years of consecutive decline 

(Figure 1 and Box l). GDP grew by 0.5 percent. driven by net exports as domestic demand 

correction cont inued in line with labor shedding and contracting bank credit . High frequency 

indicators point t o  continued growth of about l percent in 2016, with sh ifting driver towards 

domestic demand (Figure 2): 

The number of enterprises has continued to 

expand through the third quarter of 2016, mostly :)\ht'l\ Adm;nl,I'¾rjve ""ti ¼'JpjXln �t'(VICt'S 

i'H;!''-S'::II::H,\il SClél"t,f,( �(-r-�.ce� F"ll'h,1n(lf)j ti!"to ,nSlJr"lr.ce 1èr\I(E'S 

in the manufacturing sector, whic h accounts far l'(:o;;-Il'od#!.cn .,ml !')o(l '.. 'v',es :::.nVholes½Ì1!i ar,(\ lM!IiI tri;dl! 
f':onS.tfuctJQ'1

about one third of total employment. l-iOn>""",m"o! 9IOWll' 

More recently, the wholesale and retail sectors 


have been expandrng, supporting employment 


growth, in lìne with a recovely in domestic 

• l , - . .! ... � .. ...:-

demando 
• 


MI! 15 H'.\-lS -;E''':,» 01!(-lS Mºf·IG 1\111-,5 Sep-15 Oec-16 
Car reg istrations have also increased since mid- (C>l.r((·, U)t(EO:Jàr:,,!.\r>l.l!f(*IC\.I.'\Ilons 


2015, and the number of construction appr ova ls 


has leveled off, suggesting some imp rovement in durable good consum ption. 


With rising labor demand, the unemployment rate declined to 8.5 percent in December 2016, 

after peaking at lO percent in February 2016. 
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3. CPI inflation has been low due to 

disinflationary pressures trom commodity 

prices and weak domestic demando Similar to 

Italy and other euro area countries, inflation has 

been driven down by the pass-through of 

declining commodity prices. Core inflation (CPI 

excluding food and energy prices) also remains low 

at dose to 0.5 percent (September 2016}, 

consistent with the slack in the ecol1omy. 

4. The banl<ing system continues to face 

significant challenges from high nonperforming 

loans (N PLs), low provisions, and low 

profitability. 

Notwithstanding the sharp downsizing since 

2008, the size of the banking system remains 

large relative to the economy, with bank assets 

of about 370 percent of GOP as of December 

2016.1 The three largest banks account for 

about 70 percent of total bank assets and 

deposits of the system. 
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The reported capitai adequacy ratio of the banking system was 13.6 percent in September 2016 

after the recapitalization of Cassa di Risparmio della Repubblica di San Marino (CRSM), the 

largest bank in the country, which took piace earlier in 2016. However, weak asset quality and 

low provisions may overstate the true capitai position of banks. To address these concerns, the 

Centrai Bank of San Marino (CBSM) launched an Asset Quality Review (AQR) of ali banks in 

November 2016 (see below). 

Gross NPls remain very high at about 43 percent of totalloans (about 1 13 percent of GDP) at 

end-2016 (aboLlt 36 percent net of provisions). About half of the NPLs belong to nonresident 

clients. The NPL coverage ratio is relatively low at 26 percent. 

Bank profitability remains weak with net losses of about €47 mil!ìon as of December 2016. Low 

profitability in part ref lects lower interest margins due to weak lending activity and the burden 

of impaired assets and high operating costs. 

Bank's liqu idity buffers cover about 60 (30) percent of short-term (total) liabilities, but worsened 

slightly in the first half of 2016 (Figure 3). The authorities estimate that the recent Italian policy 

l Banking system assets fel! by 200 percent of GDP between 2008 and 2015. Currently, there are seven banks 
operating in San Manna. ane af which de facto operates as "bad bank" far an othe r credlt instìtution. All af them are 
domestìcally owned. About half of the loans are vis-,à-vis nonresidents Imostly Italian) while about a quarter af 

deposits are tram nonresidents. See Box l in San Marino 2016 Article IV Sta ff Report 
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8. A small budget deficit is expected in 2016. , . �. . " . ,./ :-0 " 

Following a broadly balanced budget in 2015, the 2016 

budget points to a small deficit of about 112 percent of 

GDP, in part reflecting ìncreased infrastructure 

spending and spending related to early elections. 

Public debt as a share of GDP increased to 211/2 

percent at end-2016 (from 19.7 percent in 2015), 
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r eflecting most/y the recent recapitalization of CRSM. 
UJX' "SMII 

While pub lic debt remains relatively low compared with 
·s .] ·1euro area peers. bank ing sector vu!nerabilities pose Deflc,t 

.,;, "C�" Norld Enl"c.r,'t Outlook �,..C! I�.IF SI ••1i '.l!ctl'Jh"l< 
signi ficant fisca! risks (see Annex II). 

OUTLOOI{ ANO RISI<S: MOPEST RECOVERV AMID 

HEADWINDS 

9. Moderate growth is expected in the near and medium tenn. The economy is expected to 

gr.Jw by 1.2 percent in 2017, as domestic demand strengthens further and trade partners' growth 

supports externa! demando GOP growth is projected to remain moderate at aroLlnd 11/4 percent in 

the medium term. Drìvers of g rowth are expected to continue to rotate from net exports towards 

domestic dema nd o especìally consumption, supported by employment g rowth , Gradually improving 

corpor ale prafitability is expected to finance modest recovery in investment, despite limited credit 

growth due to fìnancìal sector weaknesses. However, the pace of growth is well below what is 

needed to regain the lost ground sil1ce 2009, and San Marino will not reach the pre-2009 GDP level 

until the end-2020s, pointing to the need far continued efforts to rehabilitate the financial system 

and improve the business environment. Inflation is expected to remain tow in the near term, and 

only gradually rise in line with recovery in domestic dema nd and inflation in Ita ly. 

10. This centrai scenario is subject to risks, which are tilted toward the downside {Annex n: 

Lingering weakness in the domestic banking system, if left unaddressed, cou ld cloud San Marino's 

medìum -term growth prospects. Prolonged financial sector vulnerabi ! ìty stemming from high 

NPLs could lI nd ermine the functioning of the banking system and weigh on economie growth, 

through impaired provision of credit Failure to repaìr bank balance sheets could lead to a los5 

of conf idence in the system. 

Structurally weak growth in Italy and the euro area would slow the Sammarinese economy 

through direct and ìndìrect channels. In particular, prolonged slow growth in Italy could derail 

the economie recovery in San Marino through weakened external demand and further 

deterioration in the q uality of Sammar inese banks' assets located there. 

On the other hand, higher medium term growth could result fram improved international 

relations. Industriai and service sectors could build on recent gains a nd bounce back faster 
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than expected, through higher cross-border activity, boosting growth, tax revenue, and 

banks' profitability. 

Authorities' Views 

Il. The authorities broadly concurred with staff's baseline outlook and risk assessment. 

They agreed that policy adjustments are needed to achieve more robust medjumƂterm growth. They 

acknowledged that the reform agenda is demanding and recognized the need for a medium-term 

strategy with adequate prioritization and sequencing of reforms. This should include actions in three 

broad areas; (i) tlle banking sector; (ii) public finances; and (iii) competitiveness. They anticipated 

reforms in these areas to contribute to achieving higher, sustainable, and inclusive growth. 

POLICY DISCUSSIONS: FOSTERING SOUND 

FUNDAMENTAlS TO BOaST GROWTH 

Witl1 the eeonomy on a path to a sfow recovery, strong efforts to restore the heolth of the banking 

seetor and reduce fiscal risks are paramount to loy the foundation for more robust and sustained 

medium-term growth. These should be supported by well-designed struetural reforms to create a more 

o peri Gnd busmess-friendly environment that would enhonce growth potential. 

12. Although some measures have been put in piace, bank balance sheet repair remains a 

Icey challenge. Three closed funds were set up to deal with the impaired assets of weak banks 

absorbed by other Sammarinese credit institutions, and a tax credit (deferred tax asset, DTA) has 

b een lIsed since 2013 to facilitate transfers of assets and liabilities of significantly under·capitalized 

banks to healthy ooes. These measures helped safeguard financial stability in dealing with weak 

banks. However, transferring NPLs to a c10sed fund unduly reduces bank's risk profile as investments 

in such funds carry a lower risk weight. In additionl including the OTA in regulatory capitai overstates 

banks' finandal soundness, compared to the Basel III and EU Capitai Directive framework. More 

generally, progress in NPL resolution has been slow, in part inhibited by lack of common valuation 

criteria far problem assets. 

13. The fourth recapitalization of the largest banl( was undertal<en in 2016. The 

recapitalization entailed a subscription of the CRSM tier-2 hybrid bond by the state amounting 

to €40 million (2.7 percent of GDP), real estate revaluation of €13 million, and €9 million reserve 

creation through a merger of a real estate company contralled by the state and the foundation 

(CRSM's major private shareholder) into CRSM. 4 These operations have brought CRSM's capitai 

4 The state now holds about 46.5 pefcent of the share capitai with rights to appoint a majority of the bank's board 
members. Jncluding the chaìrperson. The large part or the remaining share capitai is held by the foundation, but 
these shares have been plec!ged te the state at the time of a past recapitalizallon. making the state de facto majority 
sharehokier. 
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ratio to the minimum requirement of Il percent. However, the bank's restrueturing is stili pending, 
and the bank's NPLs remain high with large part of them originating from Italian assets held by 

Delta, the CRSM's liquidated sùbsidiary in Italy. The CRSM's business pian, submitted early 2016, 

turned out optimistic, as key targets are lagging behind expeetations, underscoring a need for a 

new credible pian. 

14. A multifaceted approach ìs needed to deal with banldng sector challenges. The large 

stock of NPLs is a drag 011 banks' profitabi!ity and inhibit credit intermedi ation. To support 
San Marino's economie recovery and safeguard f inancia l stability, advancìng tlle cleanup of the 

banks' balance sheets is crucia!. In this res pect, the ongoing AQR is timely and could play an 

instrumental rale in the process of bringing the banking sector on a soun d footing. Key elements of 

the process ahead should in clude : 

Repairing banks' balance sheets. By applying common asset valuation standards to ali banks, 

the AQR wil! provide a consistent and re!iable picture of the state of banks' balance sheets. If 
capitai shortfalls arise for some banks, they should be dealt with through market-based 

recapitalization plans. These plans should also include a predefined set of safeguards, such as 

no dividend payments and stre ngthening governance. At the same time, the systemic 

importance of these banks should be carefu lly assessed, and state support, if needed, should 

be limited to systemic banks subject to appropriate reorganization plans to minimize cost to 
the public. Ali other banks that cannot meet solvency requirements witl1in a reasonable period 
should be resolved. In this regard, upgrading the legai framework to international standards is 

importanti includ in g introdueing a permanent bank resolution framework in the medìLlm term. 

Manoging NPLs (see Box 2). The AQR should 


clarify target provisions and fac ilitate NPL 


resolution induding transferring NPLs oH 


banks' ba/ance sheets, there by unlocking the 


market for distressed assets. The AQR shoLlld 


also help banks refocus on enhancing collateral 


and improve risk management practices. 


Taking advantage of gradually improvi ng 


economie conditions, banks should enforce 


(ol!ateral to enhance value recovery, and 


consider selective write-downs of fully­


provisioned bad Joans. Banks' business plans should contain quarterly targets for NPL 


operat ions, airned at significantly reduc ing N PLs over the meclium term. To reduce high 


operating costs related to management of NPLs outside of San Marino, outsourcing 


arrangernents with distressed assets companies active in Italy may be explored. 


Removing remaining obsfacles fa NPL resolution. Su pport ing regulatory, tax and legai 

reforms are needed to facilitate the NPL resolution processo Removing remaining tax 
dìsincentives to NPL disposals shouid be considered. At the same time, some opening of the real 
estate market to nonresidents may help avo id declines in collateral valuations during asset 

0% 1% 
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recovery. Enhancing effectiveness of the insolvency regime, inc\uding pre-insolvency and out-of­

court procedures, would help restructure viable companies.s Launching the eredit registry can 

also help to increase transparency, restore payment culture, and reduce strategie defaults. 

Close eoordination between tlle centrar bank and the government is crucial to effectively address 

banking system ehallenges. The existing inter-governmental committee helps in this regard, and the 

authorities are also eneouraged to pian and prepare to deal with possible AQR outcomes more 

broadly, including developing crisis response capability. 

15. For CRSM, a credible strategy is needed, taldng inta account the AQR findings. So far, 

the state has injected €220 million (about 16 pereent of GDP) in efforts to rescue the bank, making 

it the majority shareholder of the bank. To ensure the bank's viability while minimizing the cost 

to the public, experienced turnaround experts and bank management should be appointed, and 

a new restrueturing pian should be developed based on realistic assumptions and Lltilizing fully 

the AQR results. 

16. lool<ing ahead, revamping banl( supervision and preparing the ground far a 

macroprudential framework would benefit financial stability. Improved data collection ìs 

needed to enhance surveillance and develop a macroprudential framework. The reeently completed 

internai audit of the CaSM, aiming at strengthening the quality of supervision and compliance, and 

the ongoing preparation to launch a credit regìstry wi!! help in this regard. The CBSM is encouraged 

to further identify and dose any data and regulatory gaps, including harmonizing NPL definitions 

with international standards and enhancing the monitoring of bank lending standards through 

regular surveys, and strengthen capacity to monitor systemic risks. A regular publication of a short, 

welHargeted financial stability report both in Italian and English would be a useful platform to 

cornmunicate CBSM's assessment and policy intentions to the public. An appropriate institutìonal 

arrangement is also key, including a streamlined mandate and independence of the CBSM. 

Authorities' Views 

17. The authorities viewed the ongoing AQR as a crudal step in the process of addressing 

banldng sector wealmesses. The CB5M is looking beyond the completion of the AQR, and is 

preparing to address any resulting capitaI. viability or governance issues that may arise. The 

authorities are also prepared to support the NPL resolution process with needed legislative reforms, 

tncluding insolvency regime, securitization, and resolution legislation, as successful NPL 

management is their high priority. They concurred with the need to further develop the framework 

for macroprudential policy and noted that work is underway to launch a credit registry and enhance 

supervision and compliance within the banking system based on the findings from the CBSM 

internai audit. The authorities noted that a mechanism is already in piace to facilitate policy 

) See !MF, 2016. "Nonpeliorming loan Management and Resolution," IMF Country Report NO.16/112 (Washington). 
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discussion on banking sector issues between the government and the centrai bank throug h an inter­

governmental comm ittee . 

18. Fiscat policy is the main policy tocl 
3CO 

availabJe for San Marino to stabilize the 
16 

economy. but it is constrained by limited access .50 

to financing. Fìscal surp luses befare the 2008-09 li).) 

crisis were p rudently saved as accumulated 
ISI) 

10 

governmellt deposits that reached 16 percent of 

GOP. In the aftermath of the crisis, these buffers 100 M'IIIm(lS of eur05 " 

were Llsed to support the ecanamy and minimìze 501 
. PerCfr:1 or GDP (ngN k("Iel '� 

the effects of tlle crisis. However, government 
o 

deposits are naw a lmost depleted, limiting room to 

tackle future shocks . 

19. The 2017 budget envisages a smaU deficit of l percent cf GOP, but it is under rev;ew 

by the new government. Revenue is expected to declìne primari/y as a result of lower fees and 

one-off co/lections. Capi tai spending is expected to be around 2 pe rcen t of GDP, financed by 

band issuance af €10 million annually for 2017-18. Government debt as a share of GDP is 

projected to increase s lig htly in the coming years assuming no further bank recapitalization needs . 

The autharities pIan to prepare a revised budget by midByear to reflect their policy priorities and 

lower the deficit 

20. Assuming a continued recovery of the .> 

economy, a graduaI fjscal adjustment should 2? 

' start in 2017. The adjustment should aim to I. 

achieve a small surplus of lI2 percent of GDP by h l 

}O2019 to allow fiseal bllffers to increase to around 
l'>

3-4 percent of GDP (or equivalently reduce debt to 
H 

19 perce nt) by 2021. Expend iture cuts of 
17 

0.2 percent of GDP {relative to the baseline) should 
1& 

start right away and be followed by an addi ti ona l 
1S 

adjustment of 0.3 percent of GDP through 
:;ources" jl\rlF stali e 5tr:narr.s 

increased revenue starting in 2018. In particular: 

Tax poliey measures should play a key role in the fiscal adjustment given San Marino's re latively 

low tax revenues and high needs far pro-growth, pro-emplayment investment. The authorities 

shauld introduce a Value Added Tax (VAT) by end -2017 . Considerable preparatory work has 

2Uii 2020 
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already been made, including draft legislation 

for the VAT regime,6 Implementing a VAT will 
help expand the tax base and secure a steady 

source of income for the government. while 

making the tax regime more compatible with 

the EU system. The VAT rate should be set at a 

level that wou/d rncrease revenue wllile taking 

into account the government's spending 

priorities. Additional tax revenues wi" be 

needed if the authorities pian to further 

increase investment. Tax collection efforts 

should be also stepped up to improve tax 
compliance anel col/ection. 

Fiscal adjustment should also focus on 

improvin g spending quality and reallocating 

spendin g to more growth-friendly expendlture 

categories to enhance growth prospects. In 

,tiew of this, the author ities' intention to 

increase cap itai investment in the coming few 

years ;5 appropriate. COllsiderations could be 

also given to expanding education and 

vocational training. 
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Expenditure consolidation should come from lower current spending. A further modest 

reduction in wage bili should be explored given that its share in current spending is a mong the 

highest compared 

with euro area 

peers. Some 

rationalization of 

health care 

spending could be 

also considered. 
The authorities are 

currently' assessing 

pension reform 

proposals prepared 

by a Study 

Commission with a 

:ntrOtiLice a part-time rerircment rnechanism far tllose nearing retirement (reduced 

penslon benefits élnd contributionsl 

2 Atltornatlc adjtistment or retirernent age to IIfe expectancy 

3 Abolish the 20 percent tax exernpcion on penSlons and graduali)' limit it lO pensions leS5 

than EUR 3,000 
4 Allo\'\' retirees to work during retirement and contribLite to the system 

Reduce redistribLltive element of the current system, by introducìng a cap on social 
securit'l contributions to discourage high- inca rne individuals from retlring abroad 

6 Allow for reduced contnbutions to the redundancy fl1nd (Le., solidarity contribution only) 

far an indefinite pe riod of time with no eligibiliry for benefits during that period 


7 Reduce sodal security contributions far new entrants into the !abor market 

8 Tighten the requirements for a " seniority pension" 

SOlIrce: San Marino allthorities. 

"The draft legislation envisaged the introduct/on of a VAT with a standard rate of 12 percent and reduced rate of 5 
per cen t after a transitionai perì od of 5-6 years. The introductiolì cf the VATwas t1)eallt to be revenue-neutral as it 
would replace the 3 percent service lax paid by service businesses and a stan da rd 17 percent import tax. 
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view to implementing them by end-2017. In this regard, ensuring the sodal security fund is self­

financed would allow the government to reallocate resources to other priority areas. 

21. A more ambitious fiscal adjustment may be required if contìngent liabilities from the 

banking system were to materialize. Although bank recapitalization needs should be met by the 

market (as described in parqgraph 14), if some costs were to be bome by the state, public debt 

could rise significantly. As an illustration, a contingent liability shock of 30 percent of GDP would 

increase public debt to 51 percent of GOP, and set it on an upward trajectory under current pollcies 

(see Annex II). In such a scenario, a more ambitiolls fiscal adjustment would be required to stabilize 

and gr adua \ly reduce the debt ratio over time. The government should work closely with the CBSM 

and prepare strategies far the banking system, to ensure !Ile integrity of public finances. 

22. Establishing access to external financing for the sovereign while advancing fiscal 

sustainability efforts would enhance the government's ability to respond to shocks. The 

authorities should start exploring external financing options, including through an external private 

piacelllent of syndicated loan. Access to external market would also introduce market discipline, 

while diversifying funding sources and breaking tl1e bank-sovereign loop. To the extent San Marino 

has access to external financing, the need to hold sizable deposit buffers would decline, and such 

buffers may be used only when market access is limited. 

Authorities' Views 

23. The authorities agreed on the need to start rebuilding buffers gradually. They are 

currently working on a revised budget to reflect their priorities and reduce the deficit to be adopted 

by June/Juiy this year. At tl1e same time, they are committed to pursue pro-growth fjsca l  policies to 

revi-./e growth. They are aware of the need to reform the pension system and will soon discuss the 

revision of the legislation on indirect taxes while taking account of specificities of the tourism and 

commerce, two traditional pillars of the Sammarinese economy. 

24. San Marino has made important progress in improving its business environment. In the 

past. a high-tech business incubator was set up to facilitate the development of a scientific and 

technological park, and a sirnple and fast ontine process to establish a business was also put in 

pIace. Labor market policies have been also adjusted, including exempting small high-tech 

businesses in the incubator from the slow and complicated procedures to hire skilled nonresident 

workers. These ll1easures seem to have had some effects in supporting activity in manufacturing in 

the past yEar with an increasing number of new firms and employment. 

25. Further improvements in the business environment and increased labor market 

flexibility will help San Marino diversify its economy and achieve higher medium-term 

growth. Doing business indicators suggest that availability of credit allcl reforming insolvency and 

debt restructuring regimes are key areas for improvement (see Annex III). Tackling financial sector 

weakness together with other supporting reforms would help address not only financial sector 



7 Nonfinancia\ se ctor!) in San Marino cl...LnenHy include com merce and trade. rurniture, chemical. packaging, tourism, 

and information technology. 

3 Currentl¢. there is no legai basis for such access to ECB credit operations. 

vulnerabilities, but also improve tl1e business environment and growth prospects. Further reforms 

are under consideration, including a pian to introduce a one-stop-shop for businesses to simplify 

administration and further streamlining of the procedures to hire nonresidents. These reforms are 

priorities and should be guided by the principle of improving efficiency and avoid distortions and 

additional fiscal costs. Measures to improve productivity could be also considered, including 

enhancing vocational training. Ali these efforts will help San Marino further diversify its economy 

beyond the financial sector, supporting growth in industriai and services sectors.7 

26. San Marino's engagement in internationaJ cooperation remains crucial (Annex IV). 

Improved international relations should help revive cross-border economie activity and support the 

recovery in San Marino. The AML/CFT national risk assessment, completed last year, is a welcome 

step toward further increasing the effectiveness of the AML/CFT regime, and the authorities are 

encourélged to implement the AML/CFT Action pian. A multidisciplinary group was also established 

in July 2016 to discuss the implernentation of BEPS measures. Going forward, the authorities should 

continue te build further cooperation across Europe and beyond, including continued negotiations 

with the European Union on an association agreement. Exploring ways to gain access to ECB 

liquidity facilities would help further domestic banks against potential liquidity shocks (Annex V).8. In 

prornoting investment, tapping the expertise of the EBRD and IFC could be also explored. 

27. San Marino shourd further strengthen data provision, including its timeliness, 

availability, and accessibility. Gaps in data coverage and timeliness exist primarily in the areas 

of balance of payments, national accounts and to a lesser extent public finance statistics. Some 

high frequency indicators are available, but their accessibility are relative!y limited. Economie data 

are essential for businesses, households, and policy makers to make informed economie and 

policy decisions. Disseminating data in an easily accessible format on-online would greatly 

improve transparency and help policy makers as well as potential investors. The authorities should 

consider a/locating more resources to improve data provision and set this as a key priority in their 

reforrn agenda. 

Authorities' Views 

28. The authorities are currently considering near-tenn labor marl<et reforms, including 

the internationalization of the labor market and labor contract reforms. They acknowledged 

the need to avoid introducing new distortions. They noted that labor market reforms will take into 

consideration the small size of the domestic market and tl1e need to create employment 

opportunities for the internai labor force. More generally, the authorities emphasized that 

internationalization of the Sammarinese economy across Europe and beyond is crucial for San 

Marino to achieve higher growth potential. Finally, they acknowledged the need to improve data 

availability and timeliness which will also improve the quality of policy making and transparency. 

14 



financìal sector assessment and policy intentions to the public. A streamlined mandate and 

independence cf the CBSM are also key. 

STAFF APPRAISAL 

29. San Marino is slowly recovering after a long recession but faces considerable 

chaflenges. Growth returned in 2015, and recent data point to continued reeovery in 2016. 

However, growth is expected to be subdued and insufficient to restore output to pre-crisis fevels 

within the next decade. Vulnerabilities in the banking system continue to hamper San Marino's 

medium-term growth prospects. In addition. with existing buffers alrnost depleted and no access to 

external financing, public finances have little space to respond to future shocks and mobilize 

resources for pro-growth spendìng. External position is also tlloderately weaker than fundamenta!s 

and desired policy, underscoring the need for policy adjustment and structural reforrns. 

30. The reform agenda is demanding. Deveroping a comprehensive, medium-term growth 

strategj is key to reduce vulnerabilities. attraet investment, and increase the economy's potential. 

This strategy needs to include appropriate prioritization and sequencing, in Iight of binding capacity 

and resource constraints. 

31. In part i cuJar, addressing ba n k ing sector challenges rernains a key priority. The ongoing 

AQR is an important step in the process of restoring the heath of the banking system, and needs to 

be fo/lowed by determined efforts to repair banks' baiance sheets. Staff welcomes the authorities' 

willingness to diagnose and tackle the issues decisively. CapitaI shortfalls should be dealt with 

through market-based soIutions, restructuring or resolution. Any state support should be limited to 

systemic banks to minimize costs to the public and be contingent on appro priate reorganization 

plans. A credible strategy for CRSM should be guided by AQR findings, and any restructuring plans 

shouʉd ensure long-term viability based on realistic assumptions. A strategy is also needed to 

sign;ficantly reduce the high stock of NPL over the medium tenn, including through supportive 

regulatory, tax and legai reforms. The authorities are also encouraged to pian and prepare to dea! 

with possible AQR outcomes more broadʊy, including upgrading the legai framework and enhancing 

ìnter-governmental c oordination. 

32. At the same tirne, the banl< oversight framework should be strengthened to mitigate 

future risl<s. In particular, bank supervision should be revamped and a robust macroprudential 

framework needs to be de'Jeloped. The recently completed internaI audit of the centraI bank will 

help provide basis for enhancing the quality of supervision and compliance, and the authorities 

should further identify and dose any data and regulatory gaps while deve!oping capacity to monitor 

systemic risks. In this regard, a regular fìnancial stability report wou!d help comrnunicate the CBSM's 

33. A graduai fiscal adjustment to rebuild bu ffers should start this year, targeting a 

modest surplus by 2019. This objective can be achieved by an annual, phased reduction of deficit 

by about Vz percent of GDP in coming years. Tax measures, particularly the introduction of a VA T 

system by the end of this year, should p!ay a key role in the adjustment in light of �an Marino's I ow 
.revenues and high needs for pro-growth spending while containing public wage bIli and reforml1lg 

',.' ;". 15 



38. It is recommended that the next Artide IV consultations with the Republic of 

San Marino be held on the standard 12-month cyde. 

the pension system are also important. However, potential fiscal contingencies related to banks' 

pubfic recapitalization needs remain significant, and if they materialize, a deeper fiscal adjustment 

would be needed to support sustainability. In such a scenario, the authorities should stand ready to 

take additional measures to safeguard the integrity of public flnances. 

34. The authorities should start exploring external finandng options whUe advandng 

efforts to support fiscal sustainability. Gaining access to external financing for the sovereign 

would help enhance its ability to respond to future shocks, diversify funcling sources, and break 

bank-sovereign loop. Availability of external financing would also reduce the need to accumulate a 

large arnount of deposits buffers and help create fiscal space for pro-growth spending through 

higher revenues. 

35. Improving the business environment and enhandng fabor market flexibility remain 

cruda!. Irnportant progress has been macle in this regard. including simplifying the process of 

establishing a business and streamlining procedures to higher skiHed nonresident workers for 

startups. Further structural reforms will help acllieve higher growth potential and should be aimed at 

improving efficiency while avoiding distortions and additional fiscal costs. 

36. San Marino's focus on international cooperation and transparency should be 

maintained. The recently completed AMLjCFT national risk assessment is wefcome, and the 

authorities are enc ouraged to implement the AMLjCFT Action Pian. Building further cooperation, 

including in tl1e context of continued negotiaticns with the Eliropean Union on an association 

agreement, would help attract more investment and access the global market. 

37. Data provision remains weak and should be strengthened. Economie data help improve 

policy making and allow hOllseholds. bllsinesses, anel potential investors to make informed 

decisions. Improving data provision will also further enhance transparency and should be set as a 

key goal in the authorities' reform agenda. 
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I 2008. The deep recess ion fo!Jowed the c o llapse of its l arge 

l' Prior to the crisis, Sammarinese banlcs relied on banl< 
secrecy and tax flaven status. Their business model large ly 

) consis ted or taki ng deposits from Italian citizens looking for 
confldentiality and invest ing them in secur ities. J  Between 

I 
2000 and 2008, banks' balance sheets expanded sharply and 

I credit growth averaged at around 20 percent. Pro fitabi lity was 

I 
on an upward trend until 2008. while weaknesses in lending 

I 

pol ic ies increasingly !ed to problerns with loan concentration. 

." ,,) . '" ":."*. '.:;, 1 . 

San Marino has tost a third of the country's output since 

no 
banking sector, whose assets have fallen by more thanI 
200 percent of GOP sillce then. 

3, 

30 

'l'! . ......... 

.................... 


+015 

i Starting from 2008, San Marino was hit by a series of shocks, which led to an eventual implosion of its 
i banl<ing sector: . 
I 

Internati?nal scrutiny on tax havens increased, \Nith l .I strong er empflasis on tra nspa rency and anti - IlloneyI :,1 
I laundering m easures. In 2008, San Marino received a criticòl 
r l ( 

AMl/CFT as sess ment by MGǍJEYVAl, and in 2009, the GteO 
iI put San Ma:-ino on the "gray jist" cr ta;{ havens. 

In line with these global developments, the Italian 


authoriries also launched a tai< amnesty in 2009 and en forced 


reporti ng obligations with countries listed on ftaly's "b/ad list" 


including San Marino in 2010 so that !talian firms do ing 


business ,vith ScHnmarinese companies were s ubject to 

enllanced scrutiny. The result ing deposit outflow was m assive, 

red ucing bank liab i !ities by a third, and a nllmber of 


Sammarinese companies moved their operations in Italy. 


Separate ly, CRSM, the l arg est bank in San M ar ino , which had invested heavily in Delta, an Italian financial 

9rouP, was hit hard when the Italian authorities seized Oelta's assets a nd put it into Jiquidation, leacling to 

substantiallosses for CRSM from the investment and credit advances made to Delt a. 

Finally, the global financ iaJ crisis also took its toll on the Sammarinese economy with weakened external 

demando As the recess ion deepen ed both at home and in Italy. nonperformìng J oans also swo l len among both 

d omestic and Ital;an assets. 

Following tnese shoclcs, San Marino had to cflange its growth model. Important progress has been made to 

increase transparency and the exchange of in formati on for tax purpo ses; the GECO and Ita ly included San Marino in 

their w hite lìsts. San Marino concluded a bilateral econ omie coo perat ion agreement with Ita ly, which entered into 
force in January 2015 and also started negotiations (together wit h Andorra and Monaco) on an association 

agreement INith the EU in early 2015. 

! See lMf. 2t;:llì. ",'n'è Developmer:t of a New Business Mode! for San Marino's Financìal Sector," lMF Country Report No, 11/79 

(Washington). 
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San Marino's banking sector continues to deal with a 

large stock of NPls. The gross NPLs to ClIstomers have 

increased sharply from 15 percent of to talloans to 
customers in 2010 to above 50 percenr in 2015, equivalent 
to 125 percent of GDP. In response to the eroded payment 

culture during the protracted economie crisis, banks 

increased forbearance and the restructur ing of loans (the 
restructured loans category, however, mostly reflects banks' 
exposl lre to the Delta group}. Lower-quality tiers of NPLs 
have also increased. Banks have continued restructur ing, 

bad loan write-offs, and seiected secLlrit izatio n of NPls, in 

part supported by the incipient economie recovery. As a 

result. the NPL rati a has improved slightly in 2016. NPLs to 
banks are current ly below one percEnt of totalloans to banks 

.10 

30 

;--1j"ąĆn"l!clloal'ć lO to""rr.es di nsl( 
ro::JPl,1 al .• lod ""im1\1e 

--:PJCOiCr:lIO,1,·\ 
;::e.,o lonns 

2014 ÿ(ìIS 2016 

Profitability has suffered from deteriorating loan book qua/ity. anel the situation ;5 improving only 

graduaUy. VV'hile noninterest and extraordinary incorne 

provided some buffer, the surge in NPLs have dented 
operating profits by reduced net interest income and 
increased expenses. and through increased other 

adrninistrative C05rs, write-downs, and provis ioning. Albeit 
gradually oiminisnlng, losses across the banking sector 
halle contìnued through 2016. 

Further advances in NPls resolution and restoring 

profitability can be achieved through: 

Reducing administrative costs and obstacles 

re'ated to NPLs. Banks manage theìr NPLs internally in 

closed funds as difficulties in agreeing co mmon valuation 

criteria for transferred assets so far precluded finding a 

CJP-=Ăcna' e.. P\lnst,J'S 0011-f:- >dm'nCClll 
DI\p! .n:P'tsr ìnc?ā i!:INoo-,nterl!'St 'ncOml!' 
ClCpprecid!lCn wWritl.'rlcw,'Ij. provisìol's 
-Pre-I.I, ",Ā"n on lSSC,', 

·10 

üOlO þOll ý012 2?l4 2016 

So,."t'S. ceSM J"d IMF SUlli c.:l!culi\ljoăĄ 

system-wide solutiol1 for NPls. N evertheless, such solution would reduce administrative costs th rough econamies 

of scale. Further costs reduction could come from addressing legai obstacJes to rnanaging and resolving 

nonresidem N PL5 (75% of NPLs) that are secured by col l a tera l Jllostly in !raly. 

Graduai opening up of the real estate market. Sl i g h tly more tl1an one-third of NPLs are collateralized, 

aboLlt half of wh ich by real es tate (a quarter of which located abroad). However, the Sammarinese property 

market is not very active and lacks potential buyers, thereby imped ing a timely and effective debt recovery. A 

graduéll opening of the real estate market to nonresidents could reinvìgo rate the processo 

Upgrading NPl resolution strategies. Banks shoLlld update their NPl resolution p lans by setting 

quarterly targets far loan restructurìng , cure rate, cash collection, and operating expenses. 
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Employment gtowth hos also turned positive recently, The budget wos broadly balonced in 2015 after a few 

helptng to lower Llilemployment rates. 
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on voluntary disclosure of offshore assets resulted in nonresident deposit outflows of roughly 

€200 million in 2016. They do not expect further significant outnows since a large part of 

deposits has been already regularized. 

5. Credit growth continues to be subdued, and activity in the housing market remains at 

the low leve!. Loans to the private sector have been declining with diminish ing pace through 2015 

inline with the graduaI economie recovery.2 Credit growth in the service sector turned positive in 

the second quarter of 2016. In the housing market, the number of real estate sales remains low, but 

the average tax per transaction for non-Ieasing properties, which is likely correlated with rea! estate 

prices, has stabilized. 
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6. Trade balance has been in surplus, recording 443 miUion euro (roughly 32 percent of 

GOP) in 2015, based on trade data.3 Balance of payments statistics are not available, but trade 

data suggest that both exports and im ports of goods and services increased in 2015. Improved 

extèfnal environment. most notably the main trade partner fta!y's rnodest yet positive growth, 

supported export growtl1 . More recent trade data suggest accelerated growth in impo rts and 

exports as of November 2016. 

7. External position is moderately weaker than fundamentals and desired poticy. Between 

2008 and 2015, the CPI-based RER appreci ated slightly (by 3 percent) relative to Italy, reflecting the 

small positive inflation differential between the two countries. The REER, constructed with trade 

weights of major trade partners, al50 suggests a similar outcome, with REER being about 1 percent 

above the 10-year average. Whi!e pr ice-based indicators bave not changed materially, i mports and 

exports have declined by about 40 percent of GOP in the past lO years, and the reduced export 

market share and stagnant productivity growth suggest that improving co mpetitiveness is a key 

challenge for San Marino (Annex m). 

:2 The year-on-year large positive credit growth dUfing 2012 Q4 and 2013 Q3 in the text chart reflects the 
.

reclassification of assets fram "Ioans to banks" to "Ioans to customers" In the balance sheet of CRSM connectect wlth 
the replacement of its origmal bank-Ioan exposure to Delta S.p.A. �ìthout thls transactlon, loans to customers would 
have been declining by -13.7 percent lf1 2012 and by -10.5 perceot IO 2013. 

3 Trade balance reported in Table l is based 00 data from national accounts. 
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GDP per capita (2015j: 46.185 U.S. doilars Lìfe expectancy at birth (2011): 83.3 years 
Populaȹlon (2016): 34,267 persons Literacy, adult (2008): 96 percent 

2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 

Activity and Prices 
Rea! GD? ipercem change} · 3.0 -0.9 05 1.0 1.2 1.3 1. 3 

Domcstic dem,;Ìi1d ·2.1 -2.0 0.6 1.0 1.6 

Flnal conSumptlon 01 -0.6 -4 .6 0.2 0.8 1.2 lA 

F::(.:d iPI,eStrnenl ·7.0 -15.9 -3.8 2.0 2.1 2.5 2.5 


rȺellȻ;.;ports ·2.3 1.0 2.0 0.5 0.2 0.1 

t.·:pcm '&.15 -3.2 -13 -O] -0.1 0.2 0.2 
il)1pcrts -6.1 -4,4 -5.2 -1.2 -0.5 0.0 0.1 

Contribution to GDP 
DOllli?Stic demand -1.0 -1.6 -1.5 0.4 0.8 1.1 1.2 

Flnai consumption 0.0 ·0.<1 -2.7 0.1 004 0.7 0.8 
-1 t: - 3 2Fi:<ed ilì'Jestm€!lìt . J  -0 6  0.3 0.4 0.4 

Net e .. :ports .,23 1.0 .lO 0.6 DA 0.2 0.1 
Eȸports · 1 i o -5.5 ·56 -1.1 -0.2 0.3 

im;Jc rts 95 6.6 7.fJ -0.1 -0.2 

Emplcyl1len( rpercent changej -lA ·1.6 ,0.4 1.1 1.1 1.1 1.1 

Un.:mploymem rate (average: percentJ 8.1 8.7 92 8.6 8.0 7.4 6.8 

lnflation rate iaverage: percenti 1.3 1.1 0.1 0.6 0.7 0.8 1.0 

I\lcm;n,,1 GD? I milliofls of eUros! 1404.7 1390.5 1415.4 1438.1 1472.0 1514.2 1553.7 

Public Finilnces ipercent cf GDP) 1/ 

Revef1LleS 20.2 22.5 20 8 22.1 20.9 20.8 20.5 

Exponc.!iture 21.1 21.7 21.0 22.7 21.9 21 5 20.6 

Overi.11i balance ·0.9 0.8 -0.2 -0.5 -1.0 -0.7 -0.1 

Govemmenl debt 20.8 19.0 19.7 21.6 21.8 22.0 21.6 

Gcvcrnmem deposirs (millions of euros: 55.9 40.4 32 9 25.4 25.4 25.4 2SA 

Money ilnd Credit 
Ceoos.:'" 'perce nt cbèlng'?) -2 O 4.0 

Frivate sec!or r.rȼdlt (percenl changc) -9.6 1.0 

Ne. fCJ(:ign a5sets IpNcenr or GD?) ·IA 5 4  -3.8 
Ccm:ì'·ercIJI banks -22 . 2 -16.5 -26.5 

Centrai bar.k 26.6 21.9 227 


Externill Accounts ,percent of GOP; 
Balflnce of Cjoods and servlC2S 32.7 31.6 31.3 


E<por;5 143.2 148.8 14S.2 

lmport:; 115.6 117.2 11 7 .0 


Gross international res e (ves :miiiion5 ai USo doilars) 539.3 392.0 36'0 

Exchange Rate (averèlge) 

i:.uros per U.S. dollar 0.75 0.75 0.90 0.90 0.95 0.95 0.95 

Real e)(change rate vis ·à-vis Ir.aly 100.0 100.9 101.0 101.G 101.4 101.2 101.0 

Financiill Soundness lndicators (percent) 21 

Regulalory capitai to risk-weighted assets 13.6 11.4 12.7 13.6 
Bad IOnrl5 to totalloal15 13.9 16.1 18.5 18.7 

Loan IOS5 provision to totalloans 26.7 30.3 28.6 26.6 

Rerurn on equity (ROE) -7.8 -21.4 -9.0 -10.5 

L!auia ilssets to total asselS 29.6 29.8 29.S 

Llquid dssels to shorHerm IlabHitles 60.6 65.4 58.9 59.1 

SOu'ce,: :n:""rnatlolÆal FH-;,nci<ll Stil!ìstlcs: iMF .·I\iH\Clùl Soundness IndiCJtors: Sammannese dLlthcnties: 
'lIoricl 5J:'< Jno lMF stail (.p:CUI.H1G')S 

11 Fcr U'è Åel'lra! :;;cvernrr.er.t. Does r.Ct .nclude posslble costs cr future i.::Jr.k re<a;:lItallzaticn 

Ä/ l'or ';:01(;. 'J:est .l\·J,I.Jbl .... 
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b:)e.,dir:;re 211 217 210 227 21, 215 206 206 
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ǠJ)Hf':ǡ'- ilA, k:!,;:'I;";.U!QrtǦiǧ F nǟlnd.d 31.,t! .... :IP, S.·.oTllr'çl'tl)il'<(.t! .:i1.thon!I#$, J,.,d ;jlIF \t%H {Ǩ'lIC\.�'.'IIC"'I1\ 
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Capitai ;adequacy ralias (pE'rcef1tl 
Regui.ll:il,· çi1pilallo r.sk-weighled .1SSi!tS 169 156 14 l ɽ3 11.4 127 136 

Capitai tG Jssets 


Asset quality ratìos iperce!"ll) 


lO.G 96 56 63 7.2 

8i1d ìC(l'Iʈ to totJi !Oilll$ 29 59 72 96 13.9 16.1 13.5 18.7 

4·Ul'loi1;:;e-f0rnM,ng IOJr.s to totallo,l:'$ G.S 119 l-il 203 42.4 
'11.3 47.3 57.3 74.8 65.2Bae! IOM1S reI of plovisìon to cap't,l! 72 28.7 

213.1 166,1 2892 B5.8 340,8 300.0NCr1J:e"'orrr. rog IOiln'i nel of pl'ovi'iloli to ("pllal 36.5 

22.6 26.7239 30.3 28.627 a 26.6LO,l!'\ :0';5 provisìon co totill loans 21 

Earning and prafitability (percen!.) 
01 -2 2 -1.8 -0,7KútLlm on òsset$ (ROA; 3/ .3.] 

ReMn 'j!1 eqult:t (ROE) 3/ 0.5 -0.7 -28. 8 .22. 5 -7.8 ·21.4 -9,0 -10,5 
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Source of Risl<s 

Structurally weak growth in Italy 

and the euro a rea. Weak demand, 

f 10'N produetivity growth, and 
I 


 persistent\y low inflation trom a 

! failure to fully address erisis lega cies 

i and undertake struetural reforrns. 

i leading to 10'Ner medium- term path 

of potential 9rowtl1 an d exacerb '; at;ng 

j legaey f ina ncial imbalances espeeially 

i a banks. 
: 

Sharp rise in risl< premia with mght 

to safety: lnvestors withdraw from 

specific risk asset classes as they 

, reassess under!ying econom ie and 

financìal risks in large eeonomies. or 

: respond to un anticipated Fed 

, tightening. anrl increases in U.s. term 

! premia, with poor market liquidity 

; 

lmpact if Realized 

Given extensive finaneial and rea I 

links with rtaJy and advanced 

Europe, the impact on the 

Sammarinese eeonomy would be 

large and direct. 

Ti ghter global financial condi tions 

could result in possibly higher 

costs of borrowing in the short-

tenn if the sovereign seek ex terna! 
finaneing . 

I 

PoHcy Response 

Let automatic stabilizers 

fullyoperate . 

• Postpone fiseal 

adjustment; reevaluate 

periodieally. 

I 

� 	 Carefully assess alternative 

options in seeking external 

finaneing. 

, Further need for bank 

recapitalizations. 

I Capita i shortfalls should be met 
I . .i pnmanly by the market, 

,
! Accelerate establi shing 

access to external 

! minimizing the cost to the public. financin g for the 

sovereign. 

Failure to dean up banl< balance A los5 of confidence in the system l Complete AQRs. 

sheets, leading to a 1055 of would likely lead to large publ ic ., Prepa re adju stmentj 

confidence in the system. recapitalization needs and would contingency plans, based 

have significant g rowth and fiscal on AQR results. 

[ Higher medium-term growth from . The industriai and service sectors Stick to reforrn plans 

i inclusion in Italy's tax whitelist. could bounce back, boosting i despite upside. 

I 

, growth, tax reven ue. and banks' 

I margins . 

1 The Risk Assessment Matrìx (RAM) shows events that could materially alter the baseline path (the scenario most 
likely to matefial'tze in the view of lMF staft). The relative fikelilìood of risks listed is the staff'5 subjective assessment 
of the risks surrou nd ing the base lin e. The RAM refleets staff views on the SOl/ree of the risks and averal ilevei af 
coneerro as of the time af the discussion with the aut llontìes. 
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Source of Risks Impact if Realized Policy Response 

; Loss of cross-border or domestic 

! electronic payment services: 

i slgnificantly curtails domestic and 
i cross-border payments. 
! 

TensiQns with neighboring ltaly 

resurface. 

: Oisruption of retail and wholesale 
! electronic payment services leads 
! to an abrupt adjustment in 

I consumption and trade. A sudden 
to cash mayc 

...... 
I Persistent tensio�s would 
Il dissuade Italian c orporates and 
I banks from doing business with 
I San Marino, thus affecting growth. 
, 

The authorities are 
working on mitigating the 
risk and have licensed a 
domestic e!ectronic 
payment services provider 
that is putting in piace the 

Enhance focus on 
international relations. 
Start the credit register on 
schedule. 
Continue to work towards 
early adoption of OECO 
initiative for exchange of 
tax information. 
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Tl1e debt-to-GOP ratio is projected tp stabilize under the baselined scenario. Stress tests suggest that 

stondard shocks hove only limited impoct on debt sustoinobility, but o sizoble contingent liabWty 

shock could push up the debt level significontly. 

Baseline scenario: The econorny is projected to continue to recover with real GDP growth reaching 
at 1.3 percent in the medium term. The overal/ balance is projected to remain at a sma" deficit of 
around -0.2 percellt of GOP while the prirl}ary balance is projected to be broadly balanced in the 
medium term. In this centrai scenari o, public debt is projected to rise slightly but start declining and 
stabilize at around 21 percent of GDP by 2021. Gross financing needs are expected to remain stable 
at around 9-10 percent of GOP cluring the projecti on periodo 

Stress test: 

Real GOP growth shock. Real GDP growth rates are assumed to be one standard deviation 
(4.9 percent) lower than the baseline scenario during 2017-18. Under this scenario, the debt-to­
GOP ratio will rise to 29 percent in 2018 (about 7 percentage points higher than the baseline) 
am.l stay elevated afterwards. 

Primary balance shock. The primary deficit is assumed to widen by 0.7 percent of GDP in 2017-

18. This shock wi!! result in a debt-to-GOP ratio that is only 2 percentage points higher than the 
baseline scenario during 2018-21. 

Real interest rate shock. The nominai interest rate increases by 150 basis pornts during 
2017-21. Tile debt-to-GOP ratio wil' remain the same as the baseline with a slight upward 
trend in 2020-21. 

Real exchange rate shock. This scenario assumes that the real exchange rate depreciates 

by 13 percent in 2017. The impact of this shock on the trajectorf of the debt-to-GDP ratio 

is negligible. 


Combined shocl<. A simultaneoLis combination of the first three shocks would result in an 
increasing debt-to-GDP ratio that wiH approach 29 percent in 2018 (rou ghly 7 percentag e points 
higher than the baseline scenario). After 2018, the debt will slightly rise but stabilize at around 
30 percent of GOP by 2021. 

Contingent liabilities shock. This scenario assumes contingent liabilities from the banking 
system materialize in 2017. A contingent liabilities shock of 30 percent of GDP would increase 
debt-to-GOP ratio to 51 percent in 2017, reaching 56 percent by 2021, assumjng the same fiscal 

policy stc1nce as the baselines scenario. Such debt dynamics rnay prove not sustainable in a 
country with untested ability to access external financing. 
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Actual ..\ֈ .;.: : :֏֐ f : ֆ, ֗f.ll'; 

!\"rn,N:I g' -.;5:> puol:( oebt 
2008-2013 

16.5 
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19.7 
2016 
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22.0 

2C19 
21.6 

2020 

21.3 
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Sovereign Sprcads 
EMBIG (bp) 3/ n.a. 

;:\.:01'( gfCSS finèll1.:ing r.e"és 3a 7.4 ·H 5YCD5 (bp)5.8S.4 6.5 6.0 n.a. 

Pelli GDP gl:w:h ;jr1 perccnt) -6.0 ·0.9 1 2 1.3 !.3 Foreign05 1 .0 Ratings1 .

1.4 1 4 Moody"s 
local 

D.6[Mllitor. (:;CP deH.l:m. ,(1 p֡'(erlt; 2,{) .,).1 11 j ք 13 n.a. n.a. 
"'C֥֦:r'fat GS't' ;;1''j\'Jָ)! t:֒l ;;ercc:n(, -ht ,.t. · !o O  ։8 L6 .< ..I 23 2:5 2a 2.7 S&Ps n.a. n.a. 

Efft?(ּ;,,f€: 'rté(:S֫ '),12 'ir, cei֬En\} : )7 l.G :2 1.֋ 18 ;.;. ֎.4 28 r:itch BBB BBS 

Contribution to Changes in Public Debt 

2016 2017 2018 2019 2020 2021 debH!abi/izin9,�e
1.5-0.4 primary0.2 0.1 -02 -0.1C:1ùpge:ft 0fOS! cuòl;c secwr deei 

Id€-f1 tified oect creillt.,g ilow; 0.6 ëan,e)' 0.2 0.1 ·0.4 -0.2 -0.14.4 
·l.0 0 .0 J.7 0.4 -0.2-0.2 o.a 0.0-0.1P':milry celiel! 

 r:'1lׁry rr:oninrer':!5tl f<.'ver.Ue ,:;nd grants 19.7 22.5 20.8 22.1 20.9 20 g 2O.S 20.4 20.4 125.1׀
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Externa{ position is moderotely weaker than fundamenta{s Qnd desired poticy. Indicators cf tra de, reo{ 

exchange rate, productivity and the business environment sU9gest tl1at San Marino needs to continue 

to pursuit its structural teform agenda to support productivity growth and e nhance the business 

environment in order to improve its competitiveness. 

Trade structure. San Marino's trading partners and activities are highly concentrated. Italy is the 

major trade partner in both exports and imports even though the trade share with Italy has slightly 

declined since 2008. Manufacturing goods anel wholesale and retail trade are major trade 

categories. The sl1are of these categories grew to 73 percent of totaì exports and 83 percent of 

total illlpons in 201 5 . The export Illarket sllare has been very srnall, bu t has declined since the 

giobal financial crisis and remains at low levels. San Marino's trade balance has been in surplus, but 

both ìmports and exports declined by 26 percent and 31 percent, respectively, from 2008 to 2015 

(see Figure A3.1). 

Competitiveness. Real exchange rate (RER) vis-à-vis 

Italy, the most important trade partner, has been 10<; 

apprEciating rnoderately by about 5 percent during 

2007-2016. reflecting positive inflation differentials 

bet'/v'een the two countries. RER is about 1.7 percent 

above the 10-year average. The CPI-based real 
Wl 

, /'
l 

, REfil.
effective exchange rate (REER), constructed by using - r.EER 10 tur ,.ver;;ç;e 

liER ,e1"!lvw:o !I.lly trade weights of top five trade partners. appreciated 

by 4 percent during the same periodo and it is about 
/ è 0 1 2 3 4 s � � � = � z 

l percent abcve the 10-year historical average. 3 ? 3 � � � � � ] � � j � � 

Productivity. San Marino's output drop in the past 

years led to a sharp decline in productivity measlIred 16G 

by outpllt per worker. Between 2008 and 2016, Hl) 

ti'n v1arlro EL.'·2Soutput per worker is estimated to have declined by a Irai)' -$wltzerlònd 
._- (1;)rll5 -M(,ita 

120 

cumulative 38 percent, even as the number of ;:u·19 

employees decreased by 9 percent during the same 100 

periodo The loss of labor productivity of Sammarinese 8l' 

economy follows global European trends, but its 

magnitude is more pronounced than that of Italy ( -

21 percent) and EU-28 average (-15 percent). 
.le 

; . 
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Business environment. San Marino's ranking 

on the ease af doing business fell slightly fram 

77 to 79 aut of 190 countries assessed in the 

World Banks's Doing Business 2017 report. 

While there were noticeable improvements in 

"dealing with construction permits" and "paying 

taxes" categories, "starting a business" category 

ranked slightly Jower than last 'jear. The main 

challenges remain in the areas of "getting 

credit." "protecting minority investars," and 

"resalving insolvency." 
;m'lNtlnç r.hf"lt)f'v1 
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Italy is the predominant export destination. 

San Marino s snare !11 v³'orlC1 trade is very smoil (md has 

decliJled since t/le globol financial aisis. 
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Imparts are also largely from Uaiy but with an 

increasing degree of diversi{ication in recent years. 

Trade ba/alice remains in surplus, but both exports and 

imports felf by more tl10n 25% of GDP since 2007. 
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OECO initiatives. San Marino is a participant in the OECD initiative to tackle Base Erosion and Profit 

Shifting (BEPS) and committed to implementing the BEPS package. To this end, the authorities 

created a multidisciplinary group in July 2016 to discuss the implementation of BEPS measures. 

San Marino is also among the ear/y adopters that pIan to implement Automatic Exchange of 

[nformatiol1 by 2017. On the domestic front, in November 2015, the authorities have adopted a 

legislation on international tax cooperation to provide legai basis far implementing these initiatives. 

AMLjCTF measures. The authorities completed the AML/CFT national risk assessment in May 2016, 

and prepared an AML/CFT action pian identifying priority actions in order to mitigate money 

laundering risks. This developed [l1to the adoption by the parliament of the National Strategy on 

AML/CFT for 2016-2018 and the detailed Action Pian in August 2016. In additioo, MONEYVAl, 

acknowledging the effective action taken by San Marino, reclassified the country as a bi-annual 

follow-up case in ApriI 2015. The authorities have been also working toward ensuring compliance 

with Financial Action Task Force (FATF) recommendations. 

Bilateral cooperation with Italy and the EU. Important agreements wlth Italy, including an 

Economie Cooperation Agreemeot and a Cooperation Agreement in Finaocial Matters, came into 

farce in early 2015. In addition, San Marino was added to the Italian white list of countries allowing 

far an effective exchange of information with the ltalian Tax Authorities in Jam.lary 2015. In terms of 

EU relations, San Marino, together witl, Andorra and Monaco, started oegotiations on an association 

agreement with EU in 2015. In the meantime, an agreement 011 the automatic exchange of financial 
. 

account information with EU, signed in late 2015, carne into farce in June 2016. 
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Economies that have odopted o foreign currency os o sole tender moy need liquidity buffers in the 

adopted currency to support domestic {inondai institutions ond as a buffer for govemment finondng. 

San Morino is a futly euroized economy but not a member of the European Union (EU) ond the 

Eurosystem. Bonk liquidity risks have been contoined so far, but given thot the Centra{ Bank of San 

Marino (CBSM) is constrained in providing emergency (iquidity assistonce (ELA), the institutional 

fromework for the lender of {ost resort (LOLR) function needs to be improved. On fiscol reserves, further 

rebuilding bLiffers is needed os self-insurance ogainst future downtLIms. 

Fiscal reserves. Fisca l reserves are defined as funds 
needed to a l low spending to continue in the !O 

temporary absence of debt financing options. The 9 

rule of thumb suggests that fiscal reserves should be 

able to (over at least one month of spending. 1 For 

San Marino, this would imply about €25 million (1.8 

percent of GDP) is needed as fiscal reserves . 
Governme nt deposits have declined s ignificantly in 

recent years, :lnd the current level of government 

deposits is just a t  one month of spending.2 Spending 20tH 2005 2\:')6 ;:007 2008 201;9 2rJlO 2011 20122013 2Ql! ;U15 2GHi 

$O'.trcH iME s",11 c"I,ul�lIcrs needs are likely to rise when negative shocks hit the 

econo my, suggesting a need for rebuilding f iscal buffers. 

ElA reserves. The first li ne of defense against 

liquidity shocks are banks' ovm liqu id assets. The 
7ll 

ratio of liquid assets to short-term liabilities stand at 6Q 

60 percent, which is higher than other selected 

euroized/dollarized econornies. Despite the recent 

oLltflows cf nonresident deposits, liquidity risks have 

been manageable, and banks' liquid assets cover 2D 

..aboLit 155 percent of Ilonresident deposits as of 

August 2016. Banks also hold reserves valued at ;')iIlQl � ;t:QI :'\..!�Ql ;,,1 l)Q l 2'.ll-lQl ;C1S;;', ;ù�I;Ql 

about €88 million at the CBSM (4 percent reserve S"'.,CQ, [';ìF F,.,."\"�IS()t.lrdnmlr,,::'<a\Q.\ 

requirernent). Howeve r, the CBSM's abi l ity to provide liquidity assistance is constrained due to 

euroization. In light of this , an i nstitut ional framework for the LOlR function is needed, inc luding by 

exploring the feasibility to secure access to Eurosystem liquidity for San Marino banks.' 

i See lnternational Monetary Fund, 2014. "Assessing Reserve Adequacy-Specific Proposals" (Washington). 

:: The analysis l1ere aSSUr11es tÌlat fiscal reSefVe$ are captured by government deposits. However, while government 

depcsits are readily observable, they may not necessarily correspond to fiscal reserves as they could be also used as 

bank backstops. 

Currently. there is no legai basis for access to Eurosystem liquidity. 
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FUND RELATIONS 

(As of February lO, 2017) 

Membership Status: Joined September 23, 1992; Article VIII 

Generai Resources Account SOR Million Percent of Quota 

Quota 	 49.20 100.00 

Fund holclings of currency 	 37.05 75.30 

Reserves trallche position 	 12.15 24.70 

SDR Dapartment SDR Million 	 Percent of 


Allocation 


Net cumulative allocation 	 15.53 100.00 

Holdings 	 8.77 56.47 

Out5tanding Purchases and Loans: None 

Financial Arrangements: None 

Projected Payments to the Fund: None 

lmplementation of HIPC Initiative: Not applicable 

lmplementation of Multilateral Cebt Relief Initiative: Not applicable 

Implementation of Post-Catastrophe Debt Relief: Not applicable 

Exchange Arrangements: 

Prior to 1999, the currency of San Marino was the Italian lira. Since January 1, 1999, San Marino uses 

the euro as its official currency. The centrai monetary institution is the Centrai Bank of San Marino 

(CBSM). Foreign exchange transactions are conducted through commerciai banks without restriction 

at rates quoted in Italian markets. There are no taxes or subsidies on purchases or sales of foreign 

exchange. San Marino's exchange system is free of restrictions on the making of payments and 

transfers for current international transactions, except for those maintained solely for the 

preservation of national or international security and which have been notified to the Fund pursuant 

to Executive Board Decision No. 144-(52/51): 

l EU Regu l at ion s are not direct!y applicable to San Marino as a result of Article 249 of the Treaty Establishìng the 
European Comn1ullity. but tbey may well be applied as a result of the legai relationship between San Marino and the 
EU. mc;uding tile Monetary Ag,.eemel8t. 
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latest Artide lV Consultation: 

San Marino is on a 12-month cycle. The previous Article IV 'consultation discussions took piace 
during March 8-16, 2016, and the consultation was concluded on May 6, 2016 (IMF Country Report 
No. 16/111). 

FSAP Participation: 

A review under the Financial Sector Assessment Program (FSAP) was completed in 2010. 

Technical Assistance: 

Vear Department/Purpose 

1997 STA Multi-sector assistance 

2004 STA Monetary and fjnancial statistics 

2005 MFD Deposit insurance 

2008 STA GDDS metadata development 

2009 LEG AML/CFT 

2011 STA National accounts statistics 

2012 STA Government finance statistics 

2012 STA Monetary and Financial Statistics 

2013 STA Baiance of Payments Statistics 

2014 Ft\D Expenditure Polìcy 

2016 MCM Cassa di Risparmio Bank Restructuring 

Resident Representative: None 
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STATISTICAllSSUES 
(As of February 10, 2017) 

i 	National Accounts: National accounts data for 1995 onward have been calculated in 
: 	accordance with ESA9S. and data are compiled annually based on ali three approaches-income, 

productioll, and expenditure, albeit with about 10-months delay. Ernployment data are available 
monthly with short delays. An industriai prodllction index based on electricity consumption, 
launched in 2000, became available month/y in 2009. Consumption and business sentiment 
; indices have been compiled starting in 2007 based on annual hOllsehold and business surveys. 

! Price Statistics: Consumer prices data are available monthly with short delays. 

; 	Govemment Finance Statistics: The authorities have provided data for the centrai 
government, state-owned enterprises, and sodal secllrity fund for 2004-16, as well as the 
budget for 2017. However, some of the data have not been compiled in accordance with 
IMF standards. Financìng items, sllch as amortization, are inc/uded as expenditures while 
'borrmNing requirement" is included among the revenues . 

.. ----.. 
� 	 Monetary and Financial Statisti es: Since 1997, the authorities have provided balance sheet data 
. on the commerciai banks and the monetary authorìty to STA databases, although due to data 
i consistency issues since 201SQ2, their publication has been postponed. These data are provided 
: on a quarterly basis, with approximately a six-week reporting lag. The é:luthorities have introduced 
I laws and took some measllres to improve coverage and timeliness of banks' reporting, The CBSM 

has improved sectorìzatìon and expanded data collection to (over the offshore asset 
management activities of banks, The breakdown of deposits (and other assets and liabilities) 

between residents and nonresidents and the breakdown of short-term credit by public and 


: private sector components are also available. However, there is no broad money survey. Data on 
I 	nonbank financial intennediaries are also lacking. 
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Financral Sedor Surveillance: The authorities report financial sDundness indicators (FSIs), 11 out 
of 12 core and 5 out of 13 encouraged FSIs for deposit takers, on a quarterly basis. FSIs for other 

. financial corporations, nonfinancial corporations, and households are not reported. 

External Sector Statistics: Starting in 2008. trade statistics ha ve been released quarterly with a lag 

of about six months. San Marino does not publish balance of payments accounts, but the 

authorities have received Fund technical assistance on BOP statistics and are in the process of 

compiling them. 
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Dee 2016 

Jan2017 

Dee2016 

Dee 2016 

Dee 2016 

Q 

l 
M M M 

JA A A
I 

! 
A A fA 

I 

i 

A A 

External Current Account Balanee NA6 
Exports and Imports of Goods and 2015 Nov 2016 A 

I

Services 
GDP/GNP 2015 Nov 2016 A 
Grcss External Debt /'JA 
lnternaflonallnvestment Position" 

A A 

" AÖy reserve assets lliùt are pledged or otherwise encumbered ShOl.lld be specified separ31ely. Also, data 


tenn lianilities linked to a fareign currency but settled by other means as well as the national values of financiai derivati'ies to 

pay and [Q receive foreign currency. induding those linked te a Foreign currency but settled br other means. 


'Both llì.Jfket-based and officìally determined, including discount rates. monE'y market rales. rates on treasury biils. notes and 

bonds. 

'Forr=ign. dome sl ic bank. and domestic nonbank financing. 

I The gener31 gO'iernrnen! ccnsisls 01 the (erŖlral government IbudgetalY funcls. extra budgetary funds. and social security funds) 


and state éllid 'ocai governments. 

:'luc:Lld:ng currency and matunty COl1lpo!>itiolì. 


lnCludes external gross finai1ciJI asset and liability positions vis-à-vis nonresidents. 

, Dai'y iO). weeì<ly (W); monthly (M); quarterly (Qì: an/lually (Al; irregular (1); and nat available CNA), 

"Lad: 01 capaClty precludes the compilalion of balance 01 payments data at present. Fund technìcal assistance in this area is 

6 

, 



Stntcment by thc StatI Representn tivc 011 Rcpublic of San lVIarino 


Executh'e Bonrd .i\tleetil1g 


Aprii 3, 2017 


This s(a(t'ment provide$ inJ(JrlmHiol1lhŎH Iws become availabfc sincc the issuance ofthe staff 

rep\.)r( on Nlarch 16. 2017. The thrust 01' thc stan° appraisal rcmains ullchanged. 

I. Tile CentraI Bank or San i\.lari 110 (CBSM) has recently (élnllOUl1ced on IVlarch 3. 2017) 

pli.l²ed onc bank (abollt 7 perccnl Orlalal assets. the si:xth largcst by asset size) lInder speciaJ 

administrntion in accon.lancc with Article 78 of La\-\' no. 165/1005, "Law on Companies and 
un Bnl1king. Financial ami Insunmce Scrvict's:' Tht' CBStvI has also appoinled a surveillance 

l:Ol11millt:-c to makc recollll1lcndalÌons ti.)r necessar) m:tions lO be takcn by the bank in the 

 O1l1 ing d;'l) s . 

., The CBSM intt1fl1led staffthat the most reccnt rccapitalization of the largest bank, 

Cassa di Risparm io di San Marino (CRSrvt) in 2016 entailed the lise of an illt1ated "altle of a 

real estate asset which brought CRSìYrs capitai adequacy ratio to Il A percenl. meeting the 

rcguléltory requirement. The CBSM is investigating thc matter further. as well as assessing 

thc bank's tinancial position in thc context oflhc pcnding AQR exercise. 



.. 

The i.llllhorities are co 111 111 i tted not only to continue to maintain tìscal discipline but to restore 

c1cbt is swblc arollncl 21 pcrccnt of GO? and projectcel to remain arouncl 22 percent at most in 

the lllediulll term. fVloreover. it is currenlly lurgel) Illtltched by government deposits͑ despite 

tlle drastie t͒lll of tìscal buftèrs due to thc State intervention in lhe banking system after the 

Thc authorities' pian t'or 2017 is tlmbitiolls yel earcfull) sequcnced and feasible. anel it aims at 

El polky 111 ix inclucling extraordinary revenue measures (probably an excise on luxury goocl 

rl.lrther expcnditurc cuts. 

• 

2 

Fiscol Po!icT 

thc Republie tinancial burtèrs and ensurc long. tcrl11 slistainability ofpublie flnances. ?ublic 

crisi:,. 

amI nlher onc-offtaxes). tI fully-tlcclged refonn of the taxation system (see below). anel 

A lkr the substantial CtHS in the wage bi Il anel publie benetìts 01' the last years in I ine with 

FUlld recommendatiol1s. the allthorities presentecl a detailecl program ofreforms. reiterating 

their intention to complete tlle 201.:1 spcnding revic\V plan's adoption. The pension reronn is 

underway \\ ith a ne\\' grollp of expcrt working on tlle "arious teehnieal issues to ensurc 

SlIstuinability to the sodal sccurity fumi and a Slllooth transition to the ne\\' system that 

gllaranlcl.'s I:,irness among gcner::nions. 

•• 
011 the tax siJe. the most relevant measures to be adopted are related to the introduction of a 

ne\\· indirect taxatioll system. The nuthorities recognize that the transition to a VAT syste111 

has bccome unavoiuable. '{et. atter eommissioning ad hoc studies and earefully analyzing the 

latcst trend in fiscal devclopmcnts. they cOllclllcled Lhat fllJ1her techn ieal work is needed 

t0 ensure that the ìntroduction of VA T in San Marino \\"ould not have negative repercussions 

(Ill aggregntc conslIl11ptioll antl illcomc. Thc goal is Lo cJ\sure a sizcable revenue ti'om the 

rel"orm \\ ithollt harm ing thc ti-agile economie recovery lInder\\ ay. 

Fiullllcia/ Sec/or 

The banking sector is I!xreriencing signi tìcant changcs sinee ll1id-20 16. startino with the 
e 

. :lPPOIJ1lJ llClll at tbc CClltral Balìk ofSan i\larino (CBSg·l) or a ne\\' leadcrship with an 
.Interl1Jtlollal background and cxperience in lìnaneial policil.!s. rl!gulation and supervision. 

Tllc IH:!\\ leadcrship has launehecl signi tìcant initiatives. in particular. a full institutional and 

I�Jlancia � audit ofthe Centrai Bank with a view to aligning it to best intemational practice. 

l he audll \vas undertakell by ?WC and thc international legai otlice of Arendt and 

;\1ed�rnach. lts re�ol1lmcndations are expected 10 emphasize il11provements in supervision 

practlct:s. rlile enforcemcnt. record kceping anel inter͓departl11elltal eornlllunieatiol1. as \\ ell 

�s h.) streamtine the CBS\rs organizmion. Other aspccts dealt \vith. include CBSrvI 

tndependence. statlìng con tìguration and pro ti le. 



• 

In thc meantime. the CBSM hns pllshcd hard lO laul1ch an assel qualit)' review (AQR) for the 

who le bank ing system in line with prcviolls Fund recoll1mcl1dations. The AQR was Jaul1ched 

in October 20 16 led by lbe Boston COl1slllting Group (BCG). The AQR tòllowed the ECB 

Il1cthodology nnd covered. besides an assessment ofthe value ofthe assets 011 banks books. 

governance and risk management practiccs. Results are bccoming available. Tbey are 

identit'):ing weaknesses in governanc/;! and risk management. as \vell as capitai shortfalls. 

In paraI/ci and in coordinalion wilh the AQR. the CBSM contil1ued with onsite inspections 

unveiling criticnl weaknesses as \\'ell as llmvs in past recapitafizations offinancial 

institlltiolls. \Vhile one past AI1icle IV review had tOllched upon the lcss than desirable 

practicc ofa previolls rccapitalization ofthe largest bank Cassa di Risparmio di San Marino 

(CRS\I). clIrrcnt asscssments are identifying other inappropriate forms ofrecapitalization 

thut \\\.�re ObSlé.lctes to a specdier recovery orthe syslem. In lighl ofthesc asseSSll1cnts. the 

C'USi\-1 hus atready intervcned in UIlC of tlle banks nnd put il under spccial admÌnislration. 

Rcganling the CRSiVI. the ne\\' authorilies. ɽlinister or Finance and thc Committee ofCredit 

�Ilid Sm ings (Comitato di CredilO e Risparm io. or CCR) are proceeding with the replaccmcnt 

c,fthc gnv c rning bodics of the banI..: in coordination \vith tlle CBSl\1. Murcover. tlley are in the 

proɾcss or revising IJrC\'ious agrecmcllts bet\Vcen the State and thc San Marino FOllndatiol1, 

formerly sole O\\'l1l:!r orthe C RSl'v1 lO retlect the signitìcanL materia) conlributions 

the State has made Lo thc CRSM cap ita I. These issues hìndered the CRSM's 

spɿt!dier recovcry. Current tìnal1cial aUlhorities' actions- are in line with former IMF 

rccol11l1lcndatiolls that had arglled tor a stronger role ofthc Stme in lhe governance ofthe 
"If' 

CRSM. 

Tbc financiJI authorilies are also renssessing tllc banks' compliance with regulatory capitai 

ami liquiàit)' ralios in lighl ortlle AQR reslIl ts alld \\ ith ongoing 011 sile and off site 

supci'visions. 

Thc results or thc assessmcnts are being used to design 311 action pian tòr streomlining the 

ʀollntry's banking systel11. athlpting i1S size lO 1hm ofth@ ʁollntry's cconomy and enabling it 

ro !.!111.:rgc with strong. transparent practices and cnhanced cOl11petiliveness. 

Thc CBSM has also been instrumcntal in promoting change in the shareho l cling and 

gO\ èmal1ʂe orTP.t[fY. the cÙlIntry' s credit anel dl!bit cards paymcllls processing company. 

Thcse actions were instrumcl1lal in enh'lIlcing TP{vY's credibility and its ability to seek 

support lì'om international agcllcies sllch as Mastercard ami Vis8. 

In the last years. San Marino has takcn clear aClioll in the fi'ame\\'ork of MONEYVAL to 

improve its AMUCFT regime. making great eftorts to ensur/;! compliance with the FATF 

Recommendations :md adopting resolute and tàr-reaching measures to address the cOllcerns 

voicce! by this orgallizé.ltion. The nulional risk assessment has been conc/lided and further 

measlIres to illlpiement tbc relmed Action Pian are unclerway. More in detail. aJready in 

2013. \\ ilh thc Jlllendl11 enl of the Crimillal Code. l1lùneʃ laulldcring olTènʄes have beʅn 



expan dccl to cover the laundering of proceeds t'rom one's o\Vn criminal act ivities (i.e. sei f­

laundering). Alter MONEYVAL acknowledgement in 20 J 5 of t he effective actioll taken by 

San f\'larino to ad dress its shortcomings. the country \Vas removed from regular follow-up 

and is no\\" required to rcport progress lInder bi-annual tollow-lIp. 

St r w.: III fU / Re/i) r/IlS 

Thc ne\\' governl11cnt is fuI!) cOlllllliued to rcvamp and cliversify the econom)" orthe country. 

Thew alrc cogllizanl [htlt palrl of the currcnt tabor Illarkt?l !egislation and red -tape framc\\'ork 

need to be rc\-ised anel l11od drnized 10 enlléJncc the busil1\?sS I11o<kl antl improve the 

cl1\"ironmcnt thus attracting FDI [md laying thc fèHlIldatioll to boost potential gro\\"th. 

Accordingly. the lobor lllarkct \\ iii be rcnewed with t1 vie\\ to invcst on human cap i ta ! in the 

kìl1g tcnn. The el Irrel1l framc\\ ork prov ides for aver)' gCllcrolis syslem for uncmplo)"ment 

SUppolt but ovcr lime it htls proven inc ffec tive in labor retcn tion or in facilitating ne\\" hiring. 

Therefon:. thc Huthorities are \\ork ing 011 thc adoptiol1 of a targctec\ anei progressive seties of 

tìscal inccntives to promote job retention. vocational training 011 thejob, while prevcnting 

i.;.'\.ccssive turtlover. At thc same lime. hiring procedures are lInder scrutiny with the aitll to 

simplit)" access alld opcl1 lhc markct. 

-- To làcilitate thc creat ion or new ellterprises a one� stop-shop \ViII be c reated : services \VilI be 

provided both via Interner and in presence. tl lereby tncilitating the completion ofthe 

prclilllinarƗ paper\\"ork . Alongsidc. the gO\"Crl11llCllt intends lO int roduce targcled provisiolls 

t(> boost tlle devclopmc m orniche ec onol11 ic :.lctivities by enacring tailored tìscal alld legai 

1\:quirell1cms. l'he cxislil1g high-tedI business incubator ,,"iII be further developecl to attract 

rålræiglì L'apilal ami thc establishment ofjoinl-\·enlures. 

l'he authoritks are also \\orking on thc possibilit)' to fm:i lit  :.lte access to resid ency permi ts 

<.md tlle l'c'al estate markel IO IèJrcigncrs \\ithout endangcring thc dcmographic and economie 

dc\'clopl1Klll of thc RCj)ublic. \\ hich \\ould pro\'okc $OCiƘll turmoil. 

LClSl but not Icast. lile authorities recognize the nccessity to ttlrther im p rove tlle frequen cy 

and timel iness oftllc statistical intonnation. To lhis cnd. :.ln intl!rnal reorganization i5 

undcr\\a) lO strenglhcn the Statistical Onice. \\ ith thc tìnal goal lO cnhance its Olltpllt by 

bctter tnrgeting ilS tosks. At prescl1t. the agency is entrusted with IlUmerOliS responsibilities, 

despitc being cndo\ved \\ith lilllited resoul'ces. some ofwhich not direetly related to tbc 

collection and produc lion of publi c dnta. 

/nterl1t/liOlW/ Cooperatimi liUti TrllllSplll'l!IILT 

San Marino is deepl) cOlllmittcd to gretller Inlll.\lJarellcy. SillCC the a doption of La\\' n. 

t 74:20 f 5. "Inh'!rn;]tional Ta\. Cooperatjon", a cornerstolle providing the legai basis lO 

SlIcccssrully lmplement cnhallcecl transparency and international cooperation. the Republic 
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signcd 31 Tax Informalion Exchange Agrccl11ents (TIEAs) anLl 21 OoubJe Taxation 

Agreemenrs (DTAs). in the framework ofthe restructuree! OECO's Global Forum on 
Transpnrcllcyane! Exchange of lnformation. 

San \1nrino"s authorities are constantly working to expand the net\vork of agreements to 
orherjurisdìctìons. v"hile actively participating in the Peel' Review Process; thus. sLgnitìcallt 

progress has bcen made in the trnnspm'ency alld exchange of intormàtion far tax purposes, 
(nlso in the thunt.:!\\ork nfthc Peer Rc\'ic\\ Grollp evnluatiolls). including ,!mendmenls to 

bnnk secrcc) Icgislation to ensure nn effccti\ccxchallge ofillforl11arion. \\'hich brought the 

kgi51ation in line wirh international standards. 

The Republic is a member of the Automatic Exchange of ln formation (AEOI) group. anel 

signeù the Multilateral Competcllt Authori ty Agreernent on Exch ange of Financial 

Intbrmatiol1. thusjoining the Early Adoptcrs Group thar \ViiI apply the ne\\' standarcls in 

2017. Morcovcr. San iVlarino recentI}' jo ined tbe OECD's new inclusive fi'amework to tackle 

Base Erosion and ProI1t Shiliing (BEPS). amI to facilitate lhø il11plementntio/1 oftlle BEPS 

pal:kage è5Wblished in 2016 a Illultidisciplinury group ol'outhorities. 

-
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CRONACA {HTrP:/IWWW.lJBERTAS.SM/CRONACA.HTML) 

ECONOMIA (HTrP:IIWWW.UBERTAS.SM/ECONOMIA.HTMl) 
. 

• 

POLITICA (HTTP://WWW.LlBERTAS.5M/POLITICA-ISTITUZIONI.HTML) 

CULTURA (HTrP://WWW.LJBERTAS.SM/ARTE-E-CUlTURA.HTMl) 

SPORT (HTTP:/,w��,�rMfR�eS�?M/SPORT.HTML) 

llBERTAS 
REPUBBLICA DI SAN MARINO 

(http://www.libertas.sml) 

Banca Cis - Credito Industriale 

Sammarinese 

Banca Cis- Credito Industriale Sammarinese. 

(Nasce dalla trasformazione dì: Banca 'CREDITO lNDUSTRIALE S AMMARINESE - brevemente C.LS.' - Società Anonima 

per Azioni (Iscrizione origina ria del 18/08/1933) 

Soggetti autorizzati ( .. j.';.';'.J../.. jcontjpaginajsoggetti-autorizzati-banca-centrale-quadro­

complessivoj41673j1.html) 

Denominazione sociale 	 Sede legale Codice ABI SWIFTBIC 

Credito Industriale 	 Piazza G. Bertotdil 8 03530 CRRNSMSM 

47899 Serravalle Sammarinese S.p.A. 

Telefono Fax 	 e-mail internet 

05498740 0549874116 	 cis@omniway.sm http://www.ds.sm 

(mailto:cis@omniway.sm)(http://www.cis.smJ) 

REGISTRO SOGGETTI AUTORIZZATI 	 REGISTRO SOCIETÀ 

Data iscr. Num.lsu. Data iscr. Num.lscr. 


08/05j2006 31 02j07/2008 5484 


CAPITALE SOCIALE IN EURO 

Sottoscritto 	 43.000.000,00 

mailto:mailto:cis@omniway.sm)(http://www.cis.smJ
http:http://www.ds.sm
mailto:cis@omniway.sm
http://www.libertas.sml
HTTP:/,w��,�rMfR�eS�?M/SPORT.HTML
HTTP://WWW.LlBERTAS.5M/POLITICA-ISTITUZIONI.HTML


'DcnA{loJjJ�A1J��I;'<l. I ID!:RTAS -Jl"v. II"\JS&I'. \.. 'V11VIYI!l"I.1 H)"n .. Yy.n.LI li . 
Nome 01 

CRONI'.(!<. {HTTP:!NJWW.UBERTA5.SMjCRON!'.OtHTMl) 
crnt.lnll ... '\ IUTTO.Uldh/lAl J UTU.\,L\..VI1VIYIII'\ \lI I Ir VY Y",.LIUI-t\ 1 

Quota % e Cognome DenominaZione 
SP RT {HTTP:fMww.UBERTAs.SM�g2�1�I�L} 

85,2558% Banca Partner Spa 

8,8372% Sanin Spa 

5,4419°/0 Marcella Ton eHi 

POl!T!CA {HTTP://'NWW.UBERTA$.SM/POLITICA·ISTITUZIONI,HTML} 

SM/AR'rE E CULTURA HTML}. - . - . 

.versato 43.000.000,00 

rlll TUnA IUTTn./II.IIA'\AJ UL. 

AZIONISTI >5% (pr ima del 17-02-2016 data a gg. li bertas) 

Quota % Nome e Cognome/Denominazione Paese di 

residenza 

residenza 

100% Banca Partner Spa San Marino 

P 

SOCIETÀ DI REVISIONE 

nome indirizzo 


Audit World srt Via XXVIII Luglio, 212 


27893 Borgo Maggiore RSM 


ATIIVITA' RISERVATE AUTORIZZATE 


A- Bancaria x 


B - Concessione finanziamenti x 


C - Fidu ciaria x 


01 - Ricezione e trasmissione x 


02 - Esecuzione di ordini per conto di clienti x 


03 - Negoziazione per conto proprio x 


04 - Gestione di portafogli x 


05 - Assunzione a fermo e/o collocamento con impegno x 


85,2558% Ban.ca Partner Spa 

8#8372% Sa nln Spa 

5,4419% Marcella Tanetti 

San Marino 

San Marino 

San Marino 

AZIONISTI >S%(prima del 19-08-2014 data agg.libertas) 

Quota % Nome e Cognome/Denominazione Paese di 

06 - Collocamento senza impegno irrevocabile 

E - Servizi di investimento collettivo 

F - Servizi di investimento cotlettivo non tradizionali 

G - Assicurativa 

H - Riassicurazione 

1- Servizi di pagamento 

x 

PREGRESSO 

\..UL t '-'rv1 \"" LI/n 
Paese 

San Marino 

San Marino 

San Marino 



J - Servizi di emissione moneta elettronica 
K - Intermediazione fn cambi 

x 

x 

L 
- éfaH"é!#$Tr%!IR-,�h�'IH5l?A�i.SM/CRONACA.HTML} POLITICA (HTTP://'.tJWW.UBŉTAS.SM/POLITICA-ISTITUZ'ONI.HTML) 

ECONOMIA (HTTP://WWW.L1BERTAS.5M/ECONOMIA.HTML) CULTURA (HTTP://WWW.LlBERTAS.5M/ARTE-E-CULTURA.HTMl) 

Presidente CdA 
Consigliere 
Consigliere 
Consigliere 
Amm.re Delegato o Consigliere Delegato 

MERLINO MASS1MO 
BARBUCCI ENZO 
FERRIN I VINCENZO 
MICOCCI MARCO 
GUIDI DANIELE 

Direttore Generale 
Presidente Collegio Sindacale 

GUIDI DANIELE 
BUSIGNANI ALDO 
ALBERT/NI ANDREA 
SEMPRINI STEFANO 

Sindaco Effettivo 
Sindaco Effettivo 

PREGRESSO 

INCARICHI (prrima del 17-02-2016 data agg.lìbertas) 

Presidente CdA MERLINO MASSIMO 

Consigliere BARBUCCI ENZO 

Consigliere FERRINI VINCENZO 

Consigliere M ICOCCI MARCO 

Amm.re Delegato o Consigliere Delegato GUIDI DANIELE 

Direttore Generale GUIDI DANIELE 
Presidente Collegio Sindacale BUSIGNANI ALDO 
Sindaco Effettivo ALBERTINI ANDREA 
Sindaco Effettivo SEMPRINI STEFANO 

INCARICHI (prrima del 20-1 0-2012 data agg. libertas) 
Presidente CdA STANGHELLINI LORENZO 
Vice Presidente CdA MICOCCI MARCO 
Consigliere FARANO PAOLO 
Consigliere 
Amm.re Delegato o Consigliere Delegato MaCCHI ALBERTO 

Presidente Collegio Sindaca le GIUSTI FRANCESCO SAVERIO 
Sindaco Effettivo SELVA ALBERTO 
Sindaco Effettivo STEFANELLI SANDY C. 

INCARICHI (prrima del1 0-08-2011 data agg. libertas) 
Presidente CdA STANGHELLINI LORENZO 
Vice Presidente CdA MICOCCI MARCO 
Consigliere FARANO PAOLO 
Consigliere PELLICCIONI FERNANDO MARIA 
Consigliere VENTURELU PIERINO 

VENTURELLI PIERINO 



Amm.re Delegato o Consigliere Delegato MOCCHI ALBERTO 

Direttore Generale ANTON INI ARNALDO 


Pr4eřŚś �nMg5RIru.SM!(RONA(A.HTMl) POLITICA ft#tpJJwiMfE§rn.��eMitA6lsTITUZIONI.HTML) 

Sin>?6@Mtr/.r�YfJp:I!WWW.L!BERTAS.SM/ECONOM!A.HTML) CIJLTliflA�MfrA�llBERTAS_SM!ARTEBE.(IJtTURA.HTML) 
Sindaco Effettivo 

SPORT (HTTP://\''!WW.L!BEF!TAf(����{�Y.4�fENT 

INCARICHI (prrima del 12-02%2011 data agg.libertas) 

Presidente CdA CAPICCHIONI FRANCO 

Vice Presidente CdA FERRARI RO BERTO 


Consigl iere IOUMAURO 


Consigliere ROCCATI ALBERTO 


Consigliere PELLICCION I FERNANDO MARIA 


Consigliere VICINI ULDERICO 


Consigliere SUCCI SERAFINO 


Direttore Generale ANTONINI ARNALDO 


Presidente Collegio Sindacale PAGLIACCI MARCELLO 


Sindaco Effettivo SELVA ALBERTO 

Sindaco Effettivo ZAVOLI SANDRA 


Clausola di esclusione della responsabilità 

Non si può garantire che il testo riportato riproduca esattamente quello ufficiale, giacente presso la 

Banca Centrale della Repubblica di San Marino. 

Il sito www.libertas.sm (http://www.libertas.sml) non assume alcuna responsabilità in merito agli 

e ventuali problemi che possono insorgere per effetto dell 'ut ilizzazione del testo pubblicato. 

Continua nella lettura: 
• Banca Centrale della Repubblica di San Marino (http://www.libertas.sm/cont/pagina/banche/deUa­


repubblica-d;-san/marino-banca-centrale-della-repubblica-di-san-marino/1402/3.html) 


• Asset Banca (http://www.libertas.sm/cont/pagina/banche-della-repubblica-di-san-marino-asset­


banca/1402/2.html) 


• Banche della Repubblica di San Marino (http://www.libertas.sm/cont/pagina/banche- deLla%repubblica-di/ 

san-marino/1402/1.html) 

• Banca Agricola Commerciale della Repubblica di San Marino (http://www.libertas.sm/cont/pagina/banche­

della%repubblica-di%san/marino%banca-agricola-commerciale-detla%repubbtica-di-san�marino/1402/4.html) 

• Banca Commerciale Sammarinese (http://www.libertas.sm/cont/pagina/banche-deUa-repubblica-di-san­

marìno-banca-commerciale%sammarinese/1402/5.html) 
• Banca Impresa San Marino (http://www.libertas.sm/cont/pagina/banche-della-repubblica�di-san-marino­

banca/impresa-san-marino/1402/6.html) 
• Banca di San Marino (http://www.libertas.sm/cont/pagina/banche-della-repubblica-di-san-marino-banca-di­

san-marino/1402/7.html) 
• Banca Partner (http://www.lIbertas.sm/cont/pagina/banche-deUa/repubblica-diŜsan-marino--banca­


partner/1402/8.html) 

• Banca Sammarinese di Investimento (http://www.tibertas.smjcont/pagina/banche-detla-repubblica-di%san­

marino-banca-sammarinese-di-investimento/1402/9.html) 
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�uove nomine nel CdA del CIS 

giovedì 16 dicembre 2010 r I commissari di BankitaUa 

hanno proceduto alle nuove nomine nel consiglio di 

amministrazione del Credito Industriale Sammarinese. dop' 

che nei giorni scorsi avevano chiesto ai precedenti 

amministratori dì dimettersi 

Le procedure di insediamento non sono ancora terminate ma già il 

profilo del nuovo CdA del Credito Industriale Sammarinese è definito. Il 

uovo assetto lo hanno deciso i due esperti incaricati da Bankitalia di gestire il commissariamento della Cassé 

• i Risparmio di Rimini. Fuori tutti i sammarinesi dal vertice del CIS. unico esponente della "vecchia gestione" il 

.. otaio rimìnese Fernadno Maria Pelliccioni. che alla richiesta di dimissioni non aveva aderito. Il nuovo 

residente saraLorenzo Stanghellini, Professore Ordinario di Diritto commerciale nella Facoltà di 

iiurisprudenza dell'Università di Firenze, mentre la vice presidenza è stata affidata a Marco Micocci, 

rofessore Straordinario di Matematica Finanziaria e Scienze Attuariali alL'Università degU Studi di Cagliari. Nel 

:da della banca sammarinese siederanno anche Alberto Macchi e Paolo Farano. indicati come personaggi di 

picco della finanza e Piero Venturelli. direttore di Rimini Fiera. Nessun commento dagli amministratori 

scenti. come pure da quelli appena nominati. Si attende l'insediamento ufficiale e la presa visione di tutti gli 

tementi necessari. Il Credito Industriale Sammarinese è alloo per cento di proprietà della Cassa di Risparmi< 

i Rimini e. a sua volta detiene il5per cento dell'assetto azionario di Banca Centrale. Le quote di 

artecipazione dell'organo di vigilanza sono sottoscritte per il 70% dallo Stato e. per il restante 30%, da quattr< 

anche sammarinesi (Cassa di Risparmio detla Repubblica di San Marino 14%, Banca di San Marino 6%. Banca 

.gricola Commerciale della Repubblica di San Marino 5%. Credito Industriale Sammarinese 5%). 

ergio Barducci 
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buon servizio al Paese comportandoci cosÌ rispetto gli impegni presi, mi rivolgo 

all'altra parte dell'opposizione, sto vedendo un comportamento incoerente". Marco Gatti, Pdcs, 

ostacolare l'approvazione del 

Bilancio per non andare in esercizio provvisorio, ma a seguito dei distinguo che avete iniziato 

fare ieri- dice rivolgendosi alla maggioranza- abbiamo deciso poi di astenerci ad ogni 

articolo. Tutto qui, non capisco l'agitazione che avete". Luca Santolini, CIO, fa un distinguo: "Se 

se 
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Report del Consiglio grande e generale del 
20 dicembre - Seduta pomeridiana 
SAN MARINO Nel pomeriggio si conclude il dibattito e l'esame al comma 6 del Bilancio di -

Previsione dello Stato e degli Enti Pubblici per l'esercizio finanziario 2017 che viene approvato 

con 36 voti a favore 8 contrari e 13 astenuti. 

In chiusura dei lavori, l'Aula approva all'unanimità anche due Ordini del giorno, entrambi 

sottoscritti da tutti i gruppi presenti. Il primo impegna il congresso di Stato a convocare "al più 

presto e non oltre il 8 febbraio 2017", la Commissione Consiliare Finanze con l'audizione dei 

vertici della Banca Centrale, per discutere tra l'altro anche del rinvio della Centrale rischi. Il 

secondo è relativo alla situazione della città di Aleppo e impegna tra l'altro il Governo a« 

continuare a sostenere con forza, attraverso i propri rappresentanti nelle sedi internazionali, la 

creazione immediata di corridoi umanitari in Siria, al fine di assicurare raccoglienza in zone 

sicure alla popolazione civile in fuga dal conflitto", 

In apertura dei lavori pomeridiani viene anche approvato con 46 voti a favore e 8 astenuti il 

Progetto di legge "Rendiconto generale dello Stato e degli Enti Pubblici per 1'esercizio 

finanziario 2015"". L'Aula passa poi all'esame dei 45 articoli del Bilancio di previsione 2017, 

senza che siano presentati emendamenti, ad eccezione dei due concordati nei giorni precedenti 

da tutti i gruppi. 

In particolare, all'Art. 39 "Azioni di responsabilità", viene accolto il testo emendato con la 

proposta sottoscritta da tutti i gruppi in Aula, rispetto cui si astiene parte dell'opposizione. Nel 

dibattito dell'articolo successivo, il n.40 "Revocatoria", Enrico Carattoni, Ssd, si scaglia contro i 

gruppi di San Marino Prima di tutto che non hanno votato a favore dell'articolo precedente, 

malgrado l'emendamento sottoscritto all'unanimità: "Questa è incoerenza", manda a dire. Lo 

sostiene anche Federico Pedini Amati, Md-Si: "A che gioco stiamo giocando- chiede- non stiamo 

facendo un 

chiarisce la situazione: "Ci eravamo presi l'impegno di non 

voi a 

siete-arrabbiati per una conferenza stampa è un altro problema- replica- se 

- - - .. - -. 
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sottolinea che il suo gruppo ha votato favorevolmente l'articolo emendato. Infine Roberto 

Ciavatta, Rete, conferma il voto a favore del suo gruppo: "Abbiamo tenuto fede agli accordi.,.. 

puntualizza- ma non mi straccerei le veste se altri decidono di ʡtenersi, rientra nelle facoltà di 

quest'Aula.J'. L'articolo 40 viene poi approvato a larga maggioranza, cosÌ come iI successivo, il 41, 

"Istituzione di un comitato di sorveglianza". Non sono approvati, sempre per accordo tra i 

gruppi, gli articoli 42 "Disposizioni per l'utilizzo delle frequenze radioelefuiche" eiI 43 

"Modifiche e integrazioni alla legge sull'Editoria". 

Viene infine presentato l'emendamento "articolo 44 bis" sulla trasparenza dei beneficiari 

effettivi degliistituti di credito e finanziari. Luca Santolini, CIO: "Questo è uno dei passaggi della 

legge con significato politico su cui si è raggiunto un accordo di tutte le liste durante gli incontri 

avuti nelle settimane precedenti, ringrazio tutti i gruppi consiliari per la presentazione di questo 

emendamento che è passaggio molto importante sula strada della trasparenza del Paese, che ha 

avuto un avvio accidentato nel 2012, spero si riesca ad approvare all'unanimità. L'emendamento 

prevede la trasparenza nell'assetto societario interno ad un settore diverso dagli altri, quello 

finanziario". Marco Gatti, Pdcs: "Attorno questo articolo i gruppi hanno lavorato molto per 

trovare migliore condivisione possibile, ma per coerenza rispetto posizioni avute, manterremo 

astensione". Alessandro Mancini, Ps: "Il partito socialista è soddisfatto e voterà favorevolmente 

articolo". Roberto Ciavatta, Rete: "Come movimento Rete avevamo una proposta diversa, ma 

questo è il testo finale cui siamo giunti e se lo abbiamo sottoscritto lo reputiamo valido. E' 

comunque un passo avanti. I tempi sono stretti ma siamo qui per vigilare". Federico Pedini 

Amati, Md-Si: "Anche noi abbiamo sostenuto questo emendamento, pensiamo infatti che la 

trasparenza nel settore bancario e finanziario non sia mai troppa". L'articolo 44 bis viene 

approvato a maggioranza. 

Si passa quindi alla votazione su tutto l'articolato che viene approvato con 36 voti a favore, 8 

contrari e 13 astenuti: l'esercizio provvisorio è dunque scongiurato. Approvati anche gli ordini 

del giorno, i lavori consiliari si concludono, evitando la seduta notturna. 

Di seguito un estratto degli interventi del pomeriggio 

Comma 6 Bilanci di Previsione dello Stato e degli Enti Pubblici per l'esercizio finanziario 2017 e 

Bilanci Pluriennali 2017/2019 /Approvato approvato con 36 voti a favore 8 contrari e 13 

astenuti. 

Alessandro Cardelli, Pdcs 

E' un bilancio tecnico, senza colore politico. E' scritto dal governo della vecchia maggioranza, 

ma non quello che avremmo portato noi in caso di vittoria alle elezioni. In quel caso avremmo 

avuto degli emendamenti politici, suno sviluppo soprattutto. Si parla di lievi aumenti di Pil, è un 

dato positivo. Il sistema bancario ha avuto un'emorragia, la maggioranza dovrà portare nuove 

risorse al settore. La scorsa settimana alcuni istituti bancari hanno dovuto licenziare delle 

persone. Il nostro bilancio sarebbe stato in pari, o in aumento. Avevamo proposto un condono 

edilizio che poteva portare risorse allo Stato. Non c'è, non si arriva al pareggio anche per questo. 

nroc:p.tÌllf::t (l'nfilp.n7.:::1 l'(hhi::tnl() vot::tt::t noi. Non (C'.C'.P.tto c:hp. si òiC',R c:hp. non ::thhia 

Dico ad Ap: in un anno non siete stati capaci di far partite nemmeno un progetto 

infrastrutturale. Il debito pubblico mi preoccupa. Questo bilancio lo portiamo in Aula perché la 

" 
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rappresenta il rinnovamento? Noi abbiamo permesso alla maggioranza di portare qui il bìlancio. 

Podeschi ha preso 80 voti, fatico a pensare che farà il. segretario di Stato all'Istruzione. Noi non 

abbiamo fatto ostruzionismo. 

Roberto Giorgetti,Ap 

Il clima è paradossale. Alcuni interventi sono fuori canone. Sui ritardi di Ap,dico a Cardelli che 

si deve ricordare che i fondi di cui parla sono stati messi a disposizione a maggio, ma il governo 

è finito a luglio, quindi era difficile implementare le infrastrutture. Se la crisi fosse stata gestita 

in maniera più celere forse avremmo guadagnato un mese e non ci troveremmo in questa 

situazione ibrida. La sanità ha visto un'impennata dei costi con maggiorazione dei trasferimenti 

dallo Stato alPIss. Ciò pone problemi seri. 11 sistema bancario finanziario porta alla necessità di 

ripensare l'intero sistema e mettere in campo soluzioni per il rilancio. Ci sono 600 persone che 

lavorano nel settore. Un altro problema è rappresentato dalla liquidità, la chiave è il rilancio del 

sistema economico del Paese, ma non basterà. Ancora non abbiamo messo mano ai residui. 

Qualcuno dice che l'esercizio provvisorio non sarebbe una catastrofe assoluta. Ma dei problemi 

ci sarebbero, anche reputazionali. Verrà il Fondo monetario e non ci sarebbe un bilancio. 

Marco Gatti, Pdcs 

Credo si debba partire dalla richiesta inviata a tutte le forze politiche da Adesso,srn. Non c)erano 

i tempi per approvare il Bilancio, se non procedere con procedura d'urgenza e se non che si 

presentasse un testo in ordinaria amministrazione da parte del governo uscente. A fronte di 

questo si è chiesta un'assunzione di responsabilità a tutti per la condivisione necessaria per 

evitare l'esercizio provvisorio. Non credo sarebbe stata la fine del mondo, senz'altro sarebbe 

stato più difficile da gestire. Di fronte a questo, le forze politiche si sono confrontate e ci si è 

messi a discutere su come affrontare la situazione. Il segretario di Stato per le Finanze ha fatto 

quanto dovuto per legge, ossia depositare un testo con gli stanziamenti dovuti in funzione delle 

leggi che ci sono e inserendo qualche articolo su richiesta dell'amministrazione. Di fronte a una 

richiesta di questo tipo il governo ha detto che avrebbe presentato il bilancio però 'è questo' e tra 

le altre cose, le forze politiche si sono dette disponibili a ragionare su proposte di modifiche su 

cui si andava a ricercare una condivisione a 360 gradi. L1assunzione di responsabilità deve 

essere da parte di tutti, minoranza e maggioranza. Vediamo di portare avanti quanto richiesto e 

smettiamo di fare scarico di responsabilità, la responsabilità di questo bilancio ce la siamo presi 

tutti, se no,. non avremmo votato la procedura d'urgenza. 

Enrico Carattoni, Ssd 

Inutile che si dica che il bilancio è di nessuno, ci sono delibere del governo uscente, il dramma 

pirandelliamo si manifesta in tutta la sua rappresentazione. Potevamo giocare allo sfascio e dire 

che la maggioranza uscente ci aveva portato a votare il bilancio così in ritardo. Anche Dem. In 

movimento poteva fregarsene, ma non l'ha fatto. Noi abbiamo detto che ci sono articoli- il 39, 

40 e 41- che ci lasciano perplessi perché non abbiamo avuto modo di approfondirli. Negli 

incontri avuti con Smpt abbiamo capito che ci tenevano ad approvarli, noi abbiamo detto che 

vanno bene, pur di approvare la procedura d'urgenza, intendendo che loro avrebbero dato i 
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Gian Carlo Carattoni, Psd 

lo non ci sto capendo più nulla. E' vero che l'esercizio provvisorio non è la fine del mondo, ma 
sicuramente lo complica e di parecchio. Per questo mi richiamo al senso di responsabilità e di 
dovere che abbiamo nei confronti dei nostri cittadini. Il sottoscritto ha presentato un progetto di 
legge che è prettamente un bilancio contabile. Vi sfido a dire sulle singole poste di bilancio che 
non sono vere. E' un bilancio vero e reale e la verità è quella che è scritta in articoli di bilancio e 
nella relazione. E' sicuramente una situazione difficile quella che avremo nel prossimo futuro, il 
nuovo governo avrà il suo da fare per intervenire su questa legge di bilancio ma dovrà fare delle 
scelte di riforma strutturale che dovranno purtroppo incidere su situazioni come la previdenza e 
la sanità. Settori dove è necessario intervenire con efficacia e con forza. 

OOG sulla Centrale rischi/approvato all'Unanimità 

Federico Pedini Amati, Md-Si da lettura dell'Ordine del giorno: "IlConsiglìoGrande e Generale, 
alla luce dell'ordine del giorno conclusivo del dibattito sullo stato e sviluppo del sistema 

bancario e finanziario approvato dal Consiglio Grande e Generale il 28 febbraio 2014 c. ..) 

impegna il congresso di Stato a convocare, al più presto e non oltre il 8 febbraio 2017, una 

sessione della III Commissione Consiliare alla quale piano presenti i vertici della Banca Centrale 

della Repubblica di San Marino (BCSlvI) nell'ambito ldella quale siano esaminati: - i Principali 

indicatori di performance del sistema frnanziario, e i possibili scenari nel breyejmedio periodo, 

anche alla luce della relazione consuntiva sull'andamento del sistema fmanziario per l'anno 

2015 previsto dall'articolo 4 dello Statuto di Banca Centrale; • le motivazioni sottostanti il rinvio 

della attivazione della Centrale Rischi e le tempistiche previste perla rimozione degli ostacoli 

segnalati e per il suo defrnitivo avvio; - criteri e obiettivi della analisi degli attivi delle Banche 

avviata da BCSM, le valutazioni effettuate I in merito alle analisi di impatto della stessa sul 

sistema fmanziario e le possibili soluzioni; impegna altresì iI Congresso di Stato -ad adottare, 

anche per il tramite del CCR, gli opportuni indirizzi affinché i processi autorizzativi inerenti il 

sistema finanziario, con particolare riferimento alla cessione/acquisizione di partecipazioni 

rilevanti, tengano in considerazione gli esiti del processo di revisione degli attivi in atto e 

dell'avvio della Centrale Rischi; ad individuare nelle forme e nei modi ritenuti più opportuni • 

una sede di confronto permanente fra forze politiche di maggioranza e di opposizione sui temi 

relativi al sistema finanziario al fine di favorire una condivisione sulle scelte strategiche da 

adottareˆ. Questo Odg si è reso necessario perché il sistema bancario è sistema per eccellenza da 

tutelare, abbiamo visto come abbia avuto battute d'arresto per diversi fattori, legati anche a 

negligenze degli amministratori. Lo stato dell'arte del sistema bancario e finanziario vive un 

momento difficile dovuto anche alla gravosa situazione dei crediti non performanti, abbiamo 

voluto cosÌ sottoscrivere l'Odg insieme tutta l'Aula, dando seguito alle pl"eoccupazioni di tutta la 

cittadinanza. Riteniamo utile anche l'audizione con i tecnici di banca centrale, ci auguriamo che 

la centrale rischi sia attivata quanto prima. Non abbiamo fatto polemica, pensiamo la politica 

abbia l'obbligo di dare una traccia anche a coloro che sono chiamati a vigilare sul settore e no 

significa togliere autonomia. Voterò favorevolmente rOdg. 

Elena Tonnini, Rete 
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valutare la situazione complessiva del settore. Fondamentale è che la centrale rischi sia attivata 

quanto prima e nel frattempo sia scongiurata la compravendita dei soggetti vigilati. 

Enrico Carattoni, Ssd 

Ribadisco il fatto che questo testo firmato ieri sera è il frutto di mediazione di tutte le forze 

politiche e deve tenere conto di una serie di mediazioni fatte. Il dibattito avuto in questi 5 

incontri era dovuto non tanto per il fatto che Adesso.sm non ritenga importante la centrale 

rischi, anche per noi è strumento indispensabile. E' anche vero che ai nuovi vertici di Bcsm è 

stato dato un mandato preciso tra cui proprio l'istituzioni della Centrale rischi, gli stessi hanno 

già detto che sarà operativa agli inizi del 2017, i riferimenti al Ccr del segretario Capicchioni 

sono stati ancora più precisi. L'istituzione di questo strumento non avviene per legge ma è 

competenza esclusiva di Banca centrale. Vorremmo, come Adesso.sm, fare una dichiarazione 

rimanesse agli atti sul rispetto dell'autonomia di Banca centrale. Questo Odg va interpretato 

come linea di indirizzo politico e avvio di un confronto continuo, senza mettere in discussione 

ciò che la legge prevede. 

Alessandro Mancini, Ps 

Il Partito socialista è soddisfatto per i contenuti dell'Odg. Noi avremmo preferito poter trattare 

questi argomenti nella legge di bilancio, non è stato possibile, ma voteremo l'Odg. Sulle 

dichiarazioni di Carattoni credo la legge Lisf sia talmente chiara che non abbia bisogno di 

ulteriori chiarimenti. 

Marco Gatti, Pdcs 

Anche noi voteremo l'Odg perché l'istituzione della Centrale rischi è la cosa più urgente per il 

nostro sistema finanziario. Solo questo strumento può dare informazioni per andare in 

sicurezza sulla richiestadei crediti. Una precisazioni: non è vero che la centrale rischi sia di 

esclusiva competenza di Bcsm, ci sono centrali rischi pubbliche e private. Et òp strumento per 

fare valutazioni se concedere o meno credito a chi lo richiede. 

Roberto Giorgetti, Rf 

Come gruppo di Rf non possiamo che sostenere l'Odg, con le premesse date dal collega 

Carattoni. Non credo che il problema più urgente del sistema bancario purtroppo sia la centrale 

rischi, problema più serio sarà mettere in campo un progetto di ristrutturazione nell'intero 

sistema. Dubito che il problema Npl sia stato generato nel nostro Paese perché non c'era 

centrale rischi, credo vi fossero altri problemi che ritornano nelle cronache giudiziarie. 

Iro Belluzzi, Psd 

Abbiamo firmato il presente Odg e siamo contenti che nelle sedi di confronto si sia trovata 

condivisione con tutte le parti, si sono ascoltati giustamente dei distinguo. Noi ritenevamo 

fondamentale l'istituzione di unaCentrale rischi. A Giorgetti: probabilmente gli Npl saranno 

stati generati da un uso distorto delle risorse bancarie, purtroppo è argomento attuale non solo 

a San Marino. Voteremo l'Odg. 

Matteo Ciacci, CIO 

http:Adesso.sm
http:Adesso.sm
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Odg su Aleppo/ approvato all'unanimità 

Luca Santolini, etO 

Ne do lettu,ra io, ma l'Odg é stato elaborato in modo trasversale, vista la situazione drammatica 

che sta vivendo la città siriana di Aleppo, era necessaro il Consiglio desse un messaggio di 

vicinanza. 'Il Consiglio Grande e Generale profondamente preoccupato dalle notizie provenienti 

dalla città di Aleppo, in Siria, da oltre un anno assediata "e dove gli scontri tra esercito regolare e 

rniliziani hanno coinvolto la popolazione, mietendo vittime tra i civili; alla luce delle 

innumerevoli denunce da parte delle ONG, della crisi umanitaria e, non da ultimo, della 

difficoltosa strada per evacuare i civili rimasti in città e quindi della necessità di creare dei 

corridoi umanitari sicuri e, parallelamente, creare dei punti di accoglienza per gli sfollati, in 

considerazione del ruolo di neutralità attiva che la Repubblica di San. Marino ha sempre svolto 

e della nostra missione di intermediari di pace; condividendo la posizione tenuta dalle 

delegazioni sammarinesi presso le Organizzazioni Internazionali, in particolare il sostegno alla 

risoluzione adottata ieri dal Consiglio di Sicurezza delle Nazioni Unite sulla presenza del 

personale umanitario delle Nazioni Unite ad Aleppo; impegna il Governo 

• a continuare a sostenere con forza, attraverso i propri rappresentanti nelle sedi internazionali, 

la creazione immediata di corridoi umanitari in Siria, al fine di assicurare l'accoglienza in zone 

sicure aUa popolazione civile in fuga dal conflitto; 

• a riaffermare il ruolo attivo della Repubblica in ogni sede internazionale, al fine di perseguire n 

mantenimento ed il ristabilimento della pace, mediante ogni possibile iniziativa; 

• a incrementare il fondo per la cooperazione allo sviluppo internazionale per destinare risorse 

al reperimento di strutture da campo e/o generi di prima necessità per raccoglienza degli 

sfollati, da veicolare in loeo tramite i più opportuni canali umanitari, mediante anche una 

sinergia tra risorse pubbliche e private. 

Pasquale Valentini, segretario di Stato uscente 

Confermo che l'Odg nasce in collaborazione con il Dipartimento Affari esteri e con la nostra 

missione a New York, mi felicito si sia trovato subito accordo. 

21 DICEMBRE 2016 

Le notizie del sito Dire sono utilizzabili e riproducibili, a condizione di citare espressamente la 
fonte «Agenzia e tindirizzo «www.dire.it» 
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Audio originale inglese 

AOVANTAGE F'INANCIAL 

Carlo Cotta rei li 5° Advantage Forum -

L'intervento di Carlo Cottarelli, Fiscal Affairs Department, Fondo Monetario Internazionale, al 5° Advantage 
Forum, Global Perspectives Competitiveness & Growth (Four Seasons Hotel, Milano, 13 maggio 2013). 

in [l] 
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«Bene 
o» 

organizzato 

(http://wwN.advantagefinancial.neUcottarelli-roma-agisca-su-salari-salute-e-previdenzal) 

Advantage ·Flnancial(http://WWW/advantagefinanciaf.netl) 

Risultati della ricerca di: cottarelli 

Ca rl o Cotta rell i (http://www.advantagefinal.lcial.netlknowledgeladvantage-viewlcarlo-cottarellil) 

2 luglìo 2013 

Condividi (http://www.advantagefìnancial.netlknowledge/advantage-vìew/carlo-cottarellifprìntl) 

(http:ftwww.advantagefinancial.netlknowledge/advantage-view/carlo-cottarellilprintl) 
Carlo Cottarelli è Direttore del Dipartimento Fiscal Affaifs del Fondo Monetario Internazionalé d"1 November 

2008. Dopo essersi laureato in economia all'Università di Siena e alla London School of Economics. è entrato 
nel Servizio Studi dena Banca d'rtaHa, dove ha lavorato dal 1981 al 1987. Dopo un ' esperienza di circa un 
anno come capo del Dipartimento Studi [&hellìp Read More (http://www;advantagefinancial.netlknowledgefadvantagè­
view/carlo-cottarelli/) 

Carlo Cottarelli - 5° AdvantageForum 
(http://www.advantagefinancial.netlcarlo-cottarelli-5th-advantage-forum-globàJ-perspectives-competitiveness-growth/) 

13 maggio 2013 

Condividi (http://www.advantagefinancial.neticarlo-cottarellì;.5thwadvantage-forum-global-perspectives­
compeUtiveness-g rowthlprin ti) (http://www.advantagefinancial.netlcarlo-cottareITi-5 th-advantage-forum -globa I-perspectives­
competitiveness-groWth/printl) 
L'intervento di Carlo Cottarellì. Fiscal Affairs Department, Fondo Monetario Internazionale, al5Q Advantage 

Forum, Global Perspectives Compet itiveness & G rowt h (Four Seasons Hotel, Milano, 13 maggio 2013). 

Audio originale in i ng lese Read More (http://www.advantagefinancial.neUcarlo-cottarelli-5th-advantage-forum-gtobal­
perspectives-competitiveness-growthl) 

Cottarelli: l'Italia, ma il weJfare europeo è a 
ri se h i (http://www.advantagefinancial.netl) 

18 maggio 2010 
Condividi (http://www.advantagefinancial.neUprintl) (http://www.advantagefinanciat.netlprintl) 
Il rapporto fra economia globale e ricadute fiscali è stato al centro del dibattito fl Global Economia Outfook & 
Fiscal Soundness" da Advantage Finan cial Read More (hUp:J1www.advantagefinanciaLnetl) 

CoHarelli: "Roma agisca su salari, salute e 
-d· " prev. e nza (http://www.advantagefinancial.netlcottarelli-roma-agisca-su-salart-salute-e-previdenza/) 

18 maggio 2010 
Condividi (http://www.advantagefinancial.netlcottarelli-roma-agisca-su-salari-salute-e-previdenza/prinU) 

(http://www.advantagefinanciaLnetlcotlarelliwroma-agisca-su-salari-salute-e-previdenza/printl) 
ti Sole 24 Ore - Carlo Cottarelli, responsabile degli affari fiscali del FMI, parlando ai convegno di Advantage 
Financial, ha detto che l'Italia deve «intervenire con decisione sulla spesa pUbblica» Read More 

Carlo Cottarelli 2° Advantage Forum: GlobaJ -

Economie Outlook & Fiscal Soundness 
(http://www.advantagefinancial.netlcarlo-cottarelli-2-advantage-forum-global-economic-outlook-fiscal-soundnessl) 

17 maggio 2010 

http://www.advantagefinancial.netlcarlo-cottarelli-2-advantage-forum-global-economic-outlook-fiscal-soundnessl
http://www.advantagefinanciaLnetlcotlarelliwroma-agisca-su-salari-salute-e-previdenza/printl
http://www.advantagefinancial.netlcottarelli-roma-agisca-su-salari-salute-e-previdenza/prinU
http://www.advantagefinancial.netlcottarelli-roma-agisca-su-salart-salute-e-previdenza
http://www.advantagefinanciat.netlprintl
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http://www.advantagefinal.lcial.netlknowledgeladvantage-viewlcarlo-cottarellil


(http://www.advantagefinancial.netlcomunicato-stampa-5-advantage-foruml) 

.' 

Condividi (http://wvvw.advantagefinancial.neUcarlo-cottarel!i-2-advantage-forum-global-economic -
outlook-fiscalǗsoundness/printl) (http://www.advantagefinancìal.netlcarlo-cottarellì-2-advantage-forum-global-economie-outlook,. 
fiscal-soundness/prinU) 
L'intervento di Carlo CoUarelli, direttore del Dipartimento Affari Fiscali del Fondo Monetario- Internazionale, 
al 2° Forum Advantage Global Economie. Outlook & Fiscal Soundness, svoltosi all'hotel Four Seasons di 
Milano il 17 maggio Read More (http://www.advantagefinancial.neUcarlo-cottarelli-2-advantage-forum..;global-economic­
outlooì<-fiscal-$oundnessl) 

Comunicato Stampa - 5° Advantage Forum 
(http;lfwww.advantagefinanciatnetlcomunicato-stampa-5-advantage-forum/) 

23 luglio 2013 

programma-e-relatori/) 

Servizio sul quinto Forum Advantage (RAI TG1 
Economia) (httP;lfwww.advantagefin�nCial.netlServizio-sUI-5-forum.�dvantage-rai·tg1-economia/) 

14 maggio 2013 
Condividi (http://www.advantagefinancial.neUservizio-sul-S-forum-advantage-raHg1-economia/prinU) 
(http://www.advantagefinancial.neUservizio-sul-5-forum-advantage-raHg1-economia/printl) 
Servizio di Enrico Castelli sulla quinta edizione del Forum uGlobal Perspectives Competitiveness & Growth" 
organizzato da Advantage Financial. Interviste con Carlo Cottarellì (Dipartimento fiscale FMI), Lorenzo Bini 
Smaghi (ex membro Board BCE) e Francesco Confuorti (presidente Advantage Finandal) Read More 
(http://www.advantagefinancial.neUservizio-sul-5-forum-advantage-rai-tg1-economia/) 

Con dividi (http://www.advantagefinancial.neUcomun ica lo-stampa-S-advantage-fo rum/p rin U) 
(http://www.advantagefinanciaLl1eucomunìcato-stampa-S-advantage-forum/printl) 
Advantage Financial è una investment company indipendente, costituita da un gruppo di banchieri da tempo 
attivi sui mercati finanziari internazionali, che sì rivolge a privati, aziende e istituzioni con un'offerta completa 
di consulenza, soluzioni investment banking. asset e risk management. Advantage Financial, società 
presieduta da Francesco Confuorti, organizza fa quinta edizione di 'Global Perspectives [&hellip Read More 

2° AdvantageForum (2010): Programma e relatori 
(http;/Iwww.advantagefinanciaf.netlknowledge/advantage-view/2-advantage-forum-201 O-programma-e-relatoril) 

22 luglio 2013 
Condividi (http://www.advantagefinancial.neUknowledgefadvantage-view/2-advantage-forum-2010­
programma-e-relatori/prin ti) (http://www .adva ntagefina neia I. neUk nowledge/advantage-viewI2-adva n tage-forum-201 O-prog ram ma­
e-relatorilprintl) 
GLOBAL ECONOMIC OUTLOOK & FISCAL SOUNDNESS Milano 17 Maggio 2010 PROGRAMMA 
Introduzione Francesco Confuorti, Advantage Fìnancial KEYNOTE SPEAKERS Giovanni Perissinotto, 
Assicurazioni Generali Leszec BaJcerowicz. Inst. of Int. Finance, Washington DC & Warsaw University 
Giuseppe Mussari, Monte dei Paschi di Siena DIBATTITO Carlo Cotta re Ili, IMF, Flscal Affairs Dept. Marco 
Liera, /I Sole [&hellip Read More (http://www.advantagefinanciaLneUknowledge/advantage-view/2-advantage-forum-2010­

5° Advantage Forum - Tavola rotonda 
(http://www.advantagefinancia:l.net/5-advantage-forum-global-perspectives-competitiveness-growth-lavola-rotonda/) 

13 maggio 2013 
Condividi (http://www.advantagefinancìal.neU5-advantage-forum-global-perspectives-competitiveness­
growth-tavola-rotonda/prinU) (http ;//www .advan tag efin a nciaL neU5-advantag e-forum-g lobal-pe rspectives-competitiveness-g rowth­
tavola-roto nda/prinU) 
La tavola rotonda al 5° Advanta ge Forum Global Perspectives Competitiveness & Growth, svoltosi all'hotel 
Four Seasons di Milano il 13 maggio 2013. Partecipano al dibattito Pankaj Ghemawat (lESE Business 
School), Pierre-André Chiappori (Columbia Univers ity), Francesco Confuorti (Advantage Financial), Harald 
Uhlig (University of Chicago), Lorenzo Bini Smaghi (SNAM), Carlo CottareIli (lM F  Fiscal Affairs 

http://www.advantagefinanc�al.neU5-advantage-forum-global-perspectives-competitiveness
http://www.advantagefinancia:l.net/5-advantage-forum-global-perspectives-competitiveness-growth-lavola-rotonda
http://www.advantagefinancial.neUservizio-sul-5-forum-advantage-rai-tg1-economia
http://www.advantagefinancial.neUservizio-sul-5-forum-advantage-raHg1-economia/printl
http://www.advantagefinancial.neUservizio-sul-S-forum-advantage-raHg1-economia/prinU


um-advantage-

perspectives-competitiVeness.-growth 

(http://www,sdvantagefinancial.neUitalia-fmi-aggiustamento-conti-e-a-buon-puntof) 

(http://www.advantagefinancial.netlreport-quinto-forum·advantage-class-cnbcJ) 

Modera Andrea Cabrini, Direttore Class Read More (http://www.advantagefinanciaLnetl5-advantage-forum-global. 
.. tavo{a-rotondal) 

Italia, Fmi: "Ag,giustamento conti è a buon 
u n o (http://www.advantage.financial.netlitalia.;frni-aggiiJstamento-conti-e-a-buon-punto/)P t" ' 

13 maggio 2013 

Condivid i (http://www ,advantagefinanciaf. n eUilalia-fm i-aggiusta mento-con ti-e-a-"buon-punto/prinV) 

(hUp:ltwww.advantagefinancial.netlitalia-fml-aggiustamentcrconti:.e-a-buon-punto/printi) 

Firstonline - Carlo Cotta re Ili , direttore del dipartimento Affari Fiscali del Fondo monetario internazionale, 
esprime pareri positivi sui conti italiani: "l'italia ha completato il grosso dell'aggiustamento fiscale&# Read 
More 

Speciale quinto Forum Advantage (Class CNBC) 
(http://www.advantagefinancial.netlspeciale..quinto·forum-advaI1tage..class-cnbc/) 

13 maggio 2013 

Condividi (http://www.advantagefmancial.netlspeciale-quinto-forum-advantage-class-cnbclprintl) 

(http://www.advantageftnaocial.neVspeciale-quinto-forum-advantage-class-cnbclprintl) 

Speciale di Glass CNBC suHa quinta ed izione del. Forum Advantage "Global Perspectives Competitiveness & 

Growth". Interviste con: Carlo Cottarelll (Dipartimento. fiscale FMI), Lorenzo Bini Smaghi (ex membro Board 

BeE), Francesco Confuorti (presidente Advantage Financial). Pierre-Andre Chiappor i (Columbia University), 

Harald Uhlig (University of Chicago), Pankaj Ghemawat (lese Business School), Mohsin Khan (Atlantic 

Council Middle East), Josie [&hellip Read More (http://www.advantagefinancial.neUspeciale-quinto-for
U

cl ass-cnbcl) 


Report - Quinto Forum Advantage (Class CNBC) 
(http://www.advantagefinancial.netlreport-quinto-forum-advantage-class-cnbc/) 

13 maggio 2013 
Condividi (http://www.advantagefinancial.netlreport-quinto-forum-advantage-class-cnbcJp rintl) 
(http://www.actvantagefinancial.neUreport..quinto-forum-advantage-class-cnbcJprintl) 
Interviste a Carlo Cottarelli (Dipartimento fiscale FMI) e Lorenzo Bini Smaghi (ex membro board BCE) al 
termine della quinta edizione del Forum Advantag.e "Global Perspectives Competitiveness & Growth&# Read 
More 
Privacy I Credits 
Copyrìght © Advantage Financial SA .. Partita IVA 07502220960 
2013 © Advantage Financiaf 
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Gestioni a Milano. 

Advantage Financial (http://www.advantagefinancial.netl) 

Il management di Advantage 

Il management di Advantage Financial è composto da professionisti dì consolidata esperienza internazionale, 

(http://www.advantagefinaneial.netlwp-contentlupr03ds/2013/04/Francesco-Confuorti-jpg) Francesco 

Confuorti 

Presidente e CEO Advantage Financial, Presidente e CEO Advantage GFC, Presidente GFC Advisers, Chairman 
Advantage SICAV. È stato Director lnternational Dept. Oppenheimer & Co., CEO del consiglio di 
amministrazione di Oppenheimer Italy. Ha fondato ed è stato presidente di Banca Advantage dì Investimenti & 

Nel 1993 ha fondato a New York Advantage. attiva dal 1996 ancheìn Lussemburgo. 

(http://www.advantagefinanciaJ.netlwp-contentluploads/2013f04/Logo-Advantage-opaco.jpg) Giuseppe 
. Confuorti 

Membro Consiglio di Amministrazione Advantage Financial, Membro Consiglio dì Amministrazione Advantage 
SI CAV. Ha iniziato la carriera presso Gemina Europe Bank e in Oppenheimer & Co. Dal 1993 al 1995 è stato 
President di GFC Brokers e dal 1995 è Director di GFC LLC, New York. E stato membro del Consiglio di 
Amministrazione e quindi Vice presidente di Banca Advantage e successivamente membro del Consiglio di 
Amministrazione di varie società di Advantage. 

(http://www.advantagefinaneia • netlwp-contentluploads/2013/04/Logo-Advantage-opaco.jpg) Si lvestro . 

Mariscalco Inturretta 

Membro Indipendente Consiglio di Amministrazione Advantage Financial, Membro Indipendente Consiglio di  
Amministrazione Advantage SI CAV. Ha venticinque anni di  esperienza in Banca d'Italia dove ha ricoperto varie 
responsabilità fino a quella di Ispettore principale incaricato della sorveglianza delle istituzioni creditizie. È stato 
Direttore Generale di Banca Sicula, membro de! Consiglio di Sorveglianza e membro del Consiglio di 
Amministrazione di varie banche e società italiane. Dal 1990 al 1994 ha insegnato presso la Facoltà di 
Economia e Commercio dell'Università di Palermo. t: auditor e consurente. 

CONTATTI (http://www.advantagefinaneial.netl?page_id=104) 

http://www.advantagefinaneial.netl?page_id=104
http://www.advantagefinaneia
http://www.advantagefinanciaJ.netlwp-contentluploads/2013f04/Logo-Advantage-opaco.jpg
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Adva ntag e Fina n c.ia I (htlp:l/www.advantagefinanciatnetl) 


Advantage Ecological Footprint for Economie Growth 


Advantage Fìnancial ha organizzato l'Advantage EcologicalFootprint fQrEconomic Growth, che si è tenuto a 
Roma presso la Camera dei Deputati il 30 gennaio 2017. 

Il Forum, dedicato a sostenìbilità, ambiente, prospettive di crescita e competitività, ha rappresentato un'importante 
occasione di confronto sui temi dell'economia globale e opportunità per le imprese. 

lunedì, 30 genn?io2017 
ore 15.30 

Camera dei Deputati 

Sala del Cenacolo 

Vicolo Valdina Roma 


Con il patrocinio del Ministero deU'Ambiente e della Tutela del Territorio e del Mare 

Programma 

Saluto 

Barbara Degani 

Sottosegretario Ministero dell' Ambiente 

Introduzione 

Francesco Confuorti 

Advantage Financial 

Moderatore 

Paolo Messa 

Centro Studi Americani 

Interventi 

Pierre André Chiappori 

Columbia University 

Enrico Giovannini 



'Università di Roma uTor Vergata" 

Stefano Marguccio 

Consigliere Diplomatico Ministro dell'Ambiente 

Federico Fu.binì 

Corriere della Sera 

Em.anueleSanti 

African Development Bank 

Carole Kariuki 

Kenya Private Sector Alliance 

Chiusura lavori 

Massimo Beccarello 

Vice Direttore Politiche per lo Sviluppo Energia e AmbUente. Confindustria 

GUARDA I VIDEO DEL FORUM 

(http://www.advantagefinancial.netlpaolo-messa-introduce-Iadvantage-ecological-footprint-for:.economic-growth/) Paolo 
Messa (http://www.advantagefinancial.neVpaolo-messa-introduce-ladvantage-ecological-footprint-for-economic-growth/) 

(http://WWN.advantagefinancial.neVbarbara-degani-alladvantage-ecological-footprìnt-,for-economic-growth/) Barbara 
Degani (http:/ twww.advantagefinancial.netlbarbara-deg ani-aIr advantage-ecological-footprin t-fo r -economic-g rowth/) 

(http://www.advantagefinancial.netlfrancesco-confuorti-alladvantage-ecological-footprint-for-economic-growthl) Francesco 
Confuorti (http://www.advantagefinancial.netlfrancesco-confuorti-alladvantage-ecological-footprint-for-economic-growth/) 

http://www.advantagefinancial.netlfrancesco-confuorti-alladvantage-ecological-footprint-for-economic-growth
http://www.advantagefinancial.netlfrancesco-confuorti-alladvantage-ecological-footprint-for-economic-growthl
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(http://www.advantagefinanciaLnetlpìerre-andre-chiappofi-aliadvantage-ecological-footprint-for;.,economìc-growthl) Pierre.. 

André Chiappori (http://www.advantage#nancial.netlpierre-andre-chìappori-alladvantage-ecologicar-footprint-foƩ-economic-growthl) 

(http://www.advantagefinancial.netlstefano··marguccìo-alladvantage·ecological-footprintƪfor-economic·growthl) Stefano 
Marguccio (http://www.advantagefinancial.netlstefano-marguccio-alIadvantage-ecological-footprint-for;.economic-growthl} 

(http://www.advantagefinancial.netlfederico-fubini-alladvantage-ecological-footprint-for-economic..;growthl) Federico 
Fu bini (http://WNW.advantagefinanciaJ.netifederico-fu bini-a lIadvan tage-ecological-fo.otprint-for-economic-growth/) 

(http://www.advantagefinancial.netlkarole-kariuki-a Iladvantage-ecologica I-footprint-forƫconomjc..growthl) Carole Ka nuki 
(http://www.advantagefinanciatnetlkarole-kariuki-alladvantage-ecological-footprint-for-economic-growth/) 

(http://www.advantagefinancial.netlenrico-gìovannini-alladvantage-ecological-footprint-for-economic-growthl} Enrico 
Giovannini (http;//www.advantagefinancial.netlenrico-giovannini-alladvantage-ecoIogical-footprint-for-economic-growthl} 

(http://www.advantagefinancial.netlmassimo·beccarello-alladvantage-ecological·footprint-for-economic..growth/) Massimo 
Beccarello (http:/twww.advantagefinancial.netimassimo-beccareJlo-alladvantage-ecological-footprint-for-economic-growth/) 

http:/twww.advantagefinancial.netimassimo-beccareJlo-alladvantage-ecological-footprint-for-economic-growth


speciale diretto da Andrea Cabrini presenta l'Advantage Ecological 

ECONOMIA G,LOBALE: SOSTENIBILITÀ E CRESCITA 
(http://www.advantagefinaneiaf.netfeconomiaMglobale-sostenibirita-e-crescita/) 

(http://www.advantagefinancial.netleconomia-globale-sostenibiUta-e-crescita/) 

Cfass CNBC - Francesco Confuorti nel.lo 
Footprint. In studio Enrico Giovanni"i, docente di Statistica economica a Tor Vergata, già ministro e presidente 
dell'/stat. 

» (http://www.advantagefinandat.netleconomia-globale-sostenìbilita-e-crescìta/) 
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BANCA D'ITALIA 


Bollettino di Vigilanza 


Numero 8 Agosto 2004 
-



1. San7Joni 

v SANZIONI AMMINISTRATIVE -

BANCA ADVANTAGE DI INVESTIMENTI & GESTIONI- BAIG 

[L MINISTRO DELL'ECONOMIA E DELLE FINANZE 

VISTO il decreto legislativo 27 gennaio 1992, n. 87; 

VISTO il decreto legislativo lO settembre 1993, n. 385 (festo Unico delle leggi in materia 
bancaria e creditizia....; TUB); 

VISTA la lettera n. 75464 1 del 9 agosto 2004 con la quale la Banca d'Italia, dopo aver 
espletato i prescritti adempimenti in confonnità al disposto dell'art. 145 TUBe delle relative 
Iswzìòiii <ii Vigilaàzà: hà pròpòsto l'irrògaiiorie di· saiiiiòiii amminislràtive 'pecuniarie' in rela­
zione aUe seguenti infrazioni rilevate presso la Banca Advantage di Investimenti & Gestioni­
BAIG S�p.A., con sede in MIlano, nel corso degli accertamenti ispettivi di vìgilanza condotti, 
ai sensi dell'art. 54 TUB, dal 15.9.2003 a112,12.2003: 

l) carenze nell'organizzazione,controlIi e erogazione del credito da parte del Consiglio di 
amministrazione (art. 53, comma 1, letto d)ǂ TUB; tit. IV, cap. Il, Istr. di Vig.); 

2) carenze nei controlli interni da parte del Collegio sindacale (art. 53, comma l. Iett. d), 
TUB; tit IV, cap. Il, Istr. dì Vig.); 

3) irregolarità nel trasferimento di titoli in portafoglio da parte del Consiglio di amministra­
zioneǃ del Collegio sindacale e del Direttore (am. 5, 7 e lO, d.lgs. 87/92; cap. 2. 1,Cin;�o­
lare della Banca d'Italia 166/1992); 

4) inesatte segnalazioni statistiche all'Organo di Vigilanza da parte del Consiglio di ammini­
strazione, del Collegio sindacale e del Dìrettore (art. 51, TUB;tit. VI, cap. l, Istr. di Vig.); 

- omissis 

DECRETA 

A carico delle persone di seguito indicate, nella qualità per ciascuna di esse precisata, 
sono inflitte, ai sensi degli artt. 45 del d.lgs. 87/92 e 144 TUB, le seguenti sanzioni ammini­
strative pecuniarie: 

CONFUORTI Francesco, ANDRlANI Antonio Silvano. SANfUCCI Guido, SABATINI 
Paolo, MARlSCALCO IN1lJRRETTA Silvestro, CONFUORTI Giuseppe 

Per ('irregolarità sub l): € 2.582,00 ciascuno. 

Per l'irregolarità sub 3): € 2.582,00 ciascuno. 

Per llirregolarità sub 4): € 2.582,00 ciascuno. 

Complessivamente: € 7.746,00 ciasclUlo. 

Consiglio di amministrazione 
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Relazione sulla gestione 

La composizione del Gruppo 

BancaSintesi S.p.A., partecipata aH' 84,55%[ fa parte del Gruppo Cassa di Risparmio di San 
Miniato dal 2005. La Cassa di Risparmio di San Miniato era divenuta socio della banca milanese 
che allora si chiamava Banca Advantage S.p.A. nel novembre 2004 con una partecipazione del 
J6,50%, affiancando nella compagine societaria la Advantage GFC LCC, holding della famiglia 
Confuorti, e i partner finanziari Monte dei Paschi di Siena e Gruppo Genera1i. Banca Advantage 
SpA era un istituto milanese fondato nel 2000 operante prevalentemente nel segmento private e 
corporate banking anche attraverso una rete di promotori finanziari. La partecipazione era salita nel 
febbraio 2005 al 20% mediante la sottoscrizione di azioni rimaste inoptate dal precedente auʖento 
di capitale fino poi a salire alla fine del mese di aprile al 64,900/0 con l'acquisto di circa il 45% del 
capitale sociale, dal precedente azionista di maggioranza Advantage GFC LCC. Conseguentemente 
sono state attivate le procedure per la formalizzazione degli atti necessari a far risultare la sua 
appartenenza al gruppo bancario Carismi. La quota è diminuita 'nel febbraio 2006 dal 64,90% al 
54,90% a seguito della cessione di una quota corrispondente al 10% del capitale sociale a Finatan 
S.p.A. del uGruppoNuti". uno dei più solidi imprenditori del comprensorio del cuoio, oltreché della 
Toscanaʗ con attività variegate che vanno dal settore prettamente industriale a quello immobiliare e 
finanziario. La cessione non aveva comportato effetti economici di rilievo da segnalare. La quota è 
successivamente risalita al 59,430/0 (situazione al 30 giugno 2006) a seguito deWacquisto di 
corrispondente partecipazione da un socio di minoranza. Nell'ambito delI'operazione di aumento di 
capitale fino a 14 milioni di euro, a suo tempo deliberata dal!' Assemblea Straordinaria dei soci della 
controllata, nell'agosto del 2006\ la Capognlppo ha aumentato la propria interessenza ali' 83.06% 
avendo sottoscritto la quota di propria competenza oltre ai diritti inoptati. In data 28 gennaio 20 lO si 
è tenuta l'Assemblea Straordinaria per l'approvazione del progetto di riduzione del capitale sociale 
per perdite con contestuale aumento dello stesso e connessa modifica statutaria. Nel mese di marzo 
2010 l'operazione di aumento di capitale si 

perdita registrata 

è conclusa con l'effettiva sottoscrizione a carico dalla 
nostra banca di un importo pari a 2.205.570 euro e la quota di interessenza è passata aW84,55%. 
Alla luce della al 31 dicembre 2009 il Consiglio di Amministrazione di 
BancaSintesi jn data 25 marzo 2010 ha approvato un nuovo progetto di aumento del capitale sociale 
e connessa proposta di modifica statutaria fissato nella misura massima di 3,5 milioni di euro. La 
Capogruppo, nel mese di maggio 2010, ha inoltrato alla Banca d'Italia la richiesta di accertamento 
ai sensi dell'art. 56 TUB per il progetto di aumento di capitale sociale e relative modifiche statutarie 
e inoltre ha versato. la somma di euro 2.840.845,04 in conto ripiano perdite e/o futuri aumenti di 
capitale. In data ] 6 agosto 2010 è pervenuta alla Capogmppo la lettera di trasmissione del 
prowedi mento adottato dalla Banca d 'Ttalia in data 11 agosto 2010 contenente la valutazione 
positiva sul progetto di aumento del capitale sociale di BancaSintesi e connessa modifica statutaria. 
Sono proseguite nel corso del 20 l O le attività curate dall' advisor incaricato ai fini della dismissione 
della partecipazione. Prima della chiusura dell'esercizio, in data 31 dicembre 2010 la nostra banca 
ha sottoscritto un contratto di vendita deIla sua intera partecipazione in BancaSintesi pari a un 
numero di 35.510.563 azioni ordinarie, rappresentanti 1'84,55% del capitale sociale, a RBS Asset 
Management Limited (Rbsam) netta sua qualità di gestore di RBS Special Opportunities Fund, una 
società partecipata dai manager coinvolti nell'operazione e da alcune fondazioni bancarie italiane. 
La cessione della partecipazione è condizionata al rilascio da parte di Banca d'Italia della prevista 
autorizzazione. Al verificarsi della condizione sospensiva, per effetto della cessione, BancaSintesi 
S.p.A. uscirà dal perimetro del gruppo bancario della Cassa di Risparmio di San Miniato. 
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CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

SEDUTA DEL 19 aprile 2017 

OGGETTO: 	 Ordine del Giorno presentato dal Gruppo Consiliare del P.S.D. conclusivo del 

dibattito sul riferimento del Governo sull'attuale situazione della Cassa di 

Risparmio di San Marino 

IL CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 
nella seduta del 19 aprile 2017 

con V.C. 31, V.F. 18, Ast. 2, 

respinge 

il seguente Ordine del Giorno: 

"Il Consiglio Grande e Generale 

a seguito del riferimento del Governo e del successivo dibattito sulla situazione della Cassa di 

Risparmio: 

- visto "l'incidente di percorso" sulla nomina del Presidente della Cassa di Risparmio, chiede che 

l'individuazione di colui che dovrà ricoprire quel ruolo avvenga condividendo profili e 

prospettive; 

- in considerazione della volontà del Governo di predisporre entro 90 giorni un piano industriale 

di cassa, da implementare nei successivi 30 giorni, chiede che venga inserito un comma nella 

prossima sessione consiliare per definire i confini politici e relativi alla sovranità che il Paese 

può tollerare, in particolare rispetto al progetto di internazionalizzazione e di posizionamento 
strategico della banca; 

- in corrispondenza con la fine dell'indagine sugli attivi bancari (AQR), chiede di inserire un 

comma all'ordine del giorno del Consiglio Grande e Generale o in sub ordine della III 

Commissione Consiliare Permanente al fine di rendere pubblico il confronto rispetto alle 
possibilità di gestione dei crediti non performanti ed alle eventuali esigenze di ricapitalizzazione 
delle banche; 

- chiede di attivare un tavolo permanente di consultazione governo-forze politiche consiliari-forze 

sociali sullo stato di salute del sistema bancario e finanziario nel suo complesso e sulle scelte 

rispetto alla Cassa di Risparmio, vincolate altresÌ a plurimi Ordini del Giorno; 



CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

SEDUTA DEL 19 aprile 2017 

OGGETTO: 	 Ordine del Giorno presentato dal Gruppo Consiliare del P.S.D. conclusivo del 

dibattito sul riferimento del Governo sull'attuale situazione della Cassa di 

Risparmio di San Marino 

- chiede di porre in essere le condizioni utili alla conclusione del Memorandum of Understanding 

tra Banca Centrale e Banca d'Italia, conditio sin e qua non per qualsiasi sviluppo del sistema 

bancario sammarinese; 

- chiede di identificare le clausole da modificare nell'Accordo Monetario e Finanziario tra la 

Repubblica di San Marino e l'Unione Europea, contestualmente alla negoziazione dell'Accordo 

di Associazione con l'UE, al fine di rendere competitivo il nostro sistema bancario e finanziario 
nel contesto continentale; 

- impegna il Congresso di Stato a rappresentare al Fondo Monetario Internazionale, tramite i 

partecipanti al prossimo Spring Meeting, la volontà del Consiglio Grande e Generale di 

risolvere le criticità evidenziate, mantenendo la sovranità sulle scelte strategiche del Paese e 

preferendo scelte che colleghino il consolidamento del sistema bancario.". 



opposizione"; 

() 
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CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

SEDUTA DEL 19 aprile 2017 

OGGETTO: 	 Ordine del Giorno presentato dalla Coalizione Democrazia in Movimento 

conclusivo del dibattito sul riferimento del Governo sull'attuale situazione 

della Cassa di Risparmio di San Marino 

IL CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 
nella seduta del 19 aprile 2017 

con V.C. 28, V.F. 23, Ast.t, 
respinge 

il seguente Ordine del Giorno: 

"Il Consiglio Grande e Generale 

tenuto conto della volontà espressa dal Segretario di Stato per le Finanze Simone Celli tramite 

comunicazione e-mail datata venerdì 7 aprile (ore 11.38) di "riconfermare l'intenzione del 

Congresso di Stato di esprimere (00o) una candidatura a membro del Consiglio di 

Amlninistrazione di Cassa di Risparmio della Repubblica di San Marino SopAo, che sia 

direttamente indicata dalle forze di 

constatato che le norme che regolamentano le modalità di compOSIZIOne dei consigli di 

amministrazione, in cui l'Eccoma Camera gioca un ruolo di azionista o di attore economico 

privilegiato, prevedono la presenza di almeno un lnembro di opposizione, con in genere una 

ripartizione proporzionale rispetto alla rappresentanza politica, al fine di garantire il 

diritto/dovere democratico in capo alle opposizioni di controllare l'operato dei governi; 

preso atto della necessità di addivenire alla sostituzione del neo-designato presidente del CelA di 

Cassa di Risparmio dotto Romito, che non rispetta i requisiti di onorabilità preannunciati dal 

Governo e dallo stesso Segretario di Stato Celli con allegato alla summenzionata e-mail, per 

quanto attiene all'incolnpatibilità di chi è destinatario di rinvio a giudizio per reati contro il 

patrimonio; 

impegna il Congresso di Stato 

- a dichiarare l'incompatibilità del neo eletto Presidente Romito per la sua funzione di l1wrnbro 

del CdA di Cassa di Risparmio; 

"-



". 

CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

SEDUTA DEL 19 aprile 2017 

OGGETIO: 	 Ordine del Giorno presentato dalla Coalizione Democrazia in Movimento 

conclusivo del dibattito sul riferimento del Governo sull'attuale situazione 

della Cassa di Risparmio di San Marino 

- a convocare urgentemente l'Assemblea dei soci di Cassa di Risparmio; 

- ad inserire, in qualità di socio di maggioranza, nell'ordine del giorno della suddetta assemblea 

la sostituzione del dotto Romito; 

- a riservare la nomina del nuovo membro del CelA alle forze di opposizione. 
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CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

SEDUTA DEL 19 aprile 2017 

OGGETTO: Ordine del Giorno conclusivo del dibattito sull'attuale situazione della Cassa di 
Risparmio di San Marino 

IL CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

nella seduta del 19 aprile 2017 

con V.F. 29, V.C. 22, Ast.t, 

approva 

il seguente Ordine del Giorno: 

"Ascoltata l'ampia e approfondita relazione del Segretario di Stato per le Finanze e 

approvandone il contenuto d'analisi e le indicazioni di prospettiva; 

stigmatizzando le polemiche tese a screditare professionisti di altissimo livello che hanno 

dichiarato la propria disponibilità nel coadiuvare i progetti di risanamento e rilancio del sistema 

finanziario sammarinese; 

ringraziando il Dott. Nicola Romito per avere colto lo spirito che la maggioranza ha inteso 
inzprimere alla politica nelle scelte che riguardano il sistema bancario e apprezzando i contenuti 

della sua lettera di dimissioni dall'incarico affidatogli, che dimostrano lo spessore della persona e 

del professionista; 

mettendo in evidenza l'ilnmediata azione del Governo nel correggere un errore di percorso 

dovuto all'applicazione di una regola, non ancora in vigore, proposta dalla maggioranza stessa 

per rendere ancor più rigidi i criteri di compatibilità nel ricoprire incarichi all'interno degli 

organi di amministrazione degli istituti bancari sammarinesi; 

respingendo le ennesime accuse che vogliono far credere che sia in atto un progetto per mettere 

in mano la finanza sammarinese a poteri esterni al Paese; 

il Consiglio Grande e Generale 

approva il progetto di rafforzamento, rilancio e sviluppo della Cassa di Risparmio della "­

Repubblica di San Marino teso a farla diventare banca di sistema a capitale pubblico; 



CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

SEDUTA DEL 19 aprile 2017 

OGGETIO: Ordine del Giorno conclusivo del dibattito sull'attuale situazione della Cassa di 

Risparmio di San Marino 

invita i rappresentanti dello Stato ad intervenire nella prossima assemblea de1l1stituto con 
l'indicazione di nominare il Presidente del Consiglio di Amministrazione rimarcando 
l'importanza di una funzione che dovrà assumere anche l'onere della direzione generale 
de1l1stituto; 

auspica che il nuovo Consiglio di Amministrazione possa al più presto elaborare e mettere in atto 
il progetto di rilancio de1l1stituto bancario, a partire dalle necessità di rafforzamento del capitale 
sociale e fino alla generazione di utili di bilancio tesi ad espandere la forza di una banca quale 
strumento di supporto dell'intera economia del Paese. 

Il Consiglio Grande e Generale 

invita il Governo a mettere in campo ogni soluzione per salvaguardare i posti di lavoro, numerosi 
e qualificati, nel settore finanziario; 

ribadisce infine la volontà già espressa affinchè lo Stato entri in possesso delle quote azionarie di 
Cassa di Risparmio pari all'apporto di capitale sociale effettivamente versato.". 



GRANI)E E GENERj�I,E 

SEDUI'A DEL 20 aprile 2017 DELIBERA N.l 

OGGETTO: Assunzione nella cittadinanza sammarinese del Signor ENZO FELLINI 

IL CONSIGUO GRANDE E GENERALE 
nella seduta del 20 aprile 2017 

- vista la richiesta del Signor Enzo Fellini in data 14 febbraio 2017; 

- vista la nota dell'Ufficiale di Stato Civile in data 13 marzo 2017, prot. n.29790; 

- ai sensi dell'articolo 5 della Legge n.114/2000, così come modificato dal primo, quinto e sesto 


comma dell'articolo 3 della Legge n.84/2004; 

con presa d'atto 

assume nella cittadinanza sammarinese il Signor Enzo Fellini, nato a Novafeltria (PS) - il6 marzo 
1951 - figlio della cittadina sammarinese per reintegro Signora Celestina Menicucci, nata a San Leo 
(PS) - il 20 giugno 1924. 
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CONSIGLIO GRANDE E GENERAIJE 

SEDUTA DEL 20 aprile 2017 DELIBERA N.2 

OGGETTO: Assunzione nella cittadinanza sammarinese del Signor MILCO GIANNINI 

IL CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 
nella seduta del 20 aprile 2017 

- vista la richiesta del Signor Milco Giannini in data 23 gennaio 2017; 

- vista la nota dell'Ufficiale di Stato Civile in data 16 marzo 2017, prot. n.31427; 


- ai sensi dell'articolo 5 della Legge n.114/2oOO, così come modificato dal primo, quinto e sesto 

comma dell'articolo 3 della Legge n.84/2004; 

con presa d'atto 

assume nella cittadinanza sammarinese il Signor Milco Giannini, nato a Rimini (RN) il 2 aprile -

1963 - figlio della cittadina sammarinese per reintegro Signora Luciana Santi, nata a Verucchio 
(RN) il 14 gennaio 1944. -

La cittadinanza acquisita dal Signor Milco Giannini si estende ai figli minori Thomas Giannini nato 

a Rimini (RN) - il 10 giugno 2000 - e Daniel Giannini nato a Rimini (RN) il 25 novembre 2002. -



CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

SEDUTA DEL 20 aprile 2017 DELIBERA N.3 

OGGETTO: Assunzione nella cittadinanza sammarinese del Signor PALMA ALESSANDRO 

IL CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 
nella seduta del 20 aprile 2017 

- vista la richiesta del Signor Alessandro Palma in data 6 marzo 2017; 

- vista la nota dell'Ufficiale di Stato Civile in data lO aprile 2017, prot. n.42127; 

- ai sensi dell'articolo 5 della Legge n.114/2ooo, così come modificato dal primo, quinto e sesto 
comma dell'articolo 3 della Legge n.84/2004; 

con presa d'atto 

assume nella cittadinanza sammarinese il Signor Alessandro Palma, nato a Bologna (BO) il 13-

aprile 1989 - figlio del cittadino sammarinese per assunzione Signor Maurizio Palma, nato a San 
Marino - il 13 gennaio 1959. 



CONSIGI.IO GRANDE E GENER.t\l.E 

SEDUTA DEL 20 aprile 2017 	 DELIBERA N. 4 

OGGETIO: 	 Presa d'atto della designazione del Consigliere Luca Boschi quale membro della 

Commissione Consiliare Permanente Affari Costituzionali ed Istituzionali; 

Pubblica Amministrazione; Affari Interni, Protezione Civile, Rapporti con le 

Giunte di Castello; Giustizia; Istruzione, Cultura, Beni Culturali, Università e 

Ricerca Scientifica per il semestre 10 aprile - 10 ottobre 2017 

IL CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

nella seduta del 20 aprile 2017 

prende atto 

della designazione del Consigliere Luca Boschi quale membro della Commissione Consiliare 

Permanente Affari Costituzionali ed Istituzionali; Pubblica Amministrazione; Affari Interni, 

Protezione Civile, Rapporti con le Giunte di Castello; Giustizia; Istruzione, Cultura, Beni 

10 	 10Culturali, Università e Ricerca Scientifica per il semestre aprile - ottobre 2017, in 

sostituzione di S.E. Mimma Zavoli. 

http:CONSIGI.IO


CONSIGLIO GRANDE E GENl�RALE 

SEDUTA DEL 20 aprile 2017 	 DELIBERA N. 5 

OGGETTO: 	 Nomina del Consigliere lader Tosi in seno al Consiglio dei XII per il semestre l° 

aprile lO ottobre 2017-

IL CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

nella seduta del 20 aprile 2017 

con votazione palese, a maggioranza, 

nomina 

il Consigliere lader Tosi membro del Consiglio dei XII per il semestre l° aprile l° ottobre 2017, in-

sostituzione di S.E. Mimma Zavoli. 



CONSIGl.IO GRl\NDE l� GENERALII 

SEDUTA DEL 20 aprile 2017 	 DELIBERAN.6 

OGGETIO: 	 Nomina del Consigliere Matteo Ciacci quale membro della Commissione 

Consiliare per gli Affari di Giustizia in sostituzione di S.E. Mimma Zavoli per il 

semestre 10 aprile _10 ottobre 2017 

IL CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 
nella seduta del 24 aprile 2017 

con voti a favore 41 

nomina 

il Consigliere Matteo Ciacci quale membro della Commissione Consiliare per gli Affari di 

l°Giustizia, per il semestre l° aprile ottobre 2017, in sostituzione di S.E. Mimma Zavoli. -

http:CONSIGl.IO
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CONSIGLIO GRANDE E GI1NlrRAl,E 

SEDUTA DEL 20 aprile 2017 	 DELIBERAN.7 

OGGEITO: 	 Nomina del Consigliere Marica Montemaggi in seno al Gruppo Nazionale della 

Repubblica di San Marino presso l'Unione Interparlamentare per il semestre 1° 

aprile _1° ottobre 2017 

IL CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 
nella seduta del 20 aprile 2016 

con votazione palese, a maggioranza 
nomina 

il Consigliere Marica Montemaggi membro del Gruppo Nazionale della Repubblica di San 
Marino presso l'Unione Interparlamentare, per il semestre 1° aprile - 1° ottobre 2017, in 
sostituzione di S.E. Mimma Zavoli. 



CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

SEDUTA DEL 20 aprile 2017 DELIBERA N. 8 

OGGETTO: Presa d'atto della designazione del Consigliere Alessandro Izzo quale membro 

della Commissione Consiliare Permanente Affari Costituzionali ed Istituzionali; 

Pubblica Amministrazione; Affari Interni, Protezione Civile, Rapporti con le 

Giunte di Castello; Giustizia; Istruzione, Cultura, Beni Culturali, Università e 

Ricerca Scientifica per il semestre 1° aprile 1° ottobre 2017-

IL CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

nella seduta del 20 aprile 2017 

prende atto 

della designazione del Consigliere Alessandro Izzo quale membro della Commissione 
Consiliare Permanente Affari Costituzionali ed Istituzionali; Pubblica 
Amministrazione; Affari Interni, Protezione Civile, Rapporti con le Giunte di 

Castello; Giustizia; Istruzione, Cultura, Beni Culturali, Università e Ricerca 
Scientifica per il semestre 10 aprile 10 ottobre 2017, in sostituzione di S.E. Vanessa -

D'Ambrosio. 



CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

SEDUTA DEL 20 aprile 2017 	 DELIBERAN.9 

OGGETTO: 	 Nomina del Consigliere Massimo Andrea Ugolini quale membro della 

Commissione Consiliare per gli Affari di Giustizia in sostituzione del Consigliere 

Gian Carlo Venturini, dimissionario 

IL CONSIGUO GRANDE E GENERALE 
nella seduta 20 aprile 2017 

- vista la lettera di dimissioni pervenuta in data 10 aprile 2017 dal Consigliere Gian Carlo 
Ve n turini; 

- ai sensi delfarticolo 8, primo comma della Legge Qualificata 30 ottobre 2003 n.145, cosi come 
modificato dall'articolo 8 della Legge Qualificata 16 settembre 2011 n.2; 

con Voti Favorevoli 50 
nomina 

il Consigliere Massimo Andrea Ugolini membro della Commissione Consiliare per gli Affari di 
Giustizia, per la corrente XXIX Legislatura, in sostituzione del Consigliere Gian Carlo Venturini, 
dimissionario. 



CONSI(}LI() GRANllE E GENERALE 

SEDUTA DEL 20 aprile 2017 DELIBERAN.I0 

OGGETIO: Nomina del Dott. Federico Guerra quale membro effettivo in seno alla 

Commissione di Disciplina 

IL CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

nella seduta del 20 aprile 2017 

- vista la Delibera del Congresso di Stato n.8 adottata in data 27 marzo 2017; 

- visto l'articolo 14 della Legge 31 luglio 2009 n.106; 

con votazione palese, a maggioranza 
nomina 

il Dott. Federico Guerra membro effettivo della Commissione di Disciplina, in sostituzione del 

Dott. Sandro Pavesi, per la corrente XXIX Legislatura. 

http:DELIBERAN.I0


CONSlfi-LIO (}RANDE E GENERALE 

SEDUTA DEL 20 aprile 2017 DELIBERA N.n 

OGGETIO: Nomina del Signor Stefano Pari in seno alla Commissione Prezzi, a seguito di 

dimissioni 

IL CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

nella seduta del 20 aprile 2017 

- vista la lettera di dimissioni del Signor Marco Doninipervenuta in data 24febbraio 2017; 

- ai sensi dell'articolo 2 della Legge 31 ottobre 1994 n.89 così come modificato dall'articolo 2 
della Legge 5 marzo 2013 n.18; 

con votazione palese, a maggioranza, 
nomina 

il Signori Stefano Pari (in rappresentanza della C.D.L.S.) quale membro della Commissione 
Prezzi in sostituzione del Signor Marco Donini, dimissionario, per la corrente XXIX Legislatura. 



, 

CONSIGI-,IO (j.RAi/DE E GENERALE 

SEDUfA DEL 20 aprile 2017 DELIBERA N.12 

OGGETTO: Nomina di tre membri in seno alla Commissione Risorse Ambientali ed 
Agricole 

IL CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 
nella seduta del 20 aprile 2017 

- vista la Legge 18 aprile 1973 n.lo, cosÌ come modificata dalla Legge 16 novembre 1995 n.126, 

con votazione palese, a maggioranza, 
nomina 

i Signori Aida Maria Adele Selva, Adelmo Massimo Giardi e Mirco Battazza (C.D.L.S.) 
quali membri della Commissione Risorse Ambientali ed Agricole per la corrente XXIX Legislatura. 



Noi Capitani Reggenti 


la Serenissima Repubblica di San Marino 


Visto l'articolo 4 della Legge Costituzionale n.18S/200S e l'articolo 6 della Legge Qualificata 

n.186/200S; 

Promulghiamo e mandiamo a pubblicare la seguente legge ordinaria approvata dal Consiglio 

Grande e Generale nella seduta del 21 aprile 2017: 


LEGGE 26 APRILE 2017 n.45 

ORDINAMENTO 

PENITENZIARIO 

MODIFICHE ALLA LEGGE 29 APRILE 1997 N .44 

Art. l 

L'articolo 2 della Legge 29 aprile 1997 n.44 è cosÌ modificato: 

"Art. 2 

Spese per le esecuzioni delle pene 

Il detenuto partecipa alle spese per l'esecuzione delle pene e delle misure cautelari 
detentive, secondo la misura e le modalità determinate nel regolamento penitenziario.". 

Art. 2 

L'articolo lO della Legge 29 aprile 1997 n.44 è cosÌ modificato: 

"Art. lO 

Individualizzazione del trattamento 

Il trattamento penitenziario deve rispondere ai bisogni e alle condizioni di ciascun soggetto. 
Nei confronti dei detenuti è predisposta l'osservazione della personalità, da parte di uno 

psicologo dell'ISSo 
L'osservazione è compiuta all'inizio dell'esecuzione e prosegue nel corso di essa. 



o 

Ai fini del trattamento rieducativo per ciascun detenuto è redatto un programma 
personalizzato, la cui disciplina è demandata al regolamento penitenziario. 

Il Gruppo di Osservazione e Trattarr;tento (anche brevemente GOT), è formato: 

a) dal Direttore del Carcere; 
b) dal Responsabile del Servizio Sociale Adulti in Esecuzione di Pena; 

c) dal medico del carcere coadiuvato da uno specialista e dallo psicologo dell'ISS di cui al secondo 
comma; 

d) da un assistente sociale dell'ISS, 


e propone il programma personalizzato di intervento. 

In sede di osservazione il GOT acquisisce dati giudiziari e penitenziari, clinici, psicologici e 

sociali e svolge colloqui con il detenuto anche al fine di stimolare la revisione critica sui fatti per i 

quali è intervenuta la condanna, sulle motivazioni e sulle conseguenze negative dei reati commessi 
nonché sulle azioni di riparazione. Gli uffici preposti al rilascio di tali dati hanno l'obbligo di 

adempiervi tempestivamente. 

Le indicazioni generali e particolari del trattamento sono inserite, unitamente ai dati 
giudiziari, biografici e sanitari, nella cartella personale, accessibile al GOT, nella quale sono 
successivamente annotati gli sviluppi del programma personalizzato e i suoi risultati.". 

Art. a 

L'articolo 18 della Legge 29 aprile 1997 n.44 è cosÌ modificato: 

"Art. 18 

Lavoro interno 


Il programma di trattamento si articola anche attraverso il lavoro. 

Il lavoro è finalizzato anche a far acquisire al detenuto una preparazione professionale 

adeguata alle normali condizioni lavorative e ad agevolarne il reinserimento sociale. Il lavoro deve 
altresÌ consentire il mantenimento e, se possibile, l'accrescimento delle capacità lavorative. 

Il lavoro penitenziario è remunerato. La durata delle prestazioni lavorative non può 
superare i limiti stabiliti dalle leggi vigenti in materia di lavoro. 

Nell'assegnazione al lavoro, al fine di responsabilizzare il detenuto, si tiene conto delle 
proposte di quest'ultimo in merito a progetti di lavoro, che saranno valutate dal GOT. 

Sono esclusi dall'assegnazione di cui al quarto comma, i detenuti che: 

a) con i loro comportamenti compromettano la sicurezza ovvero turbino l'ordine dell'istituto; 
b) con violenza o minaccia impediscano le attività di altri detenuti; 

c) nella vita penitenziaria si avvalgano dello stato di soggezione degli altri detenuti nei loro 
confronti. 

Il provvedimento di esclusione è adottato dalla Direzione dell'Istituto, ed è comunicato 

senza indugio al Magistrato competente. Il provvedimento di esclusione non può essere superiore 
ai sei mesi, prorogabile in misura non superiore ogni volta a tre mesi. Sulla remunerazione 
spettante ai detenuti sono prelevate le somme dovute a titolo di risarcimento del danno, di 
rimborso delle spese di procedimento e di mantenimento in carcere secondo le modalità e la 
misura indicata dal regolamento. 

Il Direttore del Dipartimento Affari Istituzionali e Giustizia, sentito il GOT, stipula apposite 
convenzioni con soggetti pubblici o privati o cooperative sociali interessati a fornire ai detenuti 
opportunità di lavoro. Le convenzioni disciplinano l'oggetto e le condizioni di svolgimento 
dell'attività lavorativa, la formazione del lavoratore e il trattamento retributivo, senza oneri a cari 
della finanza pubblica. Viene altresÌ stipulato, con il singolo detenuto interessato, apposit 



'. 

contratto di lavoro penitenziario a tempo determinato, rinnovabile annualmente o per frazioni di 

anno. 
I detenuti che mostrino attitudini artigianali, culturali o artistiche possono essere ammessi 

ad esercitare per proprio conto attività artigianali, intellettuali o artistiche.". 

Dopo l'articolo 18 della Legge 29 aprile 1997 n.44 è inserito il seguente articolo: 

"Art.18 bis 
Lavoro esterno 

Qualora non sia possibile svolgere lavoro interno alla struttura carceraria, i detenuti che 
hanno dato sicura prova di adesione al trattamento possono essere ammessi a prestare lavoro 
subordinato all'esterno, secondo il programma approvato dal GOT. 

Non possono essere ammessi al lavoro esterno i detenuti che, sulla base della valutazione 
compiuta ai sensi dell'articolo lO, siano considerati pericolosi o quando sussista il pericolo che si 
sottraggano all'esecuzione della pena. I detenuti ammessi al lavoro all'esterno si recano sul posto di 
lavoro, senza la sorveglianza dell'autorità di polizia, salvo che essa sia ritenuta necessaria per 
motivi di sicurezza personale. Possono essere adottate forme particolari di sorveglianza del 
detenuto. 

Il Magistrato ammette il detenuto al lavoro esterno salvo che sussistano ragioni di sicurezza 
ai sensi del comma precedente. 

Il lavoro esterno si svolge sotto il controllo del GOT, di cui all'articolo lO, che può avvalersi a 
tal fine del personale dipendente e del servizio sociale. 

I detenuti possono essere assegnati a prestare la propria attività a titolo volontario e 
gratuito, tenendo conto anche delle loro specifiche professionalità e attitudini lavorative, 
nell' esecuzione di progetti di pubblica utilità in favore della collettività da svolgere presso lo Stato, i 
Castelli o presso enti o organizzazioni di assistenza sociale, sanitaria e di volontariato. L'attività è in 
ogni caso svolta con modalità che non pregiudichino le esigenze di lavoro, di studio, di famiglia e di 
salute dei detenuti. 

Le modalità di svolgimento del lavoro all' esterno a titolo volontario e gratuito sono 
determinate dal Direttore del Dipartimento Affari Istituzionali e Giustizia, sentito il GOT d'intesa 
con l'ente o l'organizzazione presso cui viene svolto il lavoro stesso, previa stipula di apposita 
convenzione. L'attività dovrà essere svolta con modalità tali da garantire l'incolumità del lavoratore 
e con copertura assicurativa a favore di quest'ultimo stipulata dall'ente. Tale documentazione verrà 
inserita nel fascicolo personale del detenuto.". 

Art.5 

Dopo l'articolo 36 della Legge 29 aprile 1997 n.44 è inserito il seguente articolo: 

"Art.36 bis 

Formazione del personale penitenziario 


Il personale penitenziario è tenuto ad aggiornare e migliorare le proprie conoscenz 
proprie competenze professionali, seguendo corsi di formazione e di perfezionamento.". 



• 

Art. 6 

Entrata in vigore 

La presente legge entra in vigore il quindicesimo giorno successivo a quello della sua legale 

pubblicazione. 

Data dalla Nostra Residenza, addì 26 aprile 2017/1716 d.F.R. 

I CAPITANI REGGENTI 
Mimma Zavoli - Vanessa D'Ambrosio 

IL SEGRETARIO DI STATO 
PER GLI AFFARI INTERNI 

Guerrino Zanotn 



CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

SEDUTA DEL 21 aprile 2017 

OGGETTO: 	 Ordine del Giorno per dare mandato al Governo di proporre la collaborazione 

della Repubblica di San Marino quale sede neutrale per favorire incontri e 

dialoghi di pace 

IL CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 
nella seduta del 21 aprile 2017 

con votazione palese, all'unanimità 
approva 

il seguente Ordine del Giorno: 

"Il Consiglio Grande e Generale, 

alla luce della grave crisi internazionale che sta facendo rivivere i peggiori momenti della guerra 

fredda, con minacce di intervento militare anche nucleare e l'uso di armi strategiche dalla 
potenza inaudita mai usate in precedenza, 

considerato 

il perdurare di condizioni disumane nelle aree di conflitto ed in particolare in Siria e in tutto il 
Medio Oriente e nel Continente Africano, 

ribadendo 

il ruolo attivo che la Repubblica di San M arino ha assunto nella sua storia e rimarcando la 
posizione di neutralità, 

conferma 

la necessità di ricercare soluzioni diplomatiche per risolvere i contenziosi, evitare iniziative 
militari e favorire il cessate ilfuoco in ogni area di conflitto, 



parti". 

CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

SEDUTA DEL 21 aprile 2017 

OGGETIO: 	 Ordine del Giorno per dare mandato al Governo di proporre la collaborazione 

della Repubblica di San Marino quale sede neutrale per favorire incontri e 

dialoghi di pace 

chiede 

che venga prestata la massima attenzione per le iniziative che verranno proposte in ambito 
multilaterale confine di evitare il rischio difavorire l'ingresso in unafase irreversibile di "stato di 
guerra" e comunque determinare il peggioramento delle condizioni di vita dei civili. 

Dà mandato 

al Governo di offrire la collaborazione della Repubblica di San Marino proponendosi come 
territorio neutrale per favorire dialoghi di pace, per facilitare l'incontro e il dialogo fra le 



CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

SEDUTA DEL 21 aprile 2017 

OGGETTO: Ordine del Giorno per l'istituzione della "Giornata Nazionale della Disabilità 

intellettiva e/o relazionale" da celebrarsi il 2 dicembre di ogni anno 

IL CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 
nella seduta del 21 aprile 2017 

con votazione palese, all'unanimità 
approva 

il seguente Ordine del Giorno: 

''Il Consiglio Grande e Generale 

considerato 

che a San Marino le persone con disabilità intellettiva e/o relazionale (con sindrome di Down, 
disturbi dello spettro autistico e altro) hanno la necessità di essere sostenute per la crescita, lo 
sviluppo e la realizzazione dei loro ambiziosi obiettivi, nonché per l'affermazione e il rispetto di 
tutti i loro diritti; 

considerato altresÌ, 

che nei casi in oggetto la libertà di scegliere e di partecipare alla vita pubblica, elemento base 
della convivenza civile e democratica, ha bisogno di un maggior sostegno culturale, sociale, 
materiale e di supporti di vario tipo affinché tali persone possano dimostrare appieno le loro 
potenzialità e divenire cosÌ cittadini attivi e vivere in condizioni di pari opportunità con tutti gli 
altri; 

valutata 

l'esigenza di formare e supportare ulteriormente tutti coloro che lavorano in questo ambito 
(famiglie, operatori, esperti ecc.) e ritenuto di fondamentale importanza sensibilizzare e 
accompagnare la collettività oltre lo stereotipo o il pregiudizio verso le persone con disabilità 
intellettiva e/o relazionale; 



relazionale" 

CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

SEDUTA DEL 21 aprile 2017 

OGGETIO: Ordine del Giorno per l'istituzione della "Giornata Nazionale della Disabilità 

intellettiva e/o relazionale" da celebrarsi il 2 dicembre di ogni anno 

condivide 

l'iniziativa della Commissione. Sammarinese per l'attuazione della Convenzione delle Nazioni 

Unite sui diritti delle persone con disabilità (CSD ONU) e della Commissione Sammarinese per le 
Pari Opportunità di diffondere la cultura della disabilità basata sui diritti umani; 

delibera 

l'istituzione del 2 dicembre di ogni anno quale "Giornata Nazionale della Disabilità intellettiva 

ed invita 

gli organismi istituzionali, le associazioni di volontariato e le Scuole di ogni ordine e grado a 

prevedere gli interventi e le attività più idonee per la celebrazione di tale ricorrenza". 

e/o 



marzo 2012 con cui ve . 

CONSIGLIO GRANI)E E GENERALE 

SEDUTA DEL 21 aprile 2017 

OGGETTO: 	 Ordine del Giorno presentato dal Gruppo Consiliare del PDCS per impegnare il 

Congresso di Stato a determinare le linee di indirizzo e programmatiche di un 

nuovo strumento di pianificazione territoriale 

IL CONSIGliO GRANDE E GENERALE 
nella seduta del 21 aprile 2017 

con votazione palese, a maggioranza 
respinge 

il seguente Ordine del Giorno: 

"Il Consiglio Grande e Generale 

considerato 

che: 
- dal varo del vigente P.R.G., approvato con Legge 29 gennaio 1992 n.7, si sono fortemente 

modificate le condizioni economiche, le necessità infrastrutturali e abitative, nonché le 
sensibilità ambientali della società sammarinese e che con sempre maggiore frequenza si è 

evidenziata la necessità di apportare modifiche al Piano Regolatore Generale per dare 
tempestive risposte alle necessità di sviluppo economico e delle infrastrutture pubbliche; 

- definire gli assetti territoriali e l'organizzazione del paese significa decidere il futuro della 

collettività con effetti durevoli nel tempo, divenendo uno degli impegni e responsabilità più 
alte che la politica possa assumersi; 

- una corretta pianificazione territoriale e gestione del patrimonio edilizio esistente può 

determinare anche una positiva ricaduta sulla crescita economica del Paese, se è capace di 
coniugare l'esigenza di sviluppo economico con quella di salvaguardia e tutela del territorio e 

degli aspetti culturali ed identitari che devono essere rafforzati; 
- è oggigiorno fondamentale la partecipazione dei cittadini ai processi decisionali relativi a 

tematiche tanto complesse; 

tenuto conto: 

della propria precedente delibera n.43 assunta nella seduta del 1o 

approvata l'Istanza d'Arengo presentata da cittadini sammarinesi in data 2 ottobre 20 



Boeri di cui alla delibera del Congresso di Stato n.lO dello 

dellO 
del 20 marzo 

c) 

CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

SEDUTA DEL 21 aprile 2017 

OGGETTO: 	 Ordine del Giorno presentato dal Gruppo Consiliare del PDCS per impegnare il 

Congresso di Stato a determinare le linee di indirizzo e programmaticbe di un 

nuovo strumento di pianificazione territoriale 

affinchè fosse predisposto un nuovo Piano Regolatore Generale che tenesse conto delle reali 
necessità abitative dellefamiglie sammarinesi; 

- del precedente Ordine del Giorno, approvato nella seduta del 24 luglio 2015, con cui si riteneva 
prioritario garantire risposte su: 
- l'ammodernamento del sistema mobilità; 

-
 l'implementazione delle strutture tecnologiche e di servizio; 
- il potenziamento dei vincoli ambientali e paesaggistici sulle aree di pregio; 

-
 il recupero del patrimonio edilizio esistente; 

-
 la riorganizzazione delle aree industriali e commerciali e la riqualificazione e 

potenziamento delle aree verdi; 
- la tutela del diritto alla casa; 

- dell'incarico affidato all'Arch. 

maggio 2016 con cui si istituisce il Gruppo di Lavoro avente il compito di coadiuvare lo studio 


Boeri medesimo, come modificato nella composizione con delibera del Congresso di Stato n.43 

del 20 marzo 2017; 


- della presentazione dello stato dell'arte, nonché dell'individuazione da parte dei tecnici 
incaricati dei principali elementi di criticità, nonché dei punti di forza su cui lavorare; 

- dell'ampio dibattito consiliare svoltosi nella giornata odierna, con relativi positivi contributi e 
spunti di direttive dafornire al progettista, 

impegna 

il Congresso di Stato 


a: 
a) 	 integrare il Gruppo di Lavoro incaricato con delibera del Congresso di Stato n.40 

maggio 2016 e successiva integrazione con delibera del Congresso di Stato n.43 
2017, con l'inserimento di un tecnico nominato da ciascun gruppo politico rappresentato in 
Consiglio Grande e Generale con la finalità esclusiva di ascolto e di aggiornamento sullo 
stato d'avanzamento dei lavori; 

b) 	 definire gli indirizzi verso cui il nuovo strumento di pianificazione, e di conseguenza lo 
sviluppo futuro del Paese, deve tendere (sviluppo turistico e relative infrastrutture; 
autosostentamento energetico; mobilità sostenibile; territorio BIO; salvaguardia, tutela e 
valorizzazione dell'identità culturale); 
definire, con il supporto del gruppo tecnico costituito, un documento, da proporre ai tecnici 
incaricati, contenente i principali obiettivi individuati nel dibattito odierno e riassunti nel 
precedente punto b), oltre a tempistiche di attuazione degli obiettivi; in particolare su: 



CONSIGLIO GRANI>E .E 

SEDUTA DEL 21 aprile 2017 

OGGETIO: 	 Ordine del Giorno presentato dal Gruppo Consiliare del PDCS per impegnare il 

Congresso di Stato a determinare le linee di indirizzo e programmatiche di un 

nuovo strumento di pianificazione territoriale 

- recupero di parte del tracciato exferrovia Rimini / San Marino (tratto da San Marino 
Città / Borgo Maggiore); 

- realizzazione Polo Museale e Museo Nazionale San Marino e Museo Filatelico; 
- riqualificazione Cava Antica e Cava degli Umbri; 
- trasferimento della Scuola Secondaria Superiore e realizzazione della Business school; 
- implementazione del Polo Congressuale; 
- ammodernamento del sistema della mobilità (sicurezza superstrada, accessibilità 

differente, aerodromo); 
- strumenti innovativi volti alla riqualificazione urbanistica ed edilizia; 
- strumenti innovativi di housing sociale; 
- sostentamento energetico; 

d) 	 definire un calendario degli incontri con le differenti realtà, categorie e popolazione; 

e) 	 incontrare mensilmente una delegazione dei gruppi consiliari al fine di tenerli costantemente 
informati sugli sviluppi dei lavori e sullo stato d'avanzamento degli stessi; 

f) relazionare in Consiglio Grande e Generale entro il mese di ottobre sullo stato di 
avanzamento delle proposte alla luce degli incontri con la popolazione, con le Giunte di 
Castello nonché sullo stato di avanzamento dei lavori portati avanti in sinergia con il gruppo 
tecnico predisposto; 

g) effettuare una riflessione congiuntamente all'Arch. Boeri sulla predisposizione del nuovo 
Testo Unico Edilizio al fine di racchiudere la normativa urbanistica, edilizia, antisismica, 
energetica, ambientale, di tutela dei beni storici-architettonici e paesaggistici e tutto quanto 
concernente il settore, valutando anche una eventuale diversa conformazione dell'assetto 
amministrativo, delle commissioni, delle unità organizzative, delle autorità preposte a 
rilasciare pareri e/o autorizzazioni, il tutto in un'ottica di semplificazione e snellezza, 
coniugando il tutto con una sempre più crescente partecipazione dei cittadini ai 

provvedimenti di pianificazione e con una sempre più importante trasparenza degli atti 
amministrativi. ". 



CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

SEDUTA DEL 21 aprile 2017 

OGGETTO: 	 Ordine del Giorno per impegnare il Governo a implementare il percorso del 
nuovo progetto urbanistico con la condivisione degli strumenti e la ricerca di 

contributi qualificati 

IL CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 
nella seduta del 21 aprile 2017 

con votazione palese, a maggioranza 

approva 

il seguente Ordine del Giorno: 

"Il Consig lio Grande e Generale 

ascoltata 

l'esauriente relazione del Segretario di Stato per il Territorio che analizza la storia degli 

strumenti di pianifìcazione territoriale ed evidenzia con precisione gli errori che hanno 

determinato le distorsioni presenti, sulla base di una visione generale del progetto e sulla 

generazione di un microcosmo della biodiversità, 

approva 

la relazione del Segretario di Stato per il Territorio ed in particolare le linee guida che in essa 

sono contenute che rendono concreta la prospettiva attraverso i nove pilastri, 

condivide 

g li indirizzi generali e la metodologia adottata che delinea un percorso complessivo equilibrato e 

aperto a ogni contributo; 

indica 

come ambiti particolarmente qualifìcanti i seguenti punti: 

1. complementarietà tra poli urbani e Castelli; 
2. potenziamento e sinergia degli ecosistemi ambientali; 

3. messa in sicurezza del territorio; 



CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

SEDUTA DEL 21 aprile 2017 

OGGETIO: 	 Ordine del Giorno per impegnare il Governo a implementare il percorso del 

nuovo progetto urbanistico con la condivisione degli strumenti e la ricerca di 

contributi qualificati 

4. valorizzazione del ciclo dell'alimentazione; 

5. autonomia energetica; 

6. mobilità sostenibile e accessibilità; 

7. turismo diversificato; 

8. università e ricerca come linfa vitale; 
9. industria 4.0. 

Impegna il Governo 

nell'imple7nentare il percorso di progetto urbanistico in fase di elaborazione con la condivisione 
in ogni sua fase degli strumenti della partecipazione, della condivisione e della ricerca di 

contributi qualificati.". 


